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S U N U Ş

Yakın tarihimiz ile ilgili birçok olay yeterince bi- 
linmiyor. Bilinmediği için de çoğu kez yüzeysel değer­
lendirmeler ya «resmi tarihi* oluşturuyor ya da res- 
mi'tarihe karşı yapay zorlamalara yol açıyor.

Tarihin gereğince incelenebilmesi bütün kaynak­
ların araştırmalara açık olmasına bağlıdır.

Geçen yU yayınlanan «Kürt-tsiam Ayaklanması* 
incelemesini yaparken bir engel ile karşılaşmıştım. En­
gel. Genelkurmay Başkanlığının 1972 yılında koyduğu 
yasaktı. Genelkurmay Başkanlığının «Türkiye Cumhu­
riyetinde Ayaklanmalar* adlı yayını kendi kendisini 
yasaklamıştı.

Kürt sorununun bu kadar duyarlı olduğu günler­
de bile bu sorunun dününü ve bugününü araştırmak 
için ulaşabildiğiniz kaynaklar üzerinde yasaklar var­
sa. yakın tarihi nasıl inceleyecek ve bu olayları nasıl 
yorumlayacaksınız

Şeyh Sait Ayaklanması ve İzmir Suikastı, birbiri­
ni izleyen olaylardır. Bu iki olaydan sonra devrimlerin 
yolu açürmş; devrimler, tek parti yönetimi ile uygu­
lanmıştır. Olayların bu açıdan da incelenmesi gerek­
mekteydi.

İzmir Suikastı konusunda üç ayn kaynaktan söz 
edilebilir. Birinci tur kaynak, bu koftuda çıkan yayın­
lardır. İkinci kaynak, dava tutanaklarıdır. Bu tutanak­
lar, o zamanki yayın organlarında eski yazı ile yayın- 
lanmıştır. Bu yayınlar ve tutanakların hepsi incelendi.

İzmir suikastı ile ilgili bütün belgeler. TBMM ar­
şivinde bulunuyor. Bu arşive de ancak özel izin ile gi-



riUyor. Şu anda «tasnif dışı» olduğunu duyduğumuz 
bu tutanak ve belgelerin tarihçiler tarafından ince- 
Jenmesi ile birçok gerçeğin de aydınlanacağına ina­
nıyorum.

Bu tutanak ve belgelerin biran önce yeni yazıya 
çevrilerek araştırmacılara açılması gerekiyor.

İzmir suikastı sonıfelarvnm ele geçirilmelerinden 
sonra Mustafa Kemal ite ismet Paşa arasındaki yazış­
malar Cumhurbaşkanlığı arşivindedir. Bir roslant» so­
nucu elime geçen bu yazışmalar da ilk kez yayınlanı­
yor. Cumhurb^kanı Mustafa Kemal ile Başbakan İs­
met Paşa arasındaki «makina başında* yapılan görüş­
meler. bu tarihsel olaya ışıfe tutuyor.

' Son iki yılda yakın tarihimizle ilgili üç kitap ya­
yınladım: «Kırklarm Cadı Kazanı* ile İkinci Dünya S a­
vaşı yıllarındaki siyasal olaylar; «Kazım Karabekir An- 
lahyor» i^itobı üe Kurtuluş Savaşı Önderlerinin Cum­
huriyet dönemindeki çalışmaları ve devrim yıllan, 
-Kûrt-lslam Ayaklcunması* üe Kurtuluş Savaşı önce­
si ve sonrasında. Kürt sorunu üzerindeki emperyalist 
oyunlar ve Takrir-i Sükun dönemi anlatılmaya çalı­
şıldı.

Milliyet Cazetesi'nde 12 Ocak - 26 Ocak 1992 gün­
leri arasında yayınlanan «Gazi Paşa'ya Suikast* yazı 
dizisi ile de İzmir suikastı ilk kez açıklanan belgeleri 
ile incelendi.

Atatürk dönemi ile 2. Dünya Savaşı yıUanmn da 
gereğince incelenebilmesi. Cumhurbaşkanlığı arşivi ile 
Dışişleri Bakanlığı gizli dosyalanılın «çift aylı kırmı- 
21 damgalı» yasaklardan kurtarıp araştırmacılara açıl­
masına bağlıdır.

Amerikan, Jngiliz, Atman ve Fransız gizli belge-, 
leri üzerindeki yasaklar çoktan kalktı, bizde yasak ol­
mayan yazışma ve tutonoblon incelemek bile olanak­
sızdır!

Vafeın tarihi inceleyemezsek, buçünü nosıl anla* 
yoca^iız?

Uğur Mumcu



BÎR

Giritli Motorcu Şevki, İzmir Voli Konoğı'nı tırmanırken 
80luk soluğaydı.

Amacı Voli ile görüşüp herşeyi onlolnxikt). Şevki ön­
ce siyosi şube amirlerinden M. Ali Bey ile Yoşor Bey’e 
başvurmuş ve Gozi Poşo’yo İzmir Kemeraltı'nda suikast 
yapılocağmı hober vermişti Suikastçılar son toplantıyı 
Şevki'nin evinde yapmışlardı.

Şevki, bir de Gazi Paşa'ya bir ihbar mektubu yazmış: 
bu mektupto suikast hokkındo ocıklomalardo bulunmuştu. 
Giritli Şevki bu mektubu Vali Poşa’ya verecekti.

Günlerden pozortesiydi.
15 Haziran 1926 günü hükümet konoğımn merdivenle­

rinden çıkan Şevki. Son Efe olarok bilinen emekli {andar- 
mo yüzbaşısı Edip Bey'in Saruhan milletvekiii AbkJin Bey’- 
1e birlikte vopurla İstanbul'a gidişinden kuşkulanmıştı.

Son Efe. suikastı hükümete haber verip kaçmış olo- 
maz mıydı?

Kaçakçı Giritli Şevki, ihborı bu yüzden yapıyordu. Kuş­
kusu, korkuya dönüşmüştü, suikastı ihbor edip bu işten 
sıynlmok istiyordu.

İttihat ve Terokkİ'nin silohşöfierinden San Efe. suikost 
öncesi toplontiloro katıldıktan sonra neden soa gün İz­
mir'den aynimgk gereğini duymuştu?. Üstelik suikastta 
kullanılacak bombolon da San Efĵ ’nin evinde soklıyor- 
lardı.

Ve kendisini de bu işe sokan. Son Efe’nin de kendi- 
siydil

Son toplantı Şevki'nin evinde yapılmıştı. Doha önce- 
fcf toplantı do Karşıyaka’da, Idris'in evinin bohçesinde.



Şevki'nin evindeki bu toplantıda euikostın nosıt ya« 
pılacağı da kararlaştırılmıştı. Herşey milimi milimine en İn> 
ce oyrıntıeıno kodor plonlonmıştı.

Suikast. Gazi Paşo Kemeroltı Caddesi'nin çarşıya açı­
lan bölümünde yapılacaktı.

Yurt gezisine çıkan Gazi Poşo. Bursa'dan Mudanya'­
ya geçmiş: Mudanyo'don Korodeniz adlı vapurla Bondır- 
mo'yo gitmişti. Paşa. 14 Haziran günü Balıkesir'den İzmir'e 
doğru yola çıkocak: 15 Hoziran günü İzmir'de olacoktı.

Suikast da Gazi Poşa'nm İzmir'e geldiği gün yopıla- 
çaktı.

'15 Hoziran günü akşam üzeri Sarı Edip Efe ve Sa- 
ruhon (Manisa) milletvekili Abldln Beyler, Mahmut Şevket 
Poşo vopuru İle tstanbuüa doğru yolo koyulmuşlardı.

Şeykl'yİ kuşkulandıran da bu olmuştu. Hem bu ol­
muştu. hen> Gozi Paşo'nın İzmir’e gelişinin gecikmesi.

Acaba bir oyuna mı getiriliyordu? Acoba bir tuzak mı 
kuruluyordu?

Giritli koçokçı Şevki, korkup ihbar etmezse suikost 
gerçekleşecekti.

Gûrcû Yusuf. LoZ Ismoil ve Çopur Hilmi, Kemeroltı 
karakolu önünde Gozi'ye ateş edeceklerdi.

Çopur Hilmi'nin kordeşl berber Nuri'nin dükkanında 
pusu kurmoyı tasarlayan suikastçılar çetesinin reisi La- 
ziston milletvekili Ziya Hurşit'di..

Ziya ,Hurşit ve orkodoşlan korgaşodon yororlanarak 
Yemiş çarşısıı^a bekleyen bir oroboyla Şevki'nin rıhtımdo 
bekleyen motoruna gidecekler, motoro binip Sokız oda- 
sıno koçacaklardı.

Ordudan «suihal» nedeniyle atılan Çopur Hilmi, Sarı 
Edip Efe'nin Değirmendere'deki çiftliğinin kahyosıydı: Laz 
İsmail. İstanbul kuyumcu soygununa karışan bir eski sa* 
bıkotıydi; Somsun'do kohve işletiyordu. Gürcü Yusuf da 
Loz Ismoirin orkodoşıydı.

Loz Ismoil. kuyumcu soygununu işgal oltındoki İstan­
bul'da yopmıştı. Gürcü Yusuf da mütoreke yıllarında düş- 
mon donanmasının gözü önünde bir Fransız vopurunu çe­
virmiş: milyonlorca Frank oimıştı.
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Ziya Hurşit, İzmir’e bu İki gözüpek sabıkalıyla gelmiş­
ti. Loz Ismoil'İn yeninde Nimet Nadye odlı bir kadın do 
vordı.

Ziya Hurşit. Rize’nin Hemşin Bucağı «Molio Veysit 
Köyünden «Kürdoğlu» ailesinden Kadı Mehmet Hurşit’in 
oğluydu. Almanya'do deniz oraçlan yapım mühendisliği 
öğrenimi yapmış; yurda dönünce de İlk TBMM'sIne cLct-. 
ziston mebusu» olarak girmişti. Atak ve gözüpek bir mil- 
letvekifiydi. İlk TBMM’sindeki muhalefet grubu olan tlkin- 
cl Grup»da yer almış; ikinci Grup iiderterinden Trabzon 
milletvekili Ali Şükrü Bey'in. Mustafa Kemal'in muhofız 
tabur komutonı Milis Yarboyı Topol Osman Ağa tarafından 
öldürülmesi üzerine bu cina/etin Gazi Poşa torafından 
işletildiğine inanmış; bu yüzden kin bağlamıştık

Suikostçılon İzmir'e Ziyo Hurşit «Gülcemd Vopuru» 
ile getirmiş; Goffarzode Oteli'nde Son Edip Efe ile tonış- 
tırılmışti Zıya Hurşit, eski İttihatcıtordan Baytar Miralayr 
(alboy) Resim Bey'den Son Edip Efe'ye şifreli bir mektup 
getirmişti.

Albay Rasim. «TeşkNotı Mohsusa» diye bilinen gizli 
örgütün kuruculanndondı.

San Edip Efe. İzmir'deki toplantılara kotılmış: yakın 
odamı Çopur Hilmi de suikastdo Loz İsmail ve Gürcü Yu­
suf ile birlikte ateş edecekler orasında görev almıştı.

Acaba Son Efe. kendilerini ele mİ verecekb?. Kacok« 
çılıklo geçinen Giritli motorcu Şevki'nin içine Kurt düş­
müştü.

Yoksa Son Edip Efe kendilerine bir tuzak mı kur­
muştu?

Giritli Şevki duruşmolor sıroşında Son Edip Efe'nin 
sözlerini dinledikten sonra Efe'nin kendilerine nasıl bir tu­
zak kurduğunu anlayacaktı!

Vali Kazım Dirik, Giritli Şevki'yi dlhlerken dehşete dü­
şüyor; hemen harekete geçerek ihbordo adı geçenleri so- 
baho karşı teker teker yakalatıp, hükümet konoğının bod­
rum katındaki Emniyet’e getirtiyordu.

hk yokakınan Ziyo Hurşit oldu; Ziyo Hurşit. Goffor- 
zode Oteli’nde polislere, yatağının oltındo sakladığı toban-



CQ ve bombolon kendi göstermiş ve hlo direnmeden tes­
lim olmuştu. Polisler, Rogıp Poşo Oteli'nde yaton Loz İs­
mail ve GürcO Yusuf'u kıskıvrok yakalayıp, hükümet ko- 
noğıno getirmişlerdi. Çopur Hilmi de Karşıyoko’da karde­
şinin evinde yakolanmışh.

İlk sorguion. savcı Ekmel ve Hoson Beyler yopıyordu. 
Vali Kozım Dirik, sorgulan dinliyor; dinlerken de hem öf­
keye kapılıyor, hem şoşınyordu.

Şaşkınlığı «Ayıct Arif» adını duyunca büsbütün art­
mıştı.

Suikostcılordan biri de Miralay Arif Bey’di. Arif Bey. 
Gozi Poşa'ya İkiz kardeşi gibi benzeyen; Gazi Poşa'yo 
boğiı bir kumandondi. Samsun'a Mustafo Kemal ile bir­
likte çıkan Arif Bey. Kazım Dirik’ln yardımcılığını da yop- 
m ı^.

Gazi Poşa'ya bu kodar boğh görünen Arif Bey nasıl 
olmuştu da böylesine bir suiKosta karışmıştı?

Giritli ŞevM sorgusundo olayı şöyle anlatıyordu;
«Paşa'nın İzmir'e geleceği gün yapılacak suikosta yar­

dım etmemi teklK etti; kabul ettim. Bütün tertlbotı Gozi Pa­
şa'ya hitaben yazdığım bir mektupla Vali Poşa'ya ihbar 
ettim. Eski milletvekili Ziya Hurşit. Gürcü Yusuf ve Çopur 
Hilmi benim evimde toplandılar. Bir defa do Tikveşli id- 
rie'In evinin bohçesinde görüştük. Bunlar, Poşa’nm İzmir'e 
geliş gününde Kemeraltı’ndd dört yol oğzındaki Goffarzo­
de Oteli'nde ve altındaki Berter Nuri'nin dükkonmdan to- 
banca ve mermilerle saldırocaktardf. Suİkosttan sonra do 
otomobil ve benim motorumla odalara koçacaklardı.

Şevki'nin son sözleri. Vali Kozım Poşo'yı yerinden sıç- 
rotacaktı:

— Esasen suikast. Ankora’da yopılocakti; olmamış; 
İstanbul milletvekili Rauf Bey’in haberi varmış; o (ben bu­
lunmayayım) diye Avrupa’ya gitmiş. Millet Meclisi Reisi 
Kazım Poşa’nm da (Orgenerot Kozım Özalp) haberi var­
mış»*.

Bu sorgu metinleri Cumhurboşkonlığı özel Kalem Mü­
dürü Hayati. Boşyover Binbcşı Rosuhl, Cumhurboşkonlığı 
Genel Sekreteri Tevfik Beyler ve İzmir Valisi Kozım Po-
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şa’nın ortak İmzalannı taşıyon tutonoklo Gazi Poşa'yo ile­
tiliyordu.

Laz ismoıl'in ilk sorgusu bu tutonoklo soptonmış ve 
şöyle özetlenmişti:

—  Geçen kış. Ziya Hurşit. Loz İsmoH'i Ankaro'yo gö­
türmüş; başka birisiyle doha görüşmüş İse de adını bilmi­
yor; görürse tanıyobilirmiş; Ankoro'da Gozi Poşa'ya sui­
kost yapılacağından kesin olarok kendisine bohsetmemiş- 
ler. 6u sefer de Ziya Hurşit kendisini soyguna getirmiş; 
oncak İzmir'de kesin olarak Gazi Poşa’ya suikast yapıta- 
cağını Ziyo Hurşit söylemiş; İzmir toplontıtanndo Yusuf. 
Hilmi. Ziya bozırmış; İsmail sonrodan verdiği İfadede Şük­
rü Bey'in İstanbul’dan horeketlerinde vapura geldiğini ve 
Ziyo ile görüştüğünü ve kendisinin konuşmadığını söyle­
miş.

Şükrü Bey. (ttâhat ve Terakki'nin Milli Eğitim bakan- 
lorındandi.

Şükrü Bey ile Son Efe Edib'in dostlukları Şükrü Be­
yin Serez mutasornfiığı günlerine dayanıyordu.

San Efe. Kurtuluş Sovaşı'ndo kuvoyi milliye müfreze­
lerini yönetmiş; bütün yaşamı siiohşörlük ve komitacılık ile 
geçmişti.

Efe. Celal Bey (Bayor) ve Kazım Paşa {özalp)’nın yo- 
kınıydı.

Gürcü Yusuf’un özetlenen ilk sorgusu da şöyieydi:
—  Kışın Ziya Hurşit ve Laz İsmail beni Ankora'ya gö­

türdüler. Yedi-sekiz gün kaldım. Gazi Paşa’yo suikast, ya- 
pılmosını önerdiler. Zlyo’nm kardeşi Faik engel oldu. Zi­
ya bizi İstonbul'a gönderdi. Rouf Bey. (ben Avrupa'do bu­
lunayım. siz ne yaparsanız yapınız) demiş.

Onbeş gün önce Milletvekili Şükrü Bey’in Şişli’dekİ 
e^nde toplondık. Orada İzmir suikastı korarloştmidı. Ge­
çen cumortesl İstanbul'dan hareketimizde Şükrü Bey si- 
lohton .vapura getirdi. Ben. Osman Tahsin tokmo adına 
çıkordıklan nüfus k(^ıdı ite geldim. Şükrü Bey İle Iston- 
burdokl evinde, tramvayda ve Beyoğlu'nda görüştüm. Bo­
no horeketten önce yÜz llro verdiler, sonrası İçin de me­
muriyet vood ettiler. İzmir'de Gafforzade Oteli'nde, Kar-
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şıyoko’da bir gazinoda görüşüldü. Biz Edip Bey ile görüş- 
medik. Îzrnir'e geldiği gün Goffarzode Otell'nden ve Ber« 
ber Nuri'nin dükkonmdan Gozt Poşo'yo hücum edecektik.

Gürcü Yusuf’un sorgusundaki şu sözler. VaU Kozım 
Poşo’yı yeniden bir şaşkınlığa sürüklemişti:

—  Milletvekili Şükrü Bey. Şulkoet örgütünden Şükrü 
Naili Paşa'ya eöz etmiş; Paşa do. (siz başarın, ben de 
oskerle sizin yanınıza geçerim) demiş.

Ziya Hurşit «hoyır» diyordu;
—  Suikostla bir ilgim yokl
İzmir Volisini oromoyo geldiğini; Laz İsmail ve Gürcü 

Yusuf'u dotıo önceden tonıdığını; Karşıyaka Kulübü'nden 
Kilisli Rosim Bey ile İzmir Milli Eğitim müdürünü ve Sa- 
ruhan milletvekili Abidin Bey ile görüştüğünü söylüyor, sui­
kost fle hiçbir ilgisinin olmadığını ileri sürüyordu.

Mustafa Kemol. 16 Hoziran akşom üzeri İzmir'e gel­
miş ve Naimpolos Oteli'ne yerleşmişti. Gozi Poşa, Ziya 
Hurşit ile boşboşa görüşmek ve suikostm orkosındoki ör­
gütü onlamak istiyordu.

Ziyo Hurşit’i Noimpolos Oteli’ne getirdiler.
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İKİ

Ziya Hurşit'] ilk yaşın« küçülterek TBMM'sine sokan 
da Mustafa Kemal'dir. Ziya Hurşit. Yozgat İstiklal Mah- 
kemesi’nde üye olarak görev de yapmıştı.

Mustafo Kemal ile Ziya Hurşit arasında konuşma Mus­
tafa Kemal'in, «Ziya Hurşit Bey. uzun zamon berober ça­
lışmış değil miydik? Bir gaye uğruno çolışmodık mı? Ne­
dir bu suikost? Hem de şebekenin elebaşısı, ruhu imişintz. 
öyle mİ?» sorusu ile başlamıştı.

Bu konuşma kıso sürdü.
Ziyo Hurşit «öyle., doğrudur., suikost yopmoya gel­

dim.. ama boşoromodık» diyor; Mustafo Kemol'in «sizden 
bunu beklemezdim» sözleri üzerine Ziya Hurşit, «Dünya 
beklenmedik şeylerle doludur Poşam. Ne yapoyım kl. kar­
şınızda bu vaziyette suçlu olarok bulunuyorum, ne diyebi­
lirim?» diye karşılık veriyordu*.

Aynı gün Mustafa Kemo). Başbakan İsmet Poşo ile 
İçişleri Bakonı Recep Bey ve Ankoro ve İstanbul volileri­
ne çektiği şifrelerle San Efe Edip ve İzmit miltetvekill Şük­
rü Bey'in tutuklanmolorını emrediyordu.

Mustafo Kemal. İstanbul Polis Müdürü Ekrem Bey'e 
çektiği şifrede de İttihatçıların tutuklanmalon .için ilk işa­
reti veriyordu.

«— Bugünkü 16 Hozircm günü İzmir’e gelişimde uy­
gulanmak üzere suikost t6rta>l keşfolunmuş ve önemli fa­
iller suçüstü yakatonıp, tutuklanmişlordır. Tutuklanonlar 
itiraflarda bulunmuşlordır. Tutuklanmosı İstenen Son Efe. 
suikastın düzenleyicileri arasındadır. Hİc şüphesiz, Son. 
Efe'nin İstanbul'da bağlı bulunduğu örgütü ve Işblrtİğİ yop- 
tığı arkodoşion vardır. İzmir’deki suikostın boşonya uloş-
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ması hoHnd6 od» geçen örgütün suikostton sonra İzleyece­
ği siyaset İçin bu gece ve yonn gereken önlemler İçin 
toplantı yopmolan beklenir.

San Efe tutuklanmış İse ondan alınabilecek Hk bosft 
bilgiler üzerine, henüz tutuklonmamış ise tutuklanmadan 
sonra bu örgütü ve toplontıyı ortoya çıkartmak için önlem 
alınmalıdır»*.

Ertesi gün Ziyo Hurşit, Mustofg Kemal üe yeniden 
görüşmek İstedi.

Arolonndakl görüşme Cumhurbaşkanlığı özel Kalem 
Müdürü Hayoti. Cumhurbaşkanlıği Başkatibi Tevfik Bey 
ve İzmir Volisi Kazım Dirik torafından İmzalanan şu tuta­
nakla soptondı:

c—  17 Haziran 1926 saat 19'da Ziya HurşIt’In Iklnd 
kez Cumhurboşkonına verdiği ifodenin özetidir;

Dün, eski orkodöŞlığimızdan söz etmeniz beni çok 
üzdüğü için anlotacoğım.

Ben, yenilik ve Cumhuriyet oteyhlnde değilim. Yolnız 
yurtseverliğin belli kişilerin tekeline dınmosına karşıyım. 
Ben yabano atılacak bir genç değilim.

Evet; suikastı, biz, yani. İzmit milletvekili Şükrü ve 
Abdülkadİr birlikte düzenledik. Şükrü Bey’in evinde top­
landık. Loz İsmaO ve Yusuf masumdurlar. İsttyerek yap­
mıyorlardı. Onlar (biz siyasi cinayet işlemeyiz. Paralı İŞ 
varsa yapalım) diyorlardı.

Geçen kış gerçekten Ankora’ya gittim. Kardeşim kar­
şı koydu ve bizi İstanbul’a geri gönderdi.

Kazım Korabekir. Refet ve Rauf İle aram iyi değildir. 
Hofız Mehmet, Çolak Selahottin, Canik Emin ve solrenln 
iştirakleri yoktur, korkarlar»*. •

Cumhurboşkonı Mustafo Kemol. bu görüşmeyi, maki­
na başında şifre İle Boşbakan ismet Paşa ile İçişleri Ba­
kanı Recep (Peker) ve İstanbul Valisi Süleymon Sami Be­
ye ŞU emirleri veriyordu:

«1 — Ziya Hurşit bugün benimle İkinci kez görüşmek 
istedi. Kabul ettim.

Suikastı İzmit Mebusu Şükrü ve eski Ankara VoDsI 
Abdülkadİr Beylerle birlikte tertip ettiklerini HIraf etti.
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2 —  Abdülkadİr Beyi tutuklayınız. Adı gecenin giz­
lenmesi muhakkaktır. Oikkatfi önlem oiınmalfdır. Kendisi 
ile igileri vordır. Bu konu da dikkate atınmalıdın»*.

Gozi Poşa, suikost Örgütünün Ziyo Hurşit dışındaki 
üç önemli adamını saptamıştı:

Eski Ankara Vaİisi Abdülkodir, ittihatçıların «Maarif 
Nozırı İzmit mebusu» Şükrü Bey ve İttihatçıların üniû Se- 
rez fedoisi San Efe Edip!

Istanbul’do Bristol Oteli’nde yakalanan Son Efe Edip» 
İstanbul Polis Müdürü Ekrem 'Bey torofından sorgulanıyor 
ve Efe'den suikastın «Terakkl^rver Fırkost umumi heye­
ti torafından karaılaştrıldığı» yolunda bir itiraf alıyordu.

Korabekir Poşa. Cafer Tayyör Paşo. Refet Poşo. Alf 
Fuot Paşa, Mersinli Cemal Paşa. Albay Çolak Selahot- 
tin’i tutukioton ve Paşaları darağacı eşiğinden döndüren 
İfade de San Efe Edib’in işte bu sözleriydi.

Son Efe Edip, duruşmolardo, suikostı hükümete ha­
ber vermek üzere Istonburo gittiğini. İstanbul’da Celal Be­
yi (Boyar) buiup olup bitenleri Celol Bey'e haber verece­
ğini söyleyecek: Korabekir de Son Efe'nin, Enver Paşa’- 
mn adamlarından Hacı Sami'nin başını çektiği bu örgüte 
hükümetin izniyle sızdığını, bu görev karşılığında kendi­
sine para ödendiğini onlatacaktı.

Efe. hiç beklemediği idam korarmo karşı «bu karar- 
do benim hizmetim nazara cılmmodı» diye yakınacak ve 
mohkeme başkanı Kef Ati tarafından «Hizmetiniz elbette 
nazara alınacaktır» diye susturulacoktı*.

Ali Fuot Poşo. belki de bu yüzden Son Efe Edib’irr 
hükümet torofındon Şükrü Bey’I İzlemekle görevlendiril­
diğin) ve «sülkastçılor arasına gizlice gönderildiğini» ile­
ri sürecek; ancok Son Efe Edib’in odi üzerindeki giz per­
desini bugüne kadar hiç kaldıramayacaktı.

İzmir’de Naimpalos Oteli'ne yerleşen Gozi Paşa, ope­
rasyonları kendisi yönetiyordu.

hk gizli şifrelerden birini Başbakan İsmet Paşa'ya çe­
kiyordu:

«Başvekil İsmet Poşa Hazretlerine;
Bugün 16 Haziran Öğleden sonra soot dörtte İzmir*-
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<de yoptlmosı korcıriaştınlan suikast boşontı olmadığına 
göre suikostçılarca tertibot dinmiş olnosı muhtemakilr. 
Henüz olay hokkmda olumlu ya da olumsuz yayın yo- 
pılmomış olduğuna göre Ankara'da bu gece ve yonn ba­
zı bilgiler elde edilebilir. Bu okısılıklan göz önünde tuta­
rak gereken soruşturmanın yopılmosı uygun olu^ı̂

Mustafa Kemai. İstanbul Emniyet Müdürü Ekrem Bey’e 
gönderdiği gizli ve öze) şifrede de Son Edip ve Saruhan 
milletvekili Abidin Bey'in olay aydınianıncayo kodar tu- 
tuklanmoyıp izlenmesi emrini veriyordu.

İsmet Poşö. 17 Temmuz günü Mustafa Kemâl'e gön­
derdiği telgrafta düşüncelerini, kaygı ve önerilerini şöyio 
<IİIe cetiriyordu:

«İzmir'de Reisicumhur Hozretlerine;
- 1 ~  Lütuf buyurulan oçtktoma suikast tertibinin önem 

ve ciddiyetini cankındırmaktodır. Büyük bir kaza otlatmış 
olduğunuza ve millet ve memleketin en büyük felaketten 
kurtulduğuno şüphe yoktur. Ancak bu önemli tertipten yal­
nız bir gün önce o da suikastçıtarın İçinden birinin ihbon 
fle olayı öğrenmemiz dikkot çekicidir, bu noktoyı kayde­
delim. Gecen sonboharda gerçekten esoslı bir suikast dü­
zenlendiği bu sefer anloşılmcktodır.

2 —  Olay bütün tertibi İle elimizde görünüyor. Ola­
yın büyüklüğünü gösterişle sergilersek kamuoyu önünde 
bize bir güç Jiazondırocoğtndon şüphe edilmez. Bu kodor 
hoklı ve kuvvetli olduğumuz bir zamonda sorunun sah­
neye konmasını özenle İzleyeceğiz. İstiklal Mahkemesinin 
İzmir'de açık duruşmolor İle olayın sergilenmesi bu amacı 
soğlayacoğı ümidindeyim.

3 — Motor ile koçış ve Atına seyohotlon gîbi düşün­
celer dış ilişkilerin kanıtlan oiobllir. Dış ilişki İçin en bü­
yük kanıt bence Ziyo Hurşit ve San Efe gİbl oranızda de­
rin düşmanlık bulunmayan odamlonn en etkiil ve büyük 
hedefe karşı silah kuHonmak için İnondırılmış olmofondır. 
Bu Hk izlenlm!er üzerine düşüncelerimi yczcrken sevgile­
rimi sunonm»*.

Voli Kozım Poşo da Boşbakaniık ve İçişleri Bokonh-
16



ğına gönderdiği 16 Haziran tarihti şifrede suikoettoki dış 
İlişki oloSilığı üzerinde durmuştu.

Son Edip’in yakın arkadaşı Torbalı Emin Bey. suikast­
tan önceki bir buçuk oy içinde ikinci kez Atina’ya gitmiş­
ti. Suikast sırasında do Atina'daydı. Voli Paşa bu olasılık 
üzerinde duruyordu.

Atino İlişkisi, daha doğrusu İsmet ve Kazım Paşolor’- 
ın ve mahkeme başkanı Kel Ali’nin kuşkuları, o sıroda Yu- 
nonistan’do bulunan Çerkez Etem ve kardeşleriyle «Teş­
kilatı Mahsusa» liderlerinden Kuşcubaşı Eşref ve kardeşi 
Hacı Sami üzerinde yoğunlaşmıştı.

Kuşcubaşı Eşref, Kofkos Türklerindendi,. dedesi ve 
babosı soroydo kuşçubaşılık yoptığı için Eşref, «Kuşçu- 
fooşı Eşref» diye tanınırdı.

Eşref Bey. Troblusgorp. Balkan ve Birinci Dünya So- 
vaşlarıno katılmış; İttihat ve Terokkİ’nin gizli istihbarat 
örgütü «Teşkilatı Maheu8a>Vı yönetmişti.

Kurtuluş Savaşı yıllarındo Salihli’deki çiftliğinde ya­
şayan ve savaşa kotılmoyan Eşref ve kardeşi Hacı Sami, 
savaştan senra Yunanistan’o sığınmışlardı.

Kuşcuboşı Eşref ve kardeşi Haoı Sam), hem Enver 
Paşa’nın hem Çerkez Etem’in gözde odomlonndondı.

Kuşcubaşı Eşref ve kardeşi Hacı Somî; 1924 yiimda 
hükümet torafından düşman kuvvetleri ile işbirliği yaptık­
tan gerekçesi He yurttaşlıktan çıkanlan 150 kişi arostnda 
yer olmışlordı*®.

Mustofo-Kemot, Son Efe Edip ve eski Ankara Vbllşi 
Abdüikodir'in yokafanıp yokalanmadıklonnı soruyordu.

İsmet Poşo, dış ilişkiler ûzerirKle duruyordu.
Bu kuşkulor. Ittihot ve Terakki üzerinde toplanıyordu.
İttihot ve Terokki He birlikte o günlerde Yunanistan’­

da bulunan Çerkez Etem ile Kuşcuboşı Eşrefe ve Kuşçu- 
başı Eşrefin kardeşi Hacı Sami’ye.

Hacı Sami. 1927 yılı Ağustos ayının 29. günü Qazl 
Paşa’yo suikast yapmok üzere Yunanistan'dan Türkiye’­
ye gelecek ve Gûmülclne Başkonsolosu Firuz Kesim’In 
İhbarı üzerine Aydm'ın Bozdoğan ilçesi yakınlanndo Mad-
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ran yaylasında hükümet kuvvetleri torofındon oçılon oteş 
sonucunda ÖldûrOtecekti“ .

Mustafo Kemal'in bütün dikkati «Teşkitoh Mahsusa» 
ve «Karakol Cemlyetl»nde örgütlenen İttihat ve Terakkt 
fedailerinin üzerlerine toplanmıştı.

Ve suikost girişiminin orkosında bir siyosal örgütün, 
olup' olmadığına...
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ÜC

İzmir -18.6.1926 -
Şifre, maklno boşmda.
Anko'a'da Boşvekîl İsmet Paşo Hazretlerine;
1 —  Suikost tertibinin ortaya çıkortılmosı ve tutuk- 

İanonlonn Hlrcrflan İle benîm anlodığım durum şudur:
Korşımızda iktidon olmak İsteyen Terakkiperver Cum­

huriyet Partisi odi altında çolışan bir komite vordır. Eski 
muhalif İkinci Grup mensuplan odi geçen komiteye boğ- 
bdıricr. Bu partinin genel merkezi ve üyeleri, genel giri­
şimleri yönetmekte ve koror almaktodır.

Bu siyasal kuruluşun tıpkı İttihat ve Terakki cemiye­
tinde olduğu gibi, bir de fedai şubesi vordır. Bu şube, par­
ti genel merkezindeki bîr üyeye boğlı olorok çalışır. Bü­
yük olasdıkto bu üye Şükrü Eley'dir. Abdülkadİr Bey, bu 
şubenin bir şef] gibi kabul edilebilir.

SulkcBt hokkındokl karor parti genel merkezince bü­
tün üyelerince otınmışhr. Hatta suikastın gerçekleşmesin­
de stloh kullanocaklorto yokın temostorda bulunmak, su­
retiyle bazı üyeler torofından takip olunmuştur.

Rauf Bey, büroda bulunmamak için Avrupo^yo gitmiş; 
Kazım Karobekir Poşa'nm Ziyo Hurşit İle Ankaro'do gizil 
teması, Arifin evinde slloh kuikmocoklann do kotıidıkion 
toplantı, Adncm Bey'in Londra'da uzun süre kolması üzet 
rinde düşünülmesi gereken noktokırdv.

Ziya Hurşit, Loz Ismoil, Gürcü Yusuf gibi fedai grif 
bundan başka Ankora'do. Eskişehir ve İstanbul'da dahi 
fedol gruplorının . olduğunu kabul etmek gerekir. Eski Lo- 
ztston milletvekili Hoca Necati’nin bir takım adomlorla E$-
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Uşehir'de bulunmost da üzerinde durufmost gereken dnem- 
H noktdardandır.

Bu gördüğüm dunım, Istiklcd Mahkemesinin tutukla- 
molan He oydınlanocoktirr ümidindeyim. Buno göre Te­
rakkiperver Partisi bütün llderlsrlnl vs bir kısım üyelerini 
tümüyle tutuldoyıp cezofcmdirmcdc gerekecektir.

Hükümetin her yerde gayet dikkatli, tedbirli, kuvvet­
li ve uyomk bulunması, ordu hokkmda öngörüye biraz da 
önem verilmesi uygun olur.

önemli bu yurt sorununu rodikal ve İvedi bir yöntem­
le Çözeceğiz.

2 —  İstiklal Mahkemesi yüksek kurulu da durumu 
benim gördüğüm gibi görüyor'*.

TBMM İçindeki ilk siyosal parti oluşumu «Anodolu ve 
RumeU Mûdofool Hukuk Grubusnun kurutması İle başla­
mıştı. Muştala Kemal boşkaniiğındoki bu grup. «Birinci 
Grup» olarok odlondtnldı. «İkinci Grup» bu gruba dohil ola­
rak ortoyo çıktı..«İkinci Grup», Dışişleri Bakanı Bekir Sa­
mi Bey'in 1921 yılındokl Londra Konferansı'ndan sonra 
görevinden ayrılması. Fevzi Paşa hükümetinin istifasında. 
M. Kemol'in başkomutanlık yetldierlnde hükümetle sık sık 
çotışmıştı.

Tan Gozetesi’nin sahibi ve boşyazan. Topol Osmon 
tarafındon öldürülen Trobzon milletvekili Ali Şükrü Bey*- 
dİ“ .

Ali Şükrü Bey (kinci Grup'un önde gelen liderlerin- 
dendi.

Suikast lideri Ziya Hurşit de «İkinci Grup»dQYdı.
Terakkiperver Cumhuriyet Partisi - o günkü deyiş İle 

Fırkosı 17 Kosım 1924 günü İsmet Paşa'nın en yakın ar- 
kodoşı Kozım Korabekir boşkonlığında kurulmuştu. Ikirıci 
Grup üyeleri. Terakkiperver Hürriyet Rrkosı'na kotılmış- 
İordı.

Mustafa Kemal'in çocukluk orkodaşı AH Fuat Poşo 
(Cebesoy) partinin genel sekreterliğine getirilmişti. Eski 
boşbokoniardan Dr. Adnan (Adıvar) ve Rauf Bey (Orbay) 
de genel başkan yordımcılıklanna seçilmişlerdi.

Refet Poşo. Cafer Tayyar Paşa. Rüştü Paşa, Alboy
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Arif Bey. eski Milíi Eğitim bakanlarından Şükrü Bey, So- 
ruhan milletvekili Abidin Bey. Sivas mllietveklli Halis Tur­
gut. eski İçişleri bakanlarından İsmoil Conbulot, Koro Va­
sıf Bey. partinin kurucuları orasında yer almışlordı.

Terakkiperver Cumhuriyet Fırkası. Şeyh Salt Ayak- 
tonması ile başloyan Takiir-i Sükun döneminde 3 Hoziran 
1925 günü bakanlar kurulu karan ile kapatılmıştı.

Gazi Poşa ve Kel Ali (Cetinkaya) boşkonlığındoki is­
tiklal Mahkemesi. Terakkiperver Cumhuriyet Portisi lide­
ri Korabekir ve parti kurucusu arkadoşlonnın tutuklanma- 
torını ve cezalandırılmalarını istiyorlordı.

İhtilal evlotlorinı yemeye boşlomıştıl
Koröbekir Poşo, Ankoro'do Etlik bağlarındaki evinden 

olınorok tutuklandı.
Ve İsmet Paşa da yakın orkodaşı Karabekifi hemen 

serbest bıraktıran emri verdi.
Köprüler atılmak üzereydi.
içişleri Bakonı Recep (Peker) durumu Cumhurboşkan- 

lığı Başkotibi Tevfik Bey'e İhbar etme gereğini duydu.
Rbcep Bey'in İsmet Poşa'yı ihbor etmek Icin çektiği 

şifreli telgrof şöyieydi:
«Riyas^tlcumhur Başkatibi Tevfik Beyefendi'ye;
18.6.1926 -Bizzat açılacaktır-
«—« Başbakan, suikostın tertipçileri orasında bulunun 

Terakkiperver liderterinin tutuklonmalopno kesin olorak 
korşıdır. Bunun için henüz yeterli kanıbn e!de edilmediği 
konıtındodır. Bu durumun, mahkeme karonnın uygulanma­
sı ile doha kötü sonuçlar doğuracağını düşünüyorlar.

Bu nedenle, Korabekir Poşa ve Hüsrev Bey'in tutuk- 
kmmalorını müdohele ederek önlediler.

Kendileri hareket etmek niyetindejse bu takdirde yol­
da bulundukları strado oldubitti karşısında doha İleri gi­
dilmesinden endişe duyduklarını özellikle kaydetmek zo- 
rundoyım.

Gazi Paşa Hazretlerinin Ankara'ya hareket buyurma- 
lon bizce tercih edilirse de bu konu kendileri tarafından 
kororloştınlocaktır.»
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İçişleri Bakanı Recep Bey, «bizzat oçılocaktır» koydıy- 
la gönderdiği şifreli telgrafı şu kayıtlo noktalamak gere­
ğini duyuyordu:

«Bu bilgileri Cumhurboşkonı Hazretlerine bizzat arz 
İle başka birşey yazılıyormuş şeklinde olorak moklna bo- 
şındo nomına bildirilmesini vs cevabınızın bizzat şifre ya­
pılmasını rica ederim.

Makina boşındoyım»'*.
Mustofa Kemol, Recep Bey'den bu şifreyi alınco Boş- 

bokon ismet Poşo'yo olayı bir kez daha onloton şu şifreli 
telgrafı çeker:

«— Boşvekil ismet Poşa Hazretierir>e:
Istiklol Mahkemesi, tutuklonanlann ifadelerini aidık- 

tdn sonra suikost kararında Terakkiperver önderleri taro- 
fındon alındığı hokkmda kanoot elde etmiştir.

Suikast girişiminin kişisel nitelikte olmayıp, bir siya­
sal zümrenin siyosal an>açla ötedenberi hazırladığı, An­
kara’da. son günlerde Bursa'da bu koron uygulamoya ça­
lıştığı tutuklonanlann, açık İfodeleri ve bunlonn yaptıklon 
seyahatler ite belli olmuştur. Suikosttan sonra Korabekir 
Poşa’nm cumhurbaşkanlığının görüşüldüğü bile bugün Yu­
suf ve İsmail'in birbirlerini doğrulayan beyanlan ile belli 
olmuştur.

Kabinenin kurulmosmda ceşHII komblnezonlonn gö­
rüşüldüğü. hotta arkodoşlanmızdan bazılannın mesela Re­
cep Bey'i ikna edip oralonno almayı konuştuklannı İfade 
etmişlerdir.

Mecliste bulunan Terakkiperver Parti üyelerinin tümü­
nün tutuklanmalon konusunda İstiklal Mahkemesi karannı 
uygun bulurum. Ağır sonuçlar, bunlann tutuklanmalannda 
değil, tersine serbest bırokılmalanndodır. Tutuklanan Te- 
rokklperver liderleri serbest kalırlarsa yargılamalar sıra­
sında gerçeklerin ve yeni odlorın ortaya çıkmaması İçin 
gereken önlemleri olmayı denerler.

Zaten, Istiklol Mohken>es1. İstanbul ve başka yerler­
de bulunan Terakkiperver milletvekillerinin hepsinin tutuk- 
lanmalon için emir vermiş olduğundan - şimdiye kodar er­
telenmemişse - uygulonmosı gerekir. Buna göre Terdkkİ-
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perver Partisi lideri Karabekir'in oyn tutulması kesinlikle 
doğru olmaz.

Bu nedenle, Korabekir Poşa ve Münir Hüsrev Bey*Je- 
rin tutuklanmolonno emir ve İzin vermenizi rica ederim.

Bunlann tutuklonmakın He doğacak sakıncalı sonuç­
lar ne olabilir?

Ya Terokkiperver Portisi-nin oçık ve gizil örgütü o ka­
der gü^ü ve geniştir ki, hemen hareket karşısında bulu­
nabiliriz. Ben zaten bu sonuca vardığım içindir kİ, dünkü 
telgrafımda hükümetin her yerde hazır ve tedbirli bulun- 
mosioı rica etmiştim. Durum böyleyse, Terakkiperver H- 
derlerini tutuklomakla kötü sonucun Önüne geçmiş olma­
ya; tersine, üzerine yürümek, varsa tepkileri görmek ve 
kökünden çözmek gerekir. Eğer, Terakkiperver Partisi ön­
derleri İle üyelerinin bir kısmının tomomen siyosi ve ci­
nai kcntıriardon habersiz ve mosum oiduklan belU olur­
sa da - onların haksız yere tutuklanmalon ve yargılanmış 
olmolcmnı İleri süreceklerinden - sonradan oğır sonuçlar 
ortoyo çıkacağı düşünülüyorsa ben bunu o kodor önemli 
görmüyorum. Çünkü, bu gibilerin İçinde bulunduklan züm­
reden ve özellikle kendilerini yönetenlerin içinden cinai 
kororfor vermiş ve bu koron uygulamaya çolışanlann kim­
ler oiduklan anlaşılınca • en hafifi - bunlora mahcubiyet 
düşer. O gibilerin en hoinane girişimlerine engel olmak 
ve sORimlukm meydoha çıkartmak için İstiklal Mahkeme­
sinin olmakta olduğu önlemleri haklı görmek gerekir.

Bence hiçbir noktodan hiçbir tereouüd ve hoşgoruye 
yer kodmamıştını’*.

Mustafa Kemal, Başbakan İsmet Paşa'yı Karobekir 
ve arkadaşlarının tutuklanmolan için inandırmoyo çalışı­
yor ve İsmet Paşo'ya «İzmir'e gelme, Ankoro'da kol» di­
yordu.

«— Zot-ı devletlerinin bugünlerde hükümetin başında 
ve Ankara'da bulunmolannı pek gerekli görürüm. Onun için 
şimdilik hareket buyurmomontzı rica ederim. Benim, An­
kora'ya dönmemde yarar yoktur; burada bulunınamda ya­
rar olacoğı kanısındayım. Tutuklanmaların tamam km ma­
sı r>dan ve mahkemenin de çolışmaya başlamasından son­

23



ra görüşme toğkmır. Hotta oloy iyice onloşıldıktan eonra 
mohkemenin Ankara'ya gelmesi de uygun olabilir.

Tutuklanmaların hızlandırrlmosı ve Abdülkadİr gibi or- 
todon koybolantorm bufundurulmosınm sağfanmostm rlco 
va en emniyetli önlemin bu olduğunu orz ederim.»

İsmet Paşo hükümetinin (çişleri Bakonı Recep Peker. 
Kozım> Karabekir'in salıveriimesini soğloyon Başbakanını. 
Cumhurbaşkanı Mustofo Kemal'e gizlice İhbor ediyor; Cum­
hurbaşkanı Mustafa Kemal de İçişleri Bakanı Recep Bey'- 
İn adının sulkostçılorın ifodelerinde geçtiğipi Başbakan İs­
met Poşo’ya bildiriyor!

Mustafa Kemal. Başbakan İsmet Paşa'nın bu gerek­
çelere pek inanmodığını düşündüğü için olocok; oynı gün. 
moklna boşındo şu telgrafı çekiyor:

«Boşvekil İsmet Paşa Hozretferine;
Terakkiperver liderleri ve üyelerinin büyük bir bölü­

münce suikost girişiminin bilindiği kabul edilmelidir. Ca­
fer Toyyar Poşa, ayın sekizinde Ankara'ya geldi. Ve Mec­
lis Kütüphanesinde Kazım Karobekir. Refet Paşalar ve 
Arif Bey'le yalnız gizli olorak görüşüldü. Aynı gün Iştan- 
bul'o dönüldü. Hükmetmek gerekir kİ, bu görüşme, okıy- 
don kendilerini haberdar kılmok İçindir. Ziyo Hurşit gru­
bunun İstanbul’dan İzmir'e hareketi. Cafer Tayyar Poşa- 
nın İstanbul'a dönüşünden sonrodır. Terakkiperver miîlet- 
vekilleri, sekiz tarihinden sonro hemen bütün grup ola­
rak İstanbul'a dörKfüİer. Burada alınan bozj bilgilere gö­
re suikastın boşan ile sonuçionmasmdan sonro muhalif­
lerin İstanbul’da duruma hokim olarok ono göre hükümet 
otuşturacaklon İzlenimi doğuyor. Bu olosılığa göre muha- 
Hflerin Istonburdokl hozırlıktonn ve kuvvetlerin tahmin edil­
diğinden fazla olması gerekir.

Istonbul’da bulunon Terakkiperver miiletvekillerinden 
bir kısmı tutuklanmıştır. Fakat M>dû1kcKfır bulunamamış; 
Rüştü Poşa ve bazı minetvekilteri henüz Izlenlyortar. Yu- 
kondoki düşünce bozı mllletvekilierinln İstanbul'da İzlen­
meleri dikkate alınarok önlem olmok gereği gerekenlere 
bildirilmelidir»“ .
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İsmet Paşa, iki oteş arasmdodır. Doha doğrusu, en 
yakın İki orkodaşı arosında.

Gozi Poşo. suikostın orkosında Kazım Karabekir'in 
ve kapatılan Terokkiperver Cumhuriyet Portisi'nin olduk­
larına inonmıştır. İsmet Paşa da bu olasılığa hic inonma- 
mıştır.

Gozi Poşa'nm İsmet Paşa'ya. İsmet Paşa'nın da Gaz] 
Poşa'ya çektikleri gizil şifreler, o gün ve ertesi gün de 
sürer.
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DÖRT

İsmet Paşa. Mustafa Kemerden bu iki telgrafr aldık­
tan sonra aynı gün düşüncelerini, kaygı ve gözlemlerini 
bildirir.

İsmet Paşa, olayda, serinkanlı davranılmastnı ister; 
tutuklanmaların suikastçılar ile sınırlı tutulmasında ısrar 
eder.

Mustofa Kemal «ise suikastın arkosındo Terakkiperver 
Cumhuriyet Portisi'nin olduğuna inanmıştır. Mustafo Ke­
mal'e göre bu suikast, «bir koç serserinin tertip eseri» 
değil «muhaliflerin devrim ve cumhuriyet oleyhine giriştik­
leri büyük ihonet eseri»'dir'\

öyleyse?
Öyleyse, yapılacak iş bellidir:
Terakkiperver Cumhuriyet Partisi üyelerini tutuklat- 

mok ve köktenci yöntemlerle oioym üzerine gitmek.. Boş­
ta Korabekir olmak üzere paşolon tutuklatıp, cezotondır- 
makl

Gazi Paşa, kararlıdır. Ittihatcılonn ne derece serü­
venci ve ne derecede gözükara insanlar olduğunu bilir. 
Bu yüzden, Terakkiperver Partisi liderleri ile portiye bağ­
lı milletvekillerinin hemen hepsini tutuklatma karon alır. 
Bu görüşünü İsmet Poşa'ya da benimsetmeye çalışır.

Mustafa Kemal eski İttihatçıların Terakkiperver Par­
tisi orocılığı üe örgütlendiklerini ve bir darbe ile iktidoro 
gelmek istediklerini; suikastı da bu nedenle planladıkları­
nı düşünür.

Başbakan İsmet Paşa, bu görüşte değildir.
ismet Paşo, düşünce ve kaygılarını Mustafo Kemal'e 

hemen bildirme gereğini duyar.
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«Cumhurboşkonı Hazretlerine;
Sabahleyin ve şimdt lutf buyurulan İki telgrofdaki dü­

şüncelerinizi enine boyuna düşündüm. Sizin düşünceleri­
nizdeki doğruluk, bizler İçin deneylerle kanıtlanmışbr. 6u 
İçtenlikli duruma dayonmazsam ve Terakkiperver Partisi'- 
nin hepsinin tutuklanmalon sorunundo davamıza ve şah­
sen size çok zorarlı olacağını bllrr>esem bu görüşlerimde 
bu kodor ısrarlı davranma cesaretini gösteremezdim.

Sorunu tartışalım.
San Efe, Şükrü Bey ve Abdüikodir'in düzenledikleri, 

bence, herşeyden önce İttihat ve Terakki Genel Merkezİ'- 
nln ve Fedoİ örgütünün bir işi gibi görünmektedir. Bu 
cephenin, İkinci Grup'tan ve Terakkiperver'den başka uy­
gun çevrelerden derece derece toraftar bulmosı tabiidir.

Eğer, bu değerlendirmede İsabet varsa, gözlerimizi 
diğer esaslı bir noktaya çevirmekle, tehlikeyi koynoğından 
önlemiş değil, ayrıntı ve görünüş İle meşgul olarok işin 
esasım kaçırmış oluruz.

Aslolan bu cephe ise; İttihat, ve Terakki Genel Mer­
kezi. ister Terokkiperver olsun, tutuklomaian ilk onda bu 
kodor genişletmek, suikost haberinin bir anda çevrenize 
topladığı bütün sevgi ve İçtenliği dağıtmaya yol oçor. (...) 
Açık yorgılamalar ile herkesin yüreklerine kodar İşleyecek 
mahkumiyetler kesinleşmeden Kazım Korabekir Paşo'nın, 
Fuot Poşa'nm ve benzerlerinin tutukkınmolan herkesin yü­
reğinde sırası ile şaşkınlık, oa ve direnme duygulan do­
ğurur.

Bu nedenle, genel tutuklamalor yapılmasının erken 
olduğu kantsındoyım.

Aynca, genel tutuklamaiann doğuracağı sonuçlardan 
endişe ettiğim sorun, bunlann tek tek ve toplu olarak blz- 
lerle çatışmaya girmeleri değildir^Olanak da olsa böyle 
bir çatışmaya girseler de kaybedecek olanlar kendileridir.

Anımsayacağınız gîbl Çerkez Etem'in ayaklanması ve 
İhanetinin bizlerce bilindiği günlerde Etem avucumuzdaydı, 
oncak, buna rağmen, kamuoyu Etemin ihanetine henüz 
İnanmamıştır, diye Etem'i elimizden bile bile kaçırmıştık.
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Bu yüzden sonrolon çok ocı çektiğimiz holde bu karon- 
mızdokl Itobet eoblt olmuştur.

Aziz Poşom;
Suikostm şeldi büyük zaferlerle, büyük erdemlerle yü­

celen şahsınızın ne kodor güçlü olduğunu gösteren yeni 
bir kanıttır. Sizl öldünnek gibi sonuçlan bilinmeyen büyük 
bir emir İçin düşmonlanmız Loz İsmolt. Gürcü Yusuf, Ço­
pur Hilmi'den boşkolonnt bulamomışlordır. Bunlar yo İçin­
den haber verirler, ya onlara engel olmak -basit ya do 
değil- sonunda bir zobrto sorunudıu*. Pakot, sağduyulu 
kamuoyunun yoptıklanrmzın doğruluk ve odaletine Inanmo- 
lonno zaman tammazsolc, bu bizl, zollm ve goddar duru- 
mo düşürür kl. bundan şonra suikasta teşebbüs edecek­
ler genç aydınlar olur. Artık o zomon, zobrto, sonık, giz­
illik ve emniyet kolmomıştır.

İşte korktuğum sonuç budur.
Devamızı ve sizi, conımdan çok sevdiğim kıymetli şah­

sınızı bu tehlikeden korumok İstedim.
İstiklal Mahkemesi, bu görüşlerdeki İçtenliği kobuf 

etmek lütfundo bulunursa, yine kendisi teşebbüs ederek 
yeni bir kororkı genel tutuklomolordan vazgeçebilir.

Abdülkodirin tutuklanması konusu, şüphesiz, ısrorlo 
izlenmesi gereken önemli bir konudur. Öteki büyük tutuk- 
lamolar, oçık duruşmalarda koşuliaro bağlı olur. Bu süre 
İçinde serbest kolanlor, saklın ve suikost İse bu kador 
kuşku attmdcyken başontı oîamazlor. Yurt dışına kaçarlar­
sa kendilerini manen suçlamış ve İdam etmiş olurlor. Bu 
hareketlerin bize hiç zaran olmaz.

Özet olarok:
Genel tutuklomolordan vazgeçilmesi ve verilmiş em­

rin geri olınmosını İst(rf>am ederim»“ .
Mustafa Kemal, yakın silah arkadaşı ve boşbakonı 

İsmet Paşa'yı Karabekir'in tutuklanması ve soruşturmanın 
genişletilmesi konulormda inandırmakta güçlük çeker.

Mustofa Kemal. İsmet Poşa'don gelen bu uzun tel- 
grofı maklno başında yonıtlor.
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«İzmir. 19.6.1S26
Gizil-Kişiye özel
AnkoDra*da Başbakan İsmet Poşo Hazretlerine:
Düşüncelerini benimsediğinizi belirten sözleriniz İçin 

zotı devletlerine teşekkür ederim. İçinde bulunduğumuz so­
runda bono emniyet buyurmanızı önemle rica ederim.

Düzenlenen suikast', San Efe. Şükrü Bey. Abdülkadİr 
gibi sınırlı kişilerin eseri değildir. Tahmin buyurduğunuz 
gibi htlhot ve Terakki, eski İkinci Grup Ve özellikle bun- 
lon kodrosuna dmtş bulunan Terakkiperver Partisi’dir.

Bu durumun değerlendirilmesinde arada görülen fork, 
büroda elde edilen bilgilerin goreği kodor aynntı ile An­
kora'ya orz edilmemiş olmasındon kaynaklandığını sanı­
yorum.

Istiklol Mahkemesi, önce özel bir soruştumia kuru­
tu İte mahkumion birer birer dinlemiş ve herşeyi söyiet- 
miştlr.

Açık duruşma, burodo sulkasto alet donların düzeyin­
de değn, asıl bunkmn kışkııtıcilon olan Terakkiperver Par­
tisi liderierinin tutuklu dorak buraya gelmelerine kadar 
ertelenmesi komuoyuna etki yopmak İçin tercih edilmiştir.

Kazım Karobekir Paşa. Fuat Paşa ve benzerlerinin ko- 
nftuoyunda suchı dduklaniıi kabul etmek gerekir. Genel 
tutukloma zomonında değil biraz da geç boşlomıştır. Bun- 
don dolayı koçanlar çoğalmıştır. Tereddüdümüz devam 
ederse - daha fena - herkese emniyetimizin olmadığı İzle­
nimini verecek durumlora düşeriz.

Bugünkü asileri. Çerkez Etem ve arkadoşlan İle kar- 
şıloşbrmoya yer yoktur. O zaman ile bu zaman arasındo 
koşullor ve düşünceler orasındaki fark büsbûtiin fazladır. 
Beni öldürmek İçin düşmanlarımızın bulduğu M İkast oraç- 
lor, Loz İsmail, Gürcü Yusuf, Ziya Hurşit ve Çopur Hilmi, 
hafifsemeyle görülecek araçlardan değildir.

Bir de düşmantanmtzm kullonticaklan araçların bun­
larla sınırlı dmadtğı do oniaşılmoktadır.

Güvenlik güçlerinin hiçbir yerde hiçbir boşan göster­
mediği sobit olmuştur. Asla zoilm ve gaddar mevkiinde 
değmz.
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Adlan, Laz,' Gürcü, San Efe, Çopur, Ziya Hurşit gibi 
herkes tarafından beğenilen ünvanlar ile örtünen bugünün 
genç ve oydmlondır.

İstiklal Mahkemesinin her tarafa bildirdiği tutuklon^a 
karoıian uygulanmıştır. İstanbul'da yakalanmayanlar, kıs­
men koçanlardır.

Oldu bitti Ue bu karan geri oldınp tutukiulan serbest 
bıraktırmaktan büyük hata olamaz.

Abdüikodir'in güvenlik güçlerince yakalonablleceğln- 
den şüpheliyim. Bunun İçin aynco önlem düşünmek gere­
kir.

Ortodon kaybdanlann yurt dışına koçmalorındon ben 
de endişeli değilim. Fokot, İttihot ve Terakki örgütüne boğ- 
fı olonlann Meşrutiyetsin İlanından önce dağlara kaçarak 
ve en. son çarelere boşvurmalon sonucu ve yıllar sonro 
İttihot* ve Terakki yerine "geçen Nazım Poşa ve arkodoş- 
kmnın (ttUıot ve Terokklcllere hoşgörüsünün sonuçlorı 
özenle anımsanmoltdır»“ .

«Siz» diye, «zotı devletler!» diye boşioyon bu resmi 
görüşme Mustafo Kemal'in şu içtenlikli satırları ile sorr 
bulun

«Benim sevgili İsmet'Im;
Kendini üzme. Durumun gereği çok İvedi ve durokso- 

modon hareket etmektir.
Bono güveneceğinize bütün kolbimle inanorak gözle« 

rlnizden öperim»* .̂
Gerilim giderilmiştir.
İstiklal Mahkemesinin. Karabekir'in salıverilmesi emri« 

ni veren Başbakan İsmet Paşa'nın tutuklanma karan al­
dığı ileri sürülür. İsmet Paşa, anılannda bu söylentiyi ya- 
lonlor“ .

Bu uzun telgraf görüşmelerinden sonra İsmet Paşa'- 
nın Mustafo Kemoi’e çektiği şu kısa telgrof Mustafo Ke­
mal'in İsmet Paşa’yı Inandınp, etkilediğini ortaya koyuyor:

«Ankara, 20.6.1926
Cumhurbaşkant Hozretterİne;
Sevgin Paşan;
Güzel sözlerinize can don teşekkür ederim. Ne kodor

30



oci çektiğimi tosavvur edemezsiniz. Bu hareket torzınt ak- 
hm aimıyor. Izdıraptan ve ruhi mücadeleden kalbim par­
çalanıyor.

Siz bana nosıl bir hareket tarzı tavsiye edersiniz?»
Mustafa Kemal, «sevgili Ismet'im» diye teselli ettiği, 

bu yakın ve sevgili orkadaşını İzmir'e çoğınp, İzmir'de 
mahkeme kurulu ile görüşmesini ister.

Beili ki. mahkeme ite Başbakan orasında bir soğukluk 
yaşonmaktodır.

«Boşbakan İsmet Poşa Hazretlerine;
Son kısa telgrofnameler üzerine mahkeme kurulu ile 

derinlemesine konuştum. Izdırabmızdon çok elem duyduk. 
Yüz yüze görüşmeden başka bir çare bulamadık. Hemen 
İzmir'e hareket buyurmanız uygun docoktır.

Uygun ve mümkün görürseniz uçakla.
Makina boşındo cevob-« devletinizi bekliyorum»“ .
İsmet Paşa. Cumhurboşkooı Mustofa Kemal'e «Beni 

oraya çoğırmanıza çok sevindim. Özellikle teşekkürlerimi 
sunanm» diye kısa bir telgraf çekip İzmir'e trenle hareket 
eder.

Başbakon İsmet Paşa’yı Korşıyaka istosyonu'ndo kar­
şılayanlar orosında İstiklal Mahkemesi boşkon ve üyeleri 
de bulunur..

31



BEŞ

«Istikkıl Mahkemesi Yüksek Boşkanlığma;
Adil yetlcHerinize verilmiş sorunun İçeriği hakkında An- 

kcro'dayken bilgi almıştım. Bu kez İzmir’e vonşımda ekte­
ki bVgimİn, TBMM'dnden yüksek kurutunuza verilen yet­
kinin kullanılmosını gerektirecek değerde olduğu sonucu- 
no vardım. Şimdiye kadar her yurt sorununda olduğu gibi 
bu kez de çaiışmolonn sonucunun vatan ve ulusun mut­
luluğu İçin hayırlı olacağına ve odalet örnekleri İle toçlo- 
nocağına güvenimin tom olduğunu bildiririm»“ .

Boşbokon İsmet Paşa'nın İstiklal Mahkemesine gön­
derdiği 22 Haziran tarihli bu tezkere ile boşta Korabekir 
olmak özere Terokkiperver Cumhuriyet Partisi üyelerinin 
tutuklanmalon kolaylaşmıştı.

Paşa. İzmir'e geldiği gürt Savcı Necip Ali (Kücüko) ile 
görüştükten sonra da basına şu demeci verme gereğini 
duyuyordu:

cKondHeriyle Meclis kürsüsünde fikir taitışmalon yap- 
nfiokton zevk duyduğum milletvekili arkodaşkınn -Mc ol- 
mazso bunkırdm bir kısmının - suikastla Iktİdon ele geçir- 
fnek düşüncesinden uzak okhıklonnın kanıtlonmasını di­
lerken kalbim elem ve heyecandan titriyor»“ .

İsmet Paşa. İzmir'e gelir gelmez mahkeme üyeleriyle 
görüşmüş: Ziya Hurşit'in ağabeyi Faik Bey (Gûndoy) ile 
Sabit Bey’in (Soğıroğlu) sorgularında hazır bulunmuştu.

Ordu milletvekili Faik Bey. İsmet Paşa’ya tanık oldu­
ğu bütün oloylon tek tek anlatmıştı. Ziya Hurşit'in ağobe- 
yi Faik Bey. yıllar sonra bu olayları şöyle onlatacaktı:

c— Rouf Bey, bir gün geldi. Beni yatokton kaldırdı.
~  Sen uyuyorsun, felaket var. Senin kardeşin İle Şük­
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rü Bey suikast tertip etti, bugün yopacakiarmış. Sobit Bey 
hober verdi. Bunun önüne geçeceksin.

Ben de:
— Şükrü Bey'e gidelim. Men ettirelim., dedim. Rauf 

Bey İle berober gidecektik. Ben Rauf Bey'e dedim kİ:
—  Şükrü Bey'in evinde sen bekle. Rüştü Paşa'ya gi­

delim. Esasen suikast Arif Bey'in evinde yapılacakmış.
Rauf Bey «Mazolloh bu iş tahakkuk ederse mahvolu­

ruz.. decfl.
Koraoğlon Carşısı'ndan Rouf Bey İle berober çıkıyor­

duk. Ziya Hurşİt'e rostiadtm. Sordum:
— Yok'böyle bir şey. varsa git hükümete haber ver., 

dedi. Kcbohotiı odam bu kadar cüretle söz söylemez. İnan­
dım. Onun üzerine Arif Bey'in evine gittim, Şükrü Bey de 
oradaydı. S<Ait Bey'e gittim.

— Bunlar suikost yapacaklar, dedim.
Rauf Bey'e de bunu söyledim. Konootım bu suikastı 

yopocakior merkezindeydi. Rauf Bey de mütemodlyen ge­
lip:

—  Bu ödamlar inkar ediyor. eRyordu»“ .
Ziyo Hurşit'in kardeşi Ordu milletvekili Faik Bey. Ka­

zım Korabekir'I suçlayıcı Ifodeier vermişti. Faik Bey. No- 
Impaias Oteli'ne getirilmiş ve mahkeme başkanı Ali Çetin- 
kaya'nın yanında ismet Paşo'ya Karobekir İle İlgili bildik­
lerini açıklamıştı.

Faik Bey. o. gün Noimpoiós Oteli'nde İsmet Poşa'yo 
açıkladığı olaylan 1958 yılında şöyle anlotacokti:

«Bir gün Mecflse geldiğimde Kozım Korabekir Poşa'- 
nın toplantı solonundo oturrpcricto olduğunu gördüm. Yp- 
nmo gittim. «Bugün gelmeyeceğinizi öğrendim. Hayır ola. 
birşey mi vor kf. gitmekten vozgeçtlnlz?» diye sordum. 
Bono yonmda yer verdi. «Bir sorun hakkında sizin görüş­
lerinizi almok için gelmeye mecbur-^ldum,» dedi ve Bove 
etti;

—  Mustafa Kemal'in Bursa çevresinde gezide oldu­
ğunu biliyorsunuz. Bu sırodo vefat ederse İsmet Paşa'ya 
ben ne vaziyet olabilirim?
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Durup dururken böyle bir soru karşısında kolmakh- 
ğıma hiç ankmı veremedim.

~  Aman Poşam, bu bir hayal, dedim. Mustafa Ke­
mal’in hasta olmadığı biliniyor. Vefat edecek diye düşün­
meyi biie ben doğru bulmuyorum.

Bİroz durakladı. Fakat aym konuda konuşmaya de­
vam etti

—  Ben de bu ihtimal üzerine sizin düşünce ve gö­
rüşlerinizi öğrenmek istiyorum.

İster İstemez yanrt verdim:
— Böyle bir hol olursa İsmet Paşo’nın bizterle görü­

şeceğini ben asia sanmıyorum. Meclisin büyük çoğunluğu 
elindedir. Alacağı karon.partisine de kabul ettirir. Bu ko- 
nudo kimseyle görüşmeye gerek görmez. Paşa görüşmek 
isterse ve görüşürse sizi boşbokon yapmak suretiyle ken­
disinin Cumhurbaşkanlığa gelmesini kabul etmek gerekir.

Bu yonıtım karşısında durakladı. Fakot:
—  Cumhurbaşkanlığını İsmet Paşo'yo verelim mı?., 

diye yeniden sordu. «Tereddüdsüz vermemiz gerekir... ya­
nıtını verdim.» Konuşmamız bu suretle sona erdi.

Itirof edeyim ki. bu konuşma esnasında Mustafa Ke­
mal'in suikast yopılmak suretiyle öldürüleceği aki ma gel­
memişti. Sonradan Laz İsmail’in suikast yapmak üzere 
Bursa'ya gönderildiğini, fakat odamın bu işi yapamadığı­
nı öğrendiğim zaman sorun aydınlanmış oldu»-"'-.

O gün ismet Paşa. Faik Bey'e «Ben burayo mümkün 
olduğu kodar fazla o^odaş kurtarmoya geldim» demişti.

İsmet Paşo. Sabit Bey iSoğıroğlu)’in sorgusunu do 
izlemişti. Sabit Bey. Şükrü Bey. Ziyo Hurşit ve Ayjcı Arif 
Bey'den nasıl kuşkulandığı; kuşku ve endişelerini Rouf 
Bey ile Ali Fuat Paşa'ya nasıl onlattığmı İsmet Poşa'yo 
bir bir aktarmıştı*'.

ismet Poşo bu sorguion dinledikten sonra kuşkuları 
düşmüştü. İsmet Paşo engeli kalkınca do tutuklamalar 
hızlandı.

Mustafa Kemol’in gençlik ve çocukluk orkodoşı Ali 
Fuot Paşo (Cebesoy) 20 Hoziran günü istonbul Kuzgun­
cuk'taki evinde geceyonsı uyandırılarak gözoltıno alındı.
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o  gece yotmcdon önce onneel, Ali Fuat Paşa’yı te­
selli ediyordu:

— Harbiye sınıflanndan beri kendisini tanıdığım ar- 
kodoşın Mustafa Kemal'den sana zaman fenolık
gelmeyecektir. Müsterih of.. Haydi yatolun. Seni de sabah 
erkenden koMınp götüreceklerdir.

Herhalde, eski Gorp Cephesi Komutanı ve Moskova 
Büyükelçisi Aİİ Fuat Poşo. polis müdürü Yorbay Ekrem 
Bey'in karşısında sorguyo çekilirken ve Güicemal vapu­
ru İle İzmir'e götürülürken Mustafa Kemal üe geçirdikleri 
günleri bir film gibi gözleri önüne getiriyordu.

<— Birinci sınıfın birinci kısım çovuşu Mustafo Efen­
di buıpya gelsin..

—  Mustafa Efendi, sizden bfrkoc oy evvel Manastır 
Askeri İdodisi'nden geldi. C(d<şk<aı, haluk ve zeki bir ço­
cuktur. Onunla İyi anlaş.»

Harbiye öğrencileri Mustafo Kemol ile Solacoklı Aîl 
Fuot’ı nöbetçi suboyı böyle tanıştırmışa.

Arkadoşiıklon Kurtuluş Sovaşı'ndo sürmüş: en güc 
koşullon birlikte göğûslemişterdU. Şimdi, AK Fuat Poşa, 
orkpdaşıno suikast düzenleyenler arasında yargılonmok 
üzere tutuklanıp, götürülüyoniü.

Kozım Korabekir Paşa do herhalde polislarce Anka­
ra'nın Ettik bağlanrKİoki evinden alınıpı İzmir trenine bin- 
dirildiğinde geçmişle hesapioşıyordu. Korabekir, İki gün 
içinde İkinci kez tutuklanıyordu. İlk tutukluluğu ismet Po­
şo torofındon kaklınlmış; serbest bırakılmıştı.

Korabekir. Erzurum'do. Ordu'dan aynkm ve Kurmay 
Başkanı Kozım Bey (Dirik) torofındon da terkediien Mus­
tofo Kemoi'l bugün «Atatürk Evi» olarok bHinen binada 
görüp «Kumondomdo bulunan zabftan ve efrodın hürmet 
ve tozimierlni arza geldim. Siz bundan önce olduğu gibi 
bundan böyle de muhterem kumandcmhıızsıntt. Kolordu 
komutanmo mahsus orobo He maiyetinize bir tokım su- 
vori getirdim. Hepimiz emrinizdeyiz» dediğini ve bu söz­
leri üzerine Mustofo Kemal'in kernllslnl nosıl kucoklodığı- 
m yüreğir>deki öfke ve kırgınlık dolgolon He birlikte anım­
sıyor; acı ocı düşünüyordu.
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Yollar bu kadar rai ayrılacaktı?
Korabekir, tutuklu olarak bindirildiği trende «Tanı yüz 

kişiyle sarılmıştı evim/Cürüm ne imiş henüz yoktu hobe- 
rim/Jondarmolar, memurlor. kamyonlar, polisler, etrafı sar­
mışlar, köşkümü gözlerler/Nihoyet aldılar köşkümden/bir 
soboh erken/İkl kere yapıldı bu merasim iki gün oroylo 
bana/Acısmı sormalı köşkte oğloyana/Gldiyor İstiklal Hor- 
bi'ni kuran merasimi mahsuslo/İzmir İstiklal Mahkemesine 
cifte polisle» diye boşlayan şiiri yozmoyo başlar.

Korabekir, aynı şiirde «Ben çok acı haklkctisr attım 
ortava/Mahkemeyi sarstım, fakat etraf kaya/ÖIü herşey/ 
Ve kımıldamiYor birşey» diye yakınır.

Şark Cephesi Komutonı Karobekir Poşo. «Bir Rüya» 
odlı şiirini de İzmir polis müdürlüğünde yazar.

V Bu uzun şiir. «1926 Haziranının 27. gecesi/Yertm İzmir 
polis dairesi/her odada bir mevkuf, her kopıdo çift po­
lis/etrafa da süngülüler diziJmiş/Odcn pek loş/Ve bom* 
boş/Bir hasta yctağı ve bir demir sedye/bilmem hangi 
hastaneden hediyc/Bu İkrama cok şaşmışım/Cünkü An- ' 
kara polisinde yerde yetmişim» diye boşlar.

Korobekir Poşo. düşünde Sultan Abdülhomid’: görür 
ve Abdülhomid ile şöyle söyleşir-

«İhtiyarca bir odam, elinde bir baston/Yanıma yak­
laştı. yüzüme baktı bön bön/Sultan Hamid dedi ve güldü/ 
Hürmetle büküİdü/Sonra doğruldu ve bağırdı/Ey Kazım 
Korobekir Paşa/Kısa bir sualim var/Fokat voktim pek dar/ 
Senin cevabın çok kısa oleun/Beni ve nihayet scltonotı 
devirenler önünde sen de vardın/hele sonuncusunda hem 
mebus hem kumandandın/İstiklal Harbi'ni sen kurdım/3c- 
ğeniyor musun şu halİnİ?/Mahvedecekier istikboiinİ/So-. 
ruyorum' şİmdi/Cumhuriyeti beğendin m:?/Sözle cevop 
vermek istemedim buno/Tükürnr.ek kafi dedim surctına/0 
surat ki otuzüç yıl miMoti/Zulmüyle, istibdotı üe inletti/ 
/Her millet dev adımlarla yürürken/Biz her hükme boyun 
eğen/bir sürü gibi kaİdık/Zulüm ve cehaletle bunoldık/ 
Yunanlılar İzmir'e İradeler ile cıktı/aynı meskenet bizi de 
buraya tıktı/Hizmetçi ve polis odalanna/Gerçi yakışmıyor 
cumhuriyet Paşalanno/Fakot sebep scnsin/dİye düşünür-
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kon/BIr ayak m s İ işinim, s«rt bir yürüyöş/BIr de boktım 
kl koca Mithat Poşo imiş.»

Şiirde, Abdülhomid ve Mithat Poşo ile yapılan düş­
sel söyleşiler anlatılır.

«MİtİKit cevap vermedi; eğildi bona/Dedi ki, gel moh- 
şeri göstereyim sono/Ben de eenin gibi hürriyet İçin çır- 
pmmışım/Ve hemen aynı yere hopedmuşum/Dert ortağı­
yız. fokot sen bono benzemeyeceksin/een zulme korşı da- 
ho da kuvvetli kükreyéceksin/GirdIk kol kola/Ve koyul­
duk yola.»

Kozım korobekir, duygu ve sitem yüklü bu satırla­
rında bir olanda geçit yaptUdarını anlatır ve «dedlm/zollmi, 
yoşoton mozlumdur/Mazlum susarsa zalim de mosum olur» 
diye seslenir.

Korabekir, 3 Temmuz günü Elhamra Slneması'ndoki 
Istiklol Mahkemesinde Kel Ali diye bilinen mahkeme baş­
kanı Ali Cetinkaya'nın «Zatı alileri devrimin Önemli bir 
şahsiyetisiniz; tarih bunu böyle koydeder. Volanı kurtar­
dıktan sonra votara gelfştirmek Içtn vatanı kurtarmakta 
nosH beraberseniz, üye çalışmanız gerektlğbti vaton göre­
vi sayıyoruz. Zotı oltlefi. hangi siyasal konoat Ue muhalif 
vaziyete geçtiğinizi açıklar mısmız?» sorusunu şöyle ya- 
nıtkıyocokb:

—  Boşlangıcto el ele vererek çakşanlonn birliği bİr 
tokun tufeyli kteonlann oraya girmeleri Be Uitulomıyor... 
EsM orkodoşlor, sonki memleketin içinde tank hapmış 
ne kodor cohH, murdor eıfatkr varsa onlordoı da yobaz 
göstermek içki şahsıma hücuma boşlodı“ .

istiklal Mahkemesinde suikast olayı İle birlikte siya­
sal yargılamolor başlamıştı.

Karobekir, şiirinde bu durumu «Hükümet fırkası mu­
hakeme edlyor/Muhaltflerlnİn mücrimini seçiyor» diye to- 
nımloyacoktı.
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ALTI

—  Acık olarak suikastdo nlvetll geldiğinizi söylüyor­
sunuz. Itirof ediyorsunuz.

—  Evet, gizlenecek birşey yok. Dosdoğru, opoçık söy­
lüyorum.

— Peki... suikâstı siyasi maksatla yapmok istediği­
nizi kabul edelim mİ?

- —  Tabii, kobul ettiniz. Suikost boşka ne omocio yo- 
priobRir ki?

Bu konuşma, bugünkü İzmir Milli Kütüphonesi'nin bu­
lunduğu binanın yonmdoki Elhamra Sinemosı'nda Istiklol 
Mahkemesi Boşkam Ali Bey ile suikastçı Ziya Hurşit ara­
sında geçmekteydi.

«Kel Ali» diye onılon Aiboy Ali Cetinkoya. Ziya Hur- 
şit’e siyosol omacını soruyor. Ziyo Hurşit onlotıyordut

— Geçen yıl bu zamanlar İstonburdo Ankoro Volisi 
Abdüfkodir Bey ile görüştüm. O zomon Terakkiperver Par­
ti Örgütü yoktu. Abdülkodirl önceden torurdım. Temoso 
geçtim. Diğer orkodoşior do vardı. Hallerini beğenmedim.’ 
durumlonm olumsuz gördüm.

Meseio Hafız Mehmet Bey, Noflz Bey. tomomen si­
yasetten vazgeçmişlerdi, ötekiler de öyle gibiydiler. Ha­
reketsiz görünüyorivdı. Bu sebeple, düşündüm, taşındım, 
hükümet darbesine Abdüikadir İle koror verdik. Hoyii zi­
hin yorduk. Nasıl yopaiım? Yalnız olur mu? Hayır. Bunun 
İçin önce gerektiği kodor odam hulmolı, dedik, önce Laz 
İsmail'i buldum. Zaten tanırdım; teklif ettim; kobul etti. 
Bir arkodaş daha bul dedim. Gürcü Yusufu buldu. Ondon 
sonro Abdülkodir'e adamlar bulundu., hozır.. bunlardan 
nasıl İstifade edeceğiz? Ankaro'yo gitmek gerekir. Benim
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poram yok. Ankara'ya nosıl gideyim?. Abdûlko<llr De böy­
le konuştuk.

— Abdülkadİr İle böyle anlaşıyorsunuz. Amoc. hükü­
meti devirmek değil mi?

— Evet.
—  Peki ama bu kodor bOyOk bir iş İki kişi ite yapıla- 

moz. Herhoide bir siyosi zümrenin katolımı ya da fikri 
olmmak gerekmez mi?

— Ben onu düşünmedim, herşeyden önce suikastı en 
koloy yoldon yapmak düşünceslndeydim.

— Şükrü Bey İle nasıl tanıştınız?
— Kadıköy Iskelesind« tanıştık. Abdüklodlr tanıştır­

dı. Ankara'da yapacağımız suikast İçin elimiz Şükrü Bey'- 
dir demişti. İskelede Şükrü Bey He Ankara'da Başbakanlı­
ğa nosıl girebileceğimizi konuştuk. O «Gidip vaziyeti bir 
göreyim» dedi. Ben de «Adomianmızı da d  beraber götür» 
dedim. Kabul etti. Sonro Kadıköy'deki evime geldi. Loz İs- 
moU de orodoydı. Tanıştırdım.

— Evet., devam ediniz. .Bakanlar Kurutunu düşürmek­
le İşe başlomak karan verdiniz. Ankoro'yo gidiyorsunuz. 
Sonro?

—  Mevsim kış olduğundan ŞükrO Boy zamora uygun 
bulmadı. Suikostın Cumhurhoşkonının do bulunduğu bir 
Bakanlar Kurulu toplontısındo yapılmasını uygun buluyor­
du. Abdülkodir İse «Bombayı Meclise atalım; Cumhurboş- 
kanı oradayken..» diyordu. Locoyo fırtatıkıcak bomba ytı- 
konyo doğru tesir yopocak ve hiç kimse kurtulamayocak- 
h. Ben buna taraftar değildim. Şükrü Bey İle Laz İemofl 
ve ben üc soot kodor beraber oturduk.

—  Nerede?
—  Modo'da Cevizlik'te Şifa Sokoğı no 16'da İs­

mail'i hazırladım. İsmail, Şükrü Bşy Ha Ankora'ya gidi­
yoruz, bunlar bize İhanet eder, sen de gel, siz gkün ben 
eonra gelirim, dedi. Oç gün sonra ben de gittim. Ankara'- 
do Ismoire rostgeidim. Yusuf da İsmail'in yanındaydı. (..) 
Şükrü Bey, «İyi bir pkm hazırlıyorum, t^onrsok çok İyi» 
dedi. Pfonı sordum; «düşünüyorum, planı tamamloyım, söy­
lerim» dedi. Ben Terakkiperver Kulûbü’nde konuktum. Bir
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gün soboh, Şükrü Bey gekfl; «İsmail İle gezdik, iyi bîr 
pusu yeri beğendik» dedi. Neresi olduğunu sordum. Me-' 
zoıitğın oh tarofı olduğunu söyledi. «Siz gidiniz, hep bir­
likte gidiniz. Bu İş sezilecek» dedi. Kulübe gittim. Dönüş 
hozırtiklanna bctflodım. Ağabeyim Folk Bey. bono çok 
sert bir çıkış yaptı. Git dedi. Ertesi gün trene bindik.

—  İstanbul'a gittiniz. Ayrılırken Şükrü Bey'den paro 
aldınız mı?

—  Evet., dört yüz lira aldık..
—  Kime verdiniz?
—  Laz İsmoH Ue Gürcü Yusuf'a. (..) Şükrü Bey üç si­

lah aldı. Bombaya eıımtyet edemiyorduk. SUah doha em- 
nlyetflydl. Suikottı sDohla yopmoya karar vermiştik.

U
■ —  Rauf Bey İle o günlerde kulüpte görüştünüz mü?

—  Görüştüm..
—  Bu meseleye temas ettiniz mi?
— Hayır.
—  Ali Fuat Poşa İle?
—  Hayır, esosen suikost işine karar verdikten epnra 

bütün Terakkiperver'Portisi üyeleri ile İlişkimi kesmiştim. 
Hepsi korkok ve çekingen Insanlordı. İçlerinde suikast yo- 
pcrcok odam bulomıyordum.

—  Ankara'da Loz İsmail ile giderken yolda şişmanca 
birine roslomış, konuşmuş, 'bu odam Kozım Korobekir Po-. 
şo'dır* demişsiniz.

—  Evet, Meclise gelirken selomioştık. Durup, konuş- 
modım.

— Ankara'ya suikost plonını uygulomok için gittiğin­
de Abdülkadİr ile görüştün mü?

— Haten her gün görüşürdük. Öğle yemeklerini Sir- 
kecl’de Konya lokontoeındo yerdik.

—  Peki. Ankara'dan İstanbul'a dönünce ne yaptınız, 
onlat bakalım?

—  önce Abdülkodir ile buluştum. Abdülkodir, An­
kara'da işin olmoyışıno çok üzüldü. Eskişehir mllietveklli 
Arif Bey'e bu İşi oçmamızı do doğru bulmodı. Sonra Şük­
rü geldi. Arif Bey İçki 'Merak etmeyin, en emin odomımız-
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dtr’ dedi. O sırada Cumhurbaşkanı geziye çıktı. Biz doğru 
İzmir'e gidecek sandık. Adono'ya Silifke'ye gitti. Sonra an­
sızın Burso'yo gitti. Şükrü Bey de cbu iş İçin Burao iyi­
dir» deyince Loz İsmail'i çağırdık. «Bursa’ya tenezzûh va­
purları var, onlardan birine bin git, yalnız dikkat çekmemek 
için tedbirli butun» dedik. O da tedbir olarak yanına Na­
ciye isimli bir- kadım almış. İsmail Bursa'ddn döndü. Bur­
sa'da suikost yapılmasını uygun bulmadı. «Kılavuzluk ya­
pacak kimse yok. ben yapamam» dedi. Seksen lira verdim. 
Bu para^ Şükrü Bey'den almıştım. Verdiğimiz seksen Rra 
ile gitti. Abdülkodir'i buldum; ontattım. «Emin odam bu­
lalım. Bursa'ya gidip bir ev tutalım» dedi. Abdülkodir, ara­
dı. bulamadı, Yusuf kendi aradı; bulamodı. Bundan vaz­
geçtik, sonundo İzmir gezisi çıktı.

— İzmir*meselesini anlat...
—  İzmir benim İçin yabancıydı, önce Bulgar Çorşı- 

sı'nda Nis Bahçesi'nde, Şükrü. Abdülkodir. bir de ben, 
üç kişi görüştük. Bundan başka bir defa da Şükrü Beyin 
evinde görüştük. O günlerde sık sık görüşürdük. «İzmir'i 
bilmem» dedim. Şükrü Bey «pişmiş İştir, orada emin ada­
mımız vor. O da Edip'tir» dedi. Edip'I ben tanımam, İemoİl 
ve Yusuf do tonımoz dedim. Abdülkadİr «Sen, Şükrü ya 
da Ziyo İzmir'e gitmelidir. Şükrü, «Ben gitmem, beni her­
kes tanır, ¿lya gitsin» dedi. Msdülkadir ısror ederek bo­
no «sen ğlde^ksin» dedi. Edip’e bir tavsiye mektubu ve­
receklerin] söylediler. «Tütün meselesinden bohsat o on­
lar» dediler. Sonro Rosim Bey geldi: onunla da görüştük. 
Mektubu sonra yırtarsınız dedi. İzmir'de Gafforzade Öte- 
H'ne inersin, orodo Son Efe'yI bulursun. Otelin bir de 
krokisini çizdiler. Sonra Rosim'e «sen de getir misin?» d|: 
ye sordum. Rosim Bey, nüfus kâğıdı olmodığını, geleme­
yeceğini söyledi. Şükrü Bey'e sordı^, «Rosbn'ln hoberl 
var mı?»., sus dedi. Rosim giderken. «Çok tehlikeli bir İş 
yapıyorsunuz, Allah muvaffak etsin» dedi. Sonra AbdOt- 
ko^r'İ gördüm, tobancolon aldım. Toboncolan Şükrü Be­
yin evine bıraktım.

—r Parasını kim verdi tabancaların?
—  Bir yabancı vapurdan dört tane Hdyüz elli fişekit
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tabanca oldım. İkisi kırkdört liraya. Porostnı Şükrü Bey'­
den aldım. İsmail'i ŞOkrü Bey'in evine gönderdim. Orodan 
toboncolan aldı. Ertesi gün ben vapura bindim. Onlar da 
vapura geldiler. Sonunda İzmir'e geldik. Tabancalar İs­
mail'deydi. Vopurdon. toboncoKır ceplerinde, şoriörler el­
lerinde Ciktalor. Onlar Rogıp Poşa Oteirne indiler. Ben 
Goffarzode Oteli'nde Son Efe'yi buldum. İstanbul'dan al­
dığım tavsiye mektubunu verdim. «Sen bu iş] üstlenmiş- 
«in, hoydi zamanı geldi, ne yopocoksın?» dedim. O da 
«yolnız başıma ne yopabilirim?» dedi. «Senin çiftliğinde 
odamlonn varmış» dedim. «Birkaç adomım var ama bu­
rada değiller» dedi. «Sana ne kodor odam gerekil?» di­
ye sordum. «İki kişi yeter» dedi. Ben de «yonımda İki kişl 
Vpr, bunlar sona yarar» dedim. Ertesi okşom Giritli Çopur 
Hilmi Ue buluştuk.

Suikastı Çeşme yolunda yapacaktık. Ben de bunun 
için tüfek, bomba ve kaçmak için motor gerekli dedim. 
B ir motorcu var, onunla konuşalım, dediler. Giritli Şev- 
ki'nin motoru haciz edilmiş. Dört yüz lira gerekliymiş 
Edlp'e «İzmirlisin, nasıl olsa sen büroda para bulursun» 
dedim. Edip, «motorcuyu tekrar göreyim» dedi. Karştyckc* 
İskelesi'nde Şevki ile buluştuk. Hilmi, ben ve Şevki, İd- 
rls’in bahçesine gittik. Edip de geldi. Bu defa suikastın 
Çeşme yolunda yapılmasına İtiraz etti. «Şimdi hükümet­
ten geliyorum, beşyüz jandarma tertibat almış. Orada bu 
İş olmaz, şehir içinde bir yer seçelim» dedi. Yer orandı. 
Düşündük, sonunda Kemeroltı Korokolu'nun önünü seç­
tik. «Orodo bir tütüncü dükkanı var, ben orodo otururum. 
Hilmi, Şevki, İsmail ve Yusuf köşelerde silah ve bombalan 
atorlor. Otomobil ve bombolario beraber Şevki geldi. Er­
tesi gün Cumhurbaşkanının gelmeyeceğini hober alınca 
yeniden görüşmek üzere Şevki'nin evine gittik. Edip gel­
medi. İsmail, Yusuf beraberdi. Hilmi iskelede bizi bekle­
di. Şevki «Gozi bugün gelmedi, hazırlık boşa gİttİ.» Diğer­
leri de «gelmediği iyi oldu, zaten bugün birşey yopomoz- 
dık.» Çünkü bizi bekleyen otomobil Korşıyoka vapur iske­
lesinde bekliyordu. Oradan kaçma imkanı yoktu. Başka 
uygun yer bulalım dedik. «Şevki ve ben. sizi otomobil İle

42



Goffarzode Oteli çevresinde beiderim. Suikasttan sonra 
do orodan alır kaçarım.» İsmail buna rozj olmodt. Çünkü 
Şevki'ye güvenmiyordu. Çünkü Şevki’yi İstanbul'dan tanı­
yordu. Hilmi, Şevki ve İsmail ateş edip bombolon atacak­
lardı. Bono da tütüncü dükkanında oturmaklığımı teklif et­
tiler. Gozl'nin otomobili Goffarzode Oteli Önünden geçer­
ken önce Hilmi taboncasıno dovronıp oteş edecek; tütün­
cü dükkanında beklemekte olon Şevki de otomobilin ha­
reketini soğloyacaktı. Dükkanı İsmail beğenmedi. «Ora- 
don silah otan oradan cıkamoz» dedi. En uygun yer ka­
rakolun önüydü. Hiç şüphe çekmezdi; o karışıklıkta kaç­
mak do koloydı. Edip de gelecekti. Aynntısı ile tesbit edi­
len bu plandan sonra yetmiştik ki, tutuklondık.

— Köşede Hilmi'den başka kimler silah otacoktı? Na­
sıl atılacaktı? Kim kumordo edecekti?

— Bu işlerde kumondo sökmez. İşi kanştınr. Bu zo- 
ten anlık meseledir.

Ziya Hurşit'den sonra Laz İsmaH'in sorgusuna geçil­
di. İsmal), Ziya Hurşit'in anlattıklarını doğruladı. Şükrü Bey 
İle yaptıklon görüşmeleri, tek tek anlattı. Suikast plonının 
Ankara’dayken yapıldtğını da açıkladı.

—  Ankara'da Karadeniz Oteli'ne indik. Sonra Ziya 
Hurşit geldi. «Şükrü Bey'in orkodaşı Arif Bey vardır, ona 
gideceğiz. Orodo neye koror verirsek pek de iyi olur» 
dedi. Gece soot 8-9'du. Aroboya bindik. Ziya Bey, Arif 
Bey'in kopısmı coldı. ben aratm a bekledim. Arif Bey, 
kopıya kodor geldi. Yolda hic konuşmadık.

— Arif Bey’den başka kimse var mıydı?
~  Hayır, görmedik, evin üst kotıno çıktık. Soboh Şük­

rü Bey geldi. Sonra bir otomobil geldi. Seni görmesinler 
dendi. Beni olt odaya soktular. Gelen Ziya Hurşit'in kar­
deşi Folk Bey'miş.

— Şükrü Bey ile ne konuştuflOz?
— Şükrü Bey, suikast yazın olur, kışın olmaz dedi. 

Ben mezorlığın yanını uygun buldum. Bir de kulübü.. Son­
ra Ziya Hurşit ile görüştük. Bana, «bu İş olmayocok. Ka­
zım Korabekir Paşa bu iş olmaz» demiş, hemen İstanbul'a 
gideceksin.
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—  Rouf Bey hakkında bir ifoden var.
—  Bana. Rauf Bey İla Korabekir Paşa'nın suikast 

işine katıldığını Ziya Hurşit söyledi.
—  Allah göstermesin, suikastı yapmış. olsaydınız, ne 

olocoktı?
—  Onkmn büyük adamları var. Hemen bu işler ko- 

ponocokmtş. Boşka Cumhurbaşkanı seçeceklermiş. Bizl 
üç gün saklayacaklar, sorutı of okıcokmış.

—  En cok aklında kolanlor kimler?
—  Refet Paşa, Korobekir Poşa. Ali İhsan Paşa.. Pa­

şa olmayanlardan da Arif Bey.. Ankara’da poşalor var­
mış; kendi içlerinden birini, bilmem. Kazım Karobekir Po- 
şo'yt mı, Cumhurboşkonı tayin edecekiermiş.

.—  Ifodenizin birinde Rauf Bey'in «Ben bu işi İste­
m iy im . Böyle konlo İş olmaz. Ben Avrupa'ya gideceğim, 
siz ne yoporsonız yapınız, dedi» demişsiniz.

~  Ziyo Hurşit söyledP.
Loz İsmail ve Çopur Hilmi'den sonro sıra Sorr Efe 

Edip'teydi. Edip, sanık sandalyelerinin soldan birincisine 
oturdu. Kelepçeli elleriyle başındaki panama şapkasını 
çıkardı.

Ve Ziya Hurşit ile sanık Paşaları öfkelendiren ifade­
sini vermeye taşladı.

—  Suikast karan. Terakkiperver Portisi genel merke­
zince alınmıştır...
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YEDİ

Son Efe Edip. İstiklal Mahkemesindeki Sorgusuna 
«Hozlronln 15’inde bürodan horeket ettim. 17'slnde İs- 
tanbul'da Bristol Oteli'nde tutuktandım» diye başlıyordu.

~  Burodo başıma dolonon meseleyi Celol Bey'e (Bo­
yar) gidip anlatmak; gerek bu özel durum, gerekse genel 
durum hakkında bilgi vermek istiyordum. Ziya Hurşit’in 
durumunun çok kötü olduğunu onlomıştım. Hoziron’ın 11'- 
Inden 15'ine kodorkl temaslaumdo bu sonuca varmıştım. 
Celal Bey'in İstanbul’da olduğunu gazetelerde okumuş­
tum. Bristol Oteli'nde Celal Bey'i aradım. Otelde Saruhon 
ntilletvekHi Abidin Bey'e rostodım. Celol Bey'in Boğaziçi'n­
de oturduğunu onJodım.

~  Suikastla ilgiil olarak kimlerle konuştunuz? Anlat.
—  Bu suikast için üç oy önce Şükrü Bey İle İstan­

bul'da görüşmüştük. Şükrü Bey. bu işi yapmaya azmet­
tiğini söylüyor, bizleri kışkırtıyordu.

— Sanırım Şükrü Bey ile Serez'den beri görüşürdün, 
değil mi? Rasim Bey de oradaydı. Değil mİ?. Bunlarla 
temasınız burodo boşlodı*'’..

—  Evet.. Beni böyle kışktrOyordu. Bunu yopomoyo- 
coğımı söyledim. Sonra Rosim Bey He yeniden görüştüm. 
Şükrü Be^i bu İşten vozgeçlr, bu bir vatan İşidir, olmoz. 
Bizim de başımızı yakacak dedim. Kendisi bu İşin genel 
kurulca korarloştıntdığmı söyledi.

—  Rasim Bey'in genel kurul dödiği portidir.
—  Evet, onlordır. «Fakat bunlar bü Işl yapamadılar, 

ben kendim yapacoğım» dedi.
—  Genei kurufc bu işi beceremedikleri konusunu bl- 

roz doha anlat..
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— Çoktan borl çalışıyoruz, berober oynı fikirde ol- 
duklonnı, beceremediklerini...

—  Şükrü Bey'e söz verdiğiniz anlaşılıyor. Siz. üç ay 
önce bu işi üstlendiğinizi boşkolonna söylediniz. Bunu ka- 
nıtlayocoğız. Şükrü Bey. suikostın nosıl gerçekleşeceğini 
anlatıyordu?

— ŞûkrO Bey, Çerkez Ahmet ve benim beraber çolış- 
mamızı tekHf etti. Ben kabul etmedim. Suikast İçin oyn 
bir örgüt kurulmasını İstiyordu, bunun sonucu ne olocofctı? 
Kobul etmedim.

* —  Ne gibi?
—  Suikost İçin burodo oynco bir örgüt kurmak İs­

tiyordu. .«V'
—  Suikast ite birlikte ne yopmak İstiyorsunuz?

Yalnız suikast y<gpmok. Bunun yapılomoyocoğını,
odomionmın do bu işe girmeyeceklerini söyledim. «Gere­
ğinde ben size odam gönderirim, güvenilir odomlonmız 
vor» dedi. Bunun üzerine Rosim Bey ile konuştum. Bu 
odom deli-divone olmuş dedim.

— Bundon sonro Ankara'ya gittiniz mİ?
— Evet. Sebot Oteli'nde cnbeş gün koldım.
— Rasim Bey, sona Şükrü Bey ile Ziyo Hurşit ve 

orkodaşionni bir mektupla gönderiyor. Modem ki. Rosim 
Bey ile suikosto kotıimoyocağmıza söz vermiştiniz, neden 
bu suikost işini de size havale ediyorlar?

Ben de ono hayret ediyorum!
— Ziyo Hurşit arkadaşları He İzmir'e geldi, seni bul­

du. Ondan sonro ne yoptınız?
~  Bunlar, Haziranın 11’lnde İzmir’e geldiler. O gün 

ben Gafforzade Oteli’ne uğradım. İsmoil Efe'yi onyorum« 
Ziyo HurşK orodoydı. Ben bunlan tanımıyordum. Otelci 
tanıştırdı. Zıya Hurşit dtşan. çıktı; beni çağırttı. Ben de 
gittim. «Arkadaşlardan sana mektup ve selam getirdim» 
dedi. Mektubu verdi; okudum: «Ziyo Hurşit tütün işi için 
gelmiştir. Güvenilir arkadaştır; gereken yordımı yopmız.» 
Ben «tütün Işl nedir?» diye sordum. İş, tütün işi değil, 
suikost işidir» dedi. Bu İş için Şükrü Bey ile görüşmüşsü­
nüz.» Ben «bu İşi yalnız sizinle görüşeceğim» dedim, ûç
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arKodoşı olduğunu söytodl. Arkodoşkınm İyidir, şöytodiTr 
böytedir, dedi.

—  Parti genel merkezinden amaç Terakkiperverlerdir, 
Öyle mİ?

—  Evet. Ben Ztyo HurşH’e sordum. «Bu İşi Şükrü tek 
başına mı yapıyor?» dedim. Hayır dedi. «Bu genel kurul­
ca verilmiş bir korardır. Yalnız Şükrü’nün işi değildir. Bu 
İş şimdi önem kozanmıştır. Bu İş olduğu zomon Fevzi Po­
şo Cumhurbaşkanı olacak, hemen meclis toplanacak» di­
yordu.

—  Meclis nerede toplanacak?
^  Bilmiyorum, efendim. Meclis boşkanının nosıl top- 

lonocoğını bilmiyorum. Benim bildiğim budur. «Bu iş Şük­
rü Bey'in kişisel gliişimi midir?» dedim. O da «hoyır» 
dedi. «Fevzi Paşa, cumhurbaşkanlığını kabul etmezse Mec­
lis Reisi Kozım Paşa (özolp) Cumhurbaşkanı olacak» dedi.

—  Bomba patlodıkton sonra başka yerlerdeki durum 
ne olacaktı? Burası.. Ankara.. İstanbul.. İnandığınız hazır- 
lığo doğru gittiniz.

—  Ben Şükrü Bey'in yalnız boşına yanlış hareket et­
tiğini defolorco söyledim; uyardım. Ziya Hurşit «hayır» de­
di. «Genel kurul karan vordır» diye ısrar etti.

— Yonhş yönü nedir?
— Evet, Şükrü'nün kendi kendine böyle girişimlerde 

bulunmasını yanlış görüyordum.
—  Ziya’nın genei kurul koron dediğini kabul ettin mi?
—  Hoyv.
— Gerçek düşüncen nedir?
~  Gerçek düşüncem, geneldir.. Arkodoşloro sordum; 

onlar hokkmda bilgi vermedi. «Nerede görüşeceğiz?» de­
dim. Hatta, «yolnız seninle-mİ görüşeceğiz?» dedim. Ak­
şam eve geldim düşündüm, ne yopahm dedim. Pozor gü­
nü İstanbufo gidip Celal Bey’e haber vermeyi düşündüm. 
O gün boşko iş cıkh, gidemedim. Cumbrtesl günü şirke­
tin İşleriyle meşgul oldum. Ve Hilmi'ye de mektup yazdım. 
Pozor günü Kemer'e gittim. Şahin Covuş İle Hilmi'ye mek­
tup yazdım. Oerho) İzmir'e gelsin dedim. Ondan sonro fd- 
rts'ln Karşıyaka’daki bohcesinl görmek İstedim. Hemen.
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bohçey) bana götûrdl. Amacım bohçada bunlan yakalat- 
maktt. Durumu bilmiyordum. İdrlt'e «t-iK'ac orkodoş ge­
lip burada görüşacağiz» dadim. Bohça alvarlşliydl. fdris. 
«uygundur, galin» dadi. Hilmi'yi burayo çağırdım. Bu iş 
hakkında İki tûrlû korar verdim. Ya bunlan tutuklatmak 
ya da buradan göndermek.. Pozor günü bohçeyi gördüm. 
Gezdim; akşam üzeri Şevki'ye haber gönderdim. «Bu ak­
şam kendisi He görüşeceğim» dedim. Evine gittim. İki 
şekil düşünüyordum. Hap iki şekil düşünüyordum. Yo boh- 
çeda toplantı halinde tutuklotmok ya da buradan gönder­
mek.. Şevki'yi gördüm, «bir motor bul»., «hozır» dadi. «600 
Hra gerekir, bu parayı bulursanız haman gelir, emre ama­
dedir dadi. Şevki'ye suikost isini anlattım. Sonra otele 
geldim, Ziya Hurşltİ gördüm.

. —  Şevki'yi adomjonndan geldiğinden haberdar ettin 
ml7

—  Hoyır; sonra otele geldim. Ziyo'yı gördüm. «Porc 
yok» dedi. ..Soruhan milietvekill AbVdln Bey geldi; bu işi 
ona oçıkloyoyım, dedim. Bakalım, Terakkiperver Partisl'- 
nin bilgisi var mıdır? Yoksa bunlar yalnız kendi fikirleri 
üzerine mi hareket ediyorlar?. Bunun üzerine Abidin, «ben 
gideyim» dedi. Üzerinde pora yok., «okşom poro bulur, 
bilgi veririm».. Akşam geldi. «Ben para bulamodtm» dedi. 
Sonra Ziya HurşH geldi. Dedim «motor olmuyor».. «Arko- 
doşlon topla, burodo doha elverişli yer vor. Orodo görü­
şelim» dedim. Hilmi'ye işaret ettim ve anlattım. «Bu 
işi bohane edip, boşımızdon otalım» dedim. Hilmi bun­
lan alıp Karşıyaka'ya gİttİ. Ben kestirme yoldan Kordon’a 
İndim. Boktm onlar Hilmi Ue beraber gidiyorlardı. Vapura 
bindiler. O vopura ben de bindim. Ziya diğer arkadaşlo- 
nnı almadı; yolnız gitti. Nihayet gittik, orada görüştük. Mo­
tor İŞİ halledilmedi; orkodoşlar da buraya gelmediler. Sor­
dum, «burada alacağımız karon kabul edecek misiniz?. 
Yoksa arkodoşioria görüşecek misiniz?» «Hayır» dedi. 
«Ben onları İkna ederim. Burada iki şekilde horeket ede­
ceğiz» dedi» Birisi sIvN polis süsü vererek sulkostt İstos- 
yon'da yopmak; diğeri boioyo gidip orada suikost yap­
mak! Bu şeklilerin vahim olduğunu onlattım. Bu fikirlerin­
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den caydmp, başka bir karara boğlanmalonnı düşündüm, 
Kemeraltı’nı salık verdim. Maksadım, oroda bu Iş yapıla­
mazdı. Çünkü kalabalık olurdu, dikkot çekerdi. O gün okşa­
ma kodar görüştük. Ayrıldık. Hilmi bunlara Kemeraltı'nı 
gösterecekti. Şevki, Ziya Hurşİt'e arkodoşiannın adlarını 
sordu. Loz İsmail adını öğrenince «ben onu tonınm» de­
di. Ziya «bomba gerekir» dedi. Şevki ebende vardır» de­
di. Bombaları olıp hareket ettik. Şevki, bombaları Hilmi'­
ye teslim etti. Ben yann veririm dedi. HUml bombalan bi­
zim eve getirdi.

—  HIfml bombolon eve getirdi mİ?
~  Evet: ertesi salı günü sobah evden çıktık. Hilmi'­

ye dedim kİ. bunlar bir iş yopmazlor, ben de İstanbul’a 
gidiyorum..

—  İstanbul'a niçin gittiğinizi söylemediniz mi?
— Hayır, söylemedim. Vapura bindim, İstanbul’a git­

tim.
— Abidin Bey'i vapurda buldun değil mİ? Bir gün ön­

ce de görüşmüştünüz...
•— Evet, önceden hepsini söyledim, dedim. Ziya bu 

İş İçin gelmiş..
— Abidin Bey. 500-600 Hra bulamaz mıydı?.
«- Bulamadı.
— Abidin Bey, bu iş hakkında nosıl İlgi gösterdi?

İçten bir Ugi gösterdi, pora bulmaya gitti.
• -— F^royı getirmediğine ne dersin?

— Gazi'nin horeketl ertelenmiştir. 9idip orka-
doşlorlo görüşürüm dedi.

— İstanbul'da tutuklanınca ne yaptın?. Anlat boka-
lım?

— Doğru eve gittim. Abldln Bey’İ Bristol. Oteli’ne bı- 
roktım.

— Vopurdon çıkınca Abidin Bd^'i sordular; neden 
söylemedin?

— Kimseyi görmedim, kimseyle de* görüşmedim.
— Şükrü Bey ile görüşmedin mi?
— Ertesi gün Bristol’o gittim.. Abidin Bey geldi. Sor­

dum. «Kimseye h(ri>er verdin mİ?.. «Hayır» dedi. Akşam
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geç sootlere kodor orkodoşlorkı öğlendik. Arkodoşlorm 
bu İşten bilgileri yok. «Zaten arkadaşlann birçoğu Halk 
PortİBİ Ue bonşıyorlar» dedi. Hobeıieri yoktur. «Gozete- 
lerde haber vor mı?» diye sordu, hayır dedim. «Akşam 
gazetelerinde belki olur» dedi.
> — Abldln Bey. neden akşam gazetelerini bekleyelim

dedi? Demek olayı biliyor..
—  İhtimal., durumun bu halde kalmosını uygun bul- 

modım. Celal Bey He görüşmeye karar verdim.
— Bir nokta doha.. Şükrü Bey'in serveti yoktur. Ha­

len zaruret içinde olduğunu biliyorsun. Bu parolan nereden 
soğlıyor?

— Samnm Kora Kemal ile temostodır. Kora Kemol 
Iklod Grup ve Terakkiperver İle temastadır. Para yardımım 
Covtt Bey yopıyordu*C

Kazım Korobekir sorgusunda Son Efe Edib'I örtülü 
ödenekten para olmakla suçlayacaktı.

—  San Efe Edip, Meclis Boşkam Kazım Paşa'nın 
en yakın odamtdır. Bu odam. Ziya Hurşit ile beraber ho­
reket etmiştir. Cinayet İşlemeye gelmiştir. Hatta Kazım 
Paşa Meclis başkanıyken örtülü ödenekten 6-10 bin Hra 
almıştır. Zarar görmüş, evi barkı yanmıştır, dediler.. Ben­
deniz o zaman bunu Meclis kürsüsünden söyleyecektim. 
Rauf Bey engelledi. Hatta, Emniyet Müdürlüğünde, roslan- 
tı sonucu Edib'in bir gece Meclis Boşkanının evinde kal­
dığını öğrendim»**.

Ali Fuat Paşa, anılarında Edib'I, «Şükrü Bey'in sui­
kost teşebbüs ve tahrikleri alakalı bir hizmet» için hükü­
met tarafından görevlendirildiğini: Edip’in bu hizmete rağ­
men idam edilişini «bu hizmet esnosında ya yanlış bir ho- 
reketine, yahut başka bir sebep»e bağlanmosı gerektiğini 
İleri sürüyor**.
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SEKİZ

—  Bani portimden dolayı suçlamak İçin mİ buraya 
getirdiniz?

~  Parti prensiplerine bürünerek bir suikastın birin­
ci derecede suçlusu olorok karşımda bulunuyorsunuz.

— O halde onu sorunuz.
—  Mahkeme aydınlanmak için ne isterse onu sorar, 

herşeyi araştırır.
««• Fokot sorarken azarlıyorsunuz.
— Sen cinayet yaptın, sana ozami izni veriyoruz.
—  Yorgıclor torofsız dur.
—  Biz de torofsızız. Vatanın varlığına hayatlorını ada­

mış insanlarız. Vlcdona. yasalara karşı bir görev aldık. 
Şimdi soruyorum sano. Ziya Hurşit ile ilişkin?

~  Onu dort yıl önce Ankara’da tonımıştım. İki buçuk 
yıldır hiç görmedim. Terakkiperver Portlsi'ne girip Somsun 
Şubesini açmoya gittiğimde gördüm. Ara sıra bono gelir, 
giderdi.

Bu görüşmelerinizde parti ya da kendi adınıza sui- 
kostlo bir anlaşmaya vordınız mı?

—  Ne mûnosebet. Böyle bir şey söz konusu olmadı.
—  Şükrü Bey... HÖIÖ mi Inkor ediyorsunuz?
~  Sizi namusumla temin ederim..
—  Bırok şimdi, namusu, imanı kanştırmo bu işe.. Ar­

tık mesele çırılçıplak ayan-beyon meganda sabit, siz­
den resmen ve şahsım odıno rica ediyorum. Nomusu bı­
rak, doğru söyle.

—  Ben de öyle arzediyorum..
•«« Eskişehir milletvekili Arif Bey’in evinde Ziyo Hur­

şit ile Laz Ismoii’l gördün mû?
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—  Hayır.. Laz bm alll tammom. Onu büroda mohke- 
mede tiz gösterdiniz.

—  Ziya Hurşit ile suikost konusunda görüşmediniz
ml?

—  HoyiTm
—  AbdOlkodIr ile?
—  Hayır., hlçbiıi İle., hiç kimse İle böyle bir konu ko­

nuşulmadı.
—  iyi düşün.. Son Efe Edip. Baytar Rasim Beylerle 

de mİ Öyle?
—  Onloflo da konuşmadın, evet..
—  İyi düşünün.. Edi0 ve Rasim Beyler, şimdi gelip 

yüzünüze karşı söz söylerteree he diyeceksiniz?
—  Çıldırmışlar, derim., olmayan birşeye vor denirse 

boşka ne yapılır?
Suikast örgütünün bir numoratı sorumlusu Şükrü Bey. 

Sovcı Necip Ali Bey He sanıklardan Ziya Hurşit ve San 
Efe Edibin anlattıklarının tümünü reddediyor: Ziya Hur­
şit İle suikast konusu görüşmediklerini de söylüyordu.

Sonra, «Reis Beyefendi» diyordu:
—  Şimdiye kodor herhalde görmüşsünüzdür, mcrtıke- 

melerinizde ne entrikalar çevriliyor. Gizil polisler ne işgü­
zarlık edlyorlor. Ben odımm çevresinde hünerle kurulmuş 
ve ustalıkla işlenen bir tuzak görüyorum. Abdüikodir'in bu 
İşte büyük bir rol oynodığını sonıyorum. Abdülkadİr. par­
tiyi mahvedecek bir yol tutmuştur. Ziyo HurşHI kendisine 
<det etmiştir. Benim adımı da kanştıron odur. Bu odomlor 
İftira ediy.orior: yalan söylüyorior“ .' *

Mahkeme boşkam Ali Bey. şoşkınlık ve öfkeyle soru- 
yprdu:*.

—  Kim? Abdülkodir ml? Ziya Hurşit mi?
■ —  Evet.
—  Acolp şey.. Ya Son Edip He Rasim Beylerin İfo- 

delerine ne dersin?
Şükrü Beyin yakın orkodaşı emekli Veteriner Albay 

Rasim Şey, Şükrü Bey'in suikast konusunda görüşmele­
rini duruşnx)do şöyle onlatmışti:

—  Edİp'e tezkere yazmadan önce bana İzmir'e git­
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memi teklif etti. «Edip bu İşi yopomoz. Sen adamionnla 
git. bu işi gör» dedi. Kabul ettim. O gün zoofından fay- 
dolanarak tezkere yazmamı teklif etti. Ben terör ettim, «vaz­
geç» dedim. «Ben zaten Intihor etmiş bir adamım» dedi. 
Tezkere yazdı ve bano İmza ettirdi. Şükrü ile görüşmede 
ad vermedi: üc^ün sonra Zİya’nın adından söz etti. Ziya 
He tartıştım. Şükrü'ye tekror vazgeçilmesini söyledim. Zl- 
yo'ya da «bu İşten vozgeç» dedim. (..) Ziya He tartıştık. 
O adamlar yokalonır. Edip kotıimaz» dedi. «O holde ben 
ycpanm» dedr“ .

Mahkeme başkanı Ali Bey, Son Efe Edib'I salona 
getirmiş Şükrü Bey ile yûzleştirmişti.

Sarı Efe şunlorı anlatmıştı:
— Ankara’dan dönüşte İstanbul’da Rasim İle beraber 

Şükrü Bey'i bulduk. Şükrü Bey, bütün arkadaşları ile bir­
likte suikast kararındo olduklarını anlattı. Benim de bir­
likte çalışmamı teklif etti. Ben de cevap olarok beni ka- 
nştırmoniolonnı söyledim. Rasim'e de söyledim; rica et­
tim. «Şükrü fikrinden vozgeçsin, başımızı belaya sokma­
sın» dedim. Sonra Ziya Hurşit, İzmir'de Şükrü ve Rasim'- 
in Imzoian bulunan mektubu bana verdi. Ziya Hurşit’i to- 
nımam; ilk defa o gün görüyorum. Mektupta tütünden söz 
ediliyordu. «Tütün işi koloy, yoponz» dedim. Ziya Hurşit, 
tütünün suikost olduğunu ima etti. Bu Şükrü’nün kendi 
kanoatıdır: demek hâlâ vazgeçmemiş» dedimse de «bu 
karar artık geneldir, uygulanacaktır, orkodoşlor görüş bir­
liği içindedirter. Bunun için blroroya geldik. Burası olmaz­
sa boşko yer okıcok, mutlaka yapılacaktır, dedi. Olup bi­
tince de derhal meclis topkınocak, Fevzi Paşa cumhur- 
boşkonı olocak. O olmazsa Kazım Paşa olacak.» diye rs- 
ror etti.

Yüzleşme sırası Rasim Bey'deydi.
—  Efendkn.. Onotb yılhk bir orkod^mlo bu suikast 

işi İçki milletin önünde yüzleşmek gerçekten çok ocı bir 
feloket. Fokot ne çare? Mukadderat; söyleyeceğim: Şük­
rü, Ziya HurşH İle Loz İsmoH'l Edip’e göndermek İstediği 
zomon «Gönderme. Edip suikost torofton değildir» demiş­
tim. Tovsiye mektubunu do bunun İçin tasvip etmemiştirrı.
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Israr etti. V» mektubu bira İçerken sorhoşluklo İmza et­
tim...

Şükrü Bey. «oramızda konuşurken parola kullanmış 
mıydık?» diye sormuş, «hayır» yanıtını oldıkton sonra «o 
holde» demişti:

—  Benim tütün İçin yazdığım tavsiye mektubundan 
suikost İşini nosıt çıkonyortar?

Rasim Bey de «tütün meselesinin suikast meselesi» 
olduğunu, soru üzerine yeniden açıklamış; Şükrü Bey. ya­
kın arkadaşı Rosim Bey’in bu sözleri üzerine, «yalandır, 
yolandır efendim» diye bağırmıştı“ .

Ali Bey. Baytar. Rosim’den sonra Ziya Hurşit'I get'rin 
sormuştu:

— Şükrü Bey, ş̂uikast Üe bir ligim yok diyor. Yok mu? 
Siz ne diyorsunuz?

— Var efendimi.. Açıklayayım: Önceki ifademde de 
belirttiğim gibi ben önce Abdülkodir Ue temas ettim, o da 
bana suikast için Ankara’da bir eli olduğunu söyledi. Kim­
dir? diye sordum. «Şükrü Bey'dir» dedi. Sonro Şükrü Bey 
İle konuştuk.

Ziya Hurşit'in bu sözleri üzerine Şükrü Bey. yerinden 
fırioyarak «Bu işte Abdüikodir'in pek önemli rol oynadığı 
onloşılıyor. Acrkloyacoğtm, düzelteceğim. Bir avukat tu- 
tocoğtm» deyince mahkeme başkanı AH Bey'den yanıtı 
almıştı:

—  İsîlklol Mohkemesi ovukotlonn conbozlığmo geJ- 
mez. Bir üst mahkeme yoktur. Millet karar bekliyor, ne 
söyleyecekseniz, ocıkca söyleyiniz. Avukotlorla folon ge­
çirecek zamonımız yok.

Şükrü Bey bu kez de «Ziya Hurşit Bey, Abdüikodir'in 
tuzoğına düşmüştür. O’nun kurbanı olmuştur» diye bağır­
mış; Ziya Hurşit. Şükrü Bey'in bu sözlerini «Hayır efendim 
Laz İsmail'i Şükrü Bey’e ben tanıştırdım. Hem de ker>di 
evinde.. Suikast İşini de görüştük. Silah paralarını ve di­
ğer silohlan do Şükrü Bey’den oldık..» diye yonıtiamıştı.

Laz İsmail'in sorgusundo da ŞOkrü Bey’in suikastı 
planladığı -İleri sürülmüştü.
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Ali Bey. «İstanbul’daki suikast İşini. Gazi Paşa’yı öl­
dürtmek İşini aniaU diye sormuş. İsmail de anlotmıştı:

— Ziya Bey. beni Şükrü Bey Ife Kodıköy İskalesrn- 
de tanıştırdı. Şükrü Bey. bana «Ankara'ya gideceksin, ma­
iyette bulunacaksın; ben seni maoşsız bırakmam» dedi. 
Şükrü Bey. Ankora'ya gideceği gün Ziya İle haber gön­
derecekti. Hober gönderdi. Haydarpoşa'do birleştik. Ya­
nında Yusuf do vardı. Bileti kendi aldı. Bana 70-80 lira 
verdi. (..) Ankara'ya vardık. Karadeniz Oteli’ne geldik. Zi­
ya Hurşit «Şükrü Bey’in arkadaşı Arif Bey vardır. O’na 
gideceğiz. Sabah. Şükrü Bey geldi. Oturuldu, çay içildi. 
Sonra bir otomobil geldi. «Seni görmesinler» dediler ve 
beni alt odoyo soktular. (..) Gelen Ziya Hurşit'in kardeşi 
Faik Bey'miş. (..) Evin arkasından, bağ yolundan codde- 
ye indim. Şükrü Bey «söyle gidelim» dedi. Yoida birleş­
tik. Ben mezarlığın yanını uygun buldum. Şükrü Bey'in ko- 
ronnco, suikast ya şehre yakın olan mezarlık duvarlarının 
yonında ya da kulüpte olaiıilirdi»*^

İsmoil'in bu ifadesi okunmuş; sonra da kendişi 
rü Bey ile yüzleştirilmişti.

Şükrü Bey. çaresizlikten yalnızcc Rasim Bey'in. Zi­
ya Hurşit ve Loz İsmail'in «öğretilmiş papağanlor gibi 
konuştuklarını» iteri sürmüştü.

Şükrü Bey'in adı Eskişehir Milletvekili Arif Bey'in ifa­
desinde de geçmişti.

Albay Ayıcı Arif Bey. Ziya Hurşit ile Ali Fuat Paşa 
araciiiği ile tonıştınidıklarını. Laz İsmail’in de Şükrü Bey 
torafından kendisine tonıştınidığını. Laz İsmail'in evine 
gelerek iş istediğini. Laz İsmail evdeyken Şükrü Bey'in 
de eve geldiğini onlattıktan sonra Faik Bey'in suikast ih­
barı konusunda da şunları söylemişti:

ŞükrO Bay. evdeyken Ziya HurşH'In ağabeyi Faik 
Bey g^di. Yukon çıktık. Folk Bey. «niçin geldim, biliyor 
musun?» dedi. Daha önce boğ almak istiyordu. «Boğ ol­
mak için geldim» dedi. Gayet ciddi bir tavır olorok: «Sizi 
bu<!ünkü teşebbüsünüzden men etmeye geldim. Baktım 
pek ciddi söylüyor. «Nosıl teşebbüs?» dedim. «İnkara mo- 
hol yok» dedi, «herşeyi biliyoruz». Folk Bey. «Siz Şükrü
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İle suikast tertip etmişsiniz. Bütün orkadoşlor adına konu­
şuyorum, bu teşebbüsten vazgeç»., «temin ederim kl, bu 
teşebbüsten hoberim yok.. İşte, boğ, bohçe, İşte ev, İnce­
le, soruştur. Böyle birşey yoktur. Yalnız bu konoat sana 
nereden geldi?.» Bu sözler üzerine sükunet buldu. «Demek 
teminat veriyorsun, böyle birşey yoktur»*'.

Tanıkların bu açık ifadeleri ve yapılan yüzleştirme so­
nunda İttihatçılorın ünlü Maorif Nazın Şükrü Bey’in yazgısı 
beli) olmuştu.

Savcı Necip Ali Bey. Şükrü Bey’in Ittihot ve Terakki 
devrinde öldürülen gozetecller. Ahmet Somim. Hüseyin 
Fehmi ve Zeki Bey cinayetlerinden de sorumlu tutmuştu.

Şükrü Bey. savunmasındo. Samim. Haşan Fehmi ve 
Zeki Beyler'! hiç tonımodığmı. suikast ile de hiçbir tigl- 
slnfn olmadığını ileri sürmüştü.

Savcı Necip Ali, mahkeme başkanı Ali Bey. üyeler 
Kılıç AH ve Dr. Reşit Galip Beyler’in kafolonnda suikast ör­
gütü belirlenmişti:

Şükrü Bey, eski Ankara Volisi Abdülkodir..
Ve arkalarında Koro Kemal., ve ittihat ve Terakki., ve 

İkinci Grup., ve Terakkiperver Cumhuriyet Partisi.
Savcı Necip Ali Bey, hozırladığı ek iddianame ile K,a- 

zım Karobekir. Ali Fuot (Cebesoy) Paşa. Refet (Bele) Pa­
şa. Rüştü Poşa. Cafer Toyyar (Eğilmez) Paşo ile Sabit 
(Soğıroğlu). Halis Turgut, Münir Hüsrev (Göle), İttihatçı- 
lorın İçişleri bakanlarından Ismoil Canbulat. Holis Turgut 
ve eski Maliye Bakanı Covit Bey üe «İaşe Nazın» diye bi­
linen Kara Kemol'in cezolandırılmaiarını istemişti.

Bu yüzden bütün gözler, Terakkiperver Cumhuriyet* 
Partisi lideri Kozım Karabekir’e dikilmişti.

Korabekir, 3 Temmuz günü soot 14'e beş kala salona 
girmiş; sanık sandolyelerinin ortosındokine oturmuş, elie- 
rini birbirine bağlamıştı. Üzerinde lacivert bir elbise vardı.

Dinleyici bölümünün ilk sıralarında üniformoit suboy- 
lor oturmoktaydı. Saot tom 14'de «Kel Ali» diye onılon AH 
Bey (Cetinkaya)“ . Dr. Reşit Galip ve sovcı Denizli mil­
letvekili Necip Aİİ soiono gİrdHer.
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DOKUZ

Kazım Karobekir Paşa'nın sorgusu Mahkeme Boşkam 
Ali Bey'in. «Zot-ı aliniz, feshedilen Terakkiperver Poıtisi'- 
nln boşkonısınız. Parti meclis içinde varlığım koruyor muy­
du?» sorusu İle başlamıştı.

Korabekir Paşa, bu soruyu, «Görünüşte koruyordu. 
Bir düşünce çevresinde toplanmış arkadaşlarla toplantılar 
oluyordu» diye yamtkımışt!.

Daha sonra sorgu, soru ve yanıtlarlo şöyle sürmüştü:
— Parti kopotıldıktan sonro grup halinde koç kez top- 

lonmjştınız?
Son Musul sorunu İçin Mr kez., bir de Doğu olo- 

yi etrafında suikost klişeleri İle bazı gazeteler bizden söz 
ettiler. Biz hükümete boşvurduk. ülke İçinde devrimler 
başlamıştır; özelHkle bir de dıştan görünen bir durumu 
vardır. Klişeleri gazetelerden koidınn dedik. Bu başvuru- 
don önce toplanıp görüşmüştük.

— Sanıyorum, bir de Medeni Konun görüşmeleri sı- 
rosındo..

Belki birkaç orkodoş konuşmuştur. Zoten, portl- 
de bu yıl İçinde onbeş orkodaştan bo^a kimse yoktur.

—  Terakkiperver Portisi'nin örgütünde en cok etkili 
ve istekli olaniar kimlerdir?

—  Böyle belirti kişileri bHmiyonı̂ .
—  Oysa, daho önce portinln programını Terakkiper­

ver Portisi'nin kurulduğu yoz oylarında - hotta Hazironda- 
İkinci Grup üyeleriyle Karo Kemol tarafından görüşüldü­
ğü. bunların progromdo değişiklik ydptıklonna ilişkin bil­
gilerimiz var. Bu konudoki bilginiz?
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—  Bilmiyorum, efendim. Bir kiermr. tercüme edildi­
ğini tanryorutn.

— Covit Bey torafındon mı?
— Hayır.
—  Bu partide Karo Kemal’in parmağının olduğunu his­

settiniz mi?
— Esasen Kora Kemal'den haz etmediğim İçin hiç­

bir şey hissetmedim.
— Bir nokto daha var. 2ot-ı aliniz, İstanbul'da bulun­

duğunuz zamon Kara Kemol Üe temas ettiniz mi?
— Kara Kemal'i şahsen dahi görsem, tanımam.
— Terakkiperver Portisi'nin kurulmosındon önce her- 

hongı bir kimseyle .^t^os ettiniz mi?
— Hayır; yalnız Rauf Bey İle..

, *—  Covit Bey llejl’ .
—  Hayır..
— Şu halde, zat-ı alileri oskerllkten sonro seçilmeniz 

sırasında müzokereler geçmişti..
—  İşitiyordum.
— Programın müzakeresinde bulunmadınız.
—  Hayır.
— Kotiplikte falan bulundunuz mu? Zat-ı aliniz ge­

nel başkan, Ali Fuat Paşa genel sekreter.. Meclis dışın- 
doki yönetim kurulu toplantıianna genel boşkonlar katıl­
maz mı?

— Genei boşkanlor, genel kurula başkanlık ederler. 
Mecliste de partiyi önemli konularda temsil ederler. Ge­
nelde üyeler serbesttir.

—  Zot-ı aliniz devrimin Önde gelen şahsiyellerlnden- 
siniz. Tarih bunu böyle kayıt edecektir. Bu İnkar edilemez. 
Vatanı kurtordıkton sonra vatanı geliştirmek için vatan sa­
vunmasında nasıl beraber isen yine öyle çalışmanın va­
tan görevi olduğunu sanıyoruz. Zat-ı alilerinin hongi siyo­
si nedenle muholefete geçtiğinizi izah buyurun..

—  Efendim, mütareke İle birlikte boşlayan elim du­
ruma el birliği He göğüs gererek GazI'yi başımıza lider 
yaporak özellikle o günlerde padişahlann kendisini mah­
vetmek istediği zonxın dayandığı kuvvet bendim. Bunu ta-
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bîl kendileri de Kirotf ederter; ne kadar çalıştığımı bilirler. 
Bu, başlangıçta el ele vererek çalışanlar orasındaki birlik 
bir takım tufeyli insanlann araya girmeleriyle tutuiamıyor. 
Buna birçok milletin tarihi tanıktır. Tarih, kendisinden ders 
atmoyanlor İçin feci soyfalar açar. Bizde de zafer elde 
edildikten sonra bir takım yeni insanlar, yeni hedeflere 
varmak için bizl yerdiler. Lozon görüşmeleri sırasında bi­
rinci ayrılık boşgösterdi.

Rauf Bey ile İsmet Paşa orasındaki bu oyktniığı bütün 
milletin duyması, bilmesi gerekir.

Sivas Kongresl’nde, maalesef, çok ocı bîr durum ile 
karşılaştık. Sırf benim somimi kalbimle bu durumun önü­
ne geçildi. Öyle uçurumlar vardı kİ. birçok kişi mahv olo- 
cakken, sırf benim şahsımla el ele vererek perçinlettim. 
Bu bir hafif tarihçedir. Banş olduktan sonra, ortaya öyle 
yüzier çıktı ki. biz eski arkadoşian. sanki, memleket İçin­
de sank taşımış ne kadar cahil ve kirii, pis sıfatlar var­
sa onlar da yobaz göstermek için şahsımo üstü kapalı 
yayınlar başlodı. Bendeniz sabrediyordum. Rauf Bey ile 
İsmet Poşa orasında doğan uçurumu doldurmak mümkün 
olmadı. Bu uçurumu kopotmck için İstifadan önce ve is- 
tifodan sonra çok çolıştım. İmkan olmadığını da görttüm. 
Gazeteler ve prkadoşlar, artık bir muhalefet portisi kurul­
sun diyorlardı. Ben pekala dedim. Rauf Bey İle İsmet Pa- 
şo'yı banştırmoya çalışıiicen şahsıma hücum boşladı. Fran­
sız Büyük ihtiloti'ni bilirsiniz. Devrimi, el ele yapnHşlor; 
sonra birbirlerini boğmuşlar. Bundon çok korktuğum hal­
de maolesef şahsıma hücumlar başlamıştır. Doğu Cep­
hesinde kumondandtm. TortM tyl incelediğim İçin bilirim: 
Vesvese başlor. Bir müddet birşey yapmomak üzere, sl- 
yosete konşmamok üzere yaşamok İstedim. Okullar için 
hazırladığım laylhalor, bir kalem darbesiyle mahvoluyor­
du. Bunlan, Gazi ve İsmet Poşa Hq|retterine söylemiştim“

—  Müsaade buyurun; demin işoret ettim ki. yani res­
men mohkemede ortaya çıkmıştır hi, zat-ı alinize önce bu 
noktayı hatırlatınm.

— Bendeniz, öyle zannediyorum kİ,, öyle bir durum- 
'da Gozi Paşa Hazretleri, onkın İtip de arkadoşlonnı elin-
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den tutup çekiverseydi. etki orkodaşlanyla el ele versey­
di. doha İyi olurdu. Ben vaktiyle «bir odam hem millet­
vekili hem osker olmaz» dedim. Fethi Bey'e de söyledim. 
cAekerilğl kaidınntz».. Ne kadar isabet ettiğim sonradan 
anlaşıldı. Ben hem mDletvskin hem ordu müfettişiydim. Bir 
gazeteci beni eleştiriyordu. Bu durumda vicdani kanoatı- 
mın gereğini yaptım.

—  Devrim zamonmdo ordulorı elde bulundurmok zo- 
runluğu doğmuştur.

—  Bunun doğru olmadığım gerçekler göstermiştir. 
Gördüğüm durum buydu. Bendeniz, olacakları gördüğüm, 
en Ipymetn orkodoşlonn birbirleri İle oynlacaldonnı sez­
diğim için muhalefet pdf^nln kurulmomosmı İstedim. İs- 
tifo eder etmez de Gazi Poşa ve İsmet Poşo'yı ziyaret 
ettim.'Görüşlerimi anlottnn. Meclise gelmedim. Bir ay ka­
dor evimde oturdum. Muholefet koşullan doğsun diye ıs­
rar etmedim. Sonra Meclisin koşulları muholefeti doğurdu.

—  Kurtorıcımn çevresinde toplonmok varken birkaç 
arkadaşa tabi olunmoz. Esastı parti kurmak isterken prog­
ramınıza istonbul’un özelliklerine uygun maddeler koydu­
nuz. Bu maddeler, memleket menfaatlerine oykındır. Ya­
ni. partiniz, memleket menfaotlerine uygun değildi. Maale­
sef arkodoşlannız, millet önünde hiçbir siyasi görüşe so- 
hip değiller. Bu kanootı zat-t devletinizden sonra gelecek­
ler de söyleyeceklerdir.

—  Ahrariın'' ne yaptığını gördük. Ittihot ve Terokkl'- 
yi de gördük. Onlar do memleketi bırakıp kaçtılar. Bu so­
lanca. boşko milletlerin tecrübe 1le yoptıklcnnın tersini 
yapmaktan kaynaklanmıştır. Htlhot ve Terokkİ'nin devrimi 
yoptıkton s<Miro Meclise parti olorak girmesi feloket ol­
muştur. Bendeniz Gozi Poşa'ya rica ettim. Müdafoo-I Hu­
kuk halinde bir porti olmasın dedim. Müdofao-I Milliye 
tarihe gayet güzel geçmiştir.

—  Bu memleketin partilere tahammülü yoktur.
—  Bendeniz aksi konoattaytm. Memleket demokrasi- 

ye layıktır. Millet anlayışlıdır.
—  Anloyışlı olduğuna ben de inonıyorum. Fakot Hür­

riyet ve İtilof’ın Rus Carına boşvurduğu konıtianmıştır. İn-
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gilízlere kılavuzluk ettiği biliniyor. Partinizin durumunu da 
böyle görüyorum.

—  Bir kelime AJİ Beyefendi!. Partimizin kurulması iyi 
olmodıysa. İçinde istihbarat, her türlü aroct olan hükümet 
bu girişimi yasaklamalıydı. Eğer Gozi İstemeseydi kurul­
mazdı. Hükümet bİzİ kutiodı. Fenalık varsa, hükümet bunu 
bizden önce görebilirdi.

—  Şimdi parti orkadaşlonntz suikast düzenliyorlor. 
Parti programım Şükrü Bey yapıyor. Şükrü Bey. partinizin 
esaslı bir unsuru. Şükrü Bey'in bu teşebbüsünden Sabit. 
Rauf ve Ali Fuat Paşa haberdar olmuşlar, bunlar hakktn- 
doki bilgileriniz? Asıl dava budur.

—  Benim Şükrü'nün teşebbüslerinden bilgim yok. Te­
şebbüsü ancak sizden haber aldım. Şükrü odam bulmuş; 
Sabit Bey hoberdar olmuş. Ben, Scrt>it Bey'in parti üye­
lerine haber verip de neden hükümete haber vermediğini 
hayretle karşılarım.

—  Size Rouf Bey söylemiş.
—  Hoyır.
—  Sabit Bey söylemiş.. .
—  Hoyır. Niçin bono söylememiştir? Çünkü ben he­

men hober verirdim. (..) İzmir suikostında gazetelerde gör­
düğüm kadon İle gayri tabiilikler var. Birincisi San Efe 
Çetesi İzmir'e geliyor. Girftil Şevki..

— Edip burada. Ziyo Hurşit İstanbul'dan geliyor. Şük­
rü Bey'in İmzasını taşıyan bir tavsiye mektubu İle gelmiş..

— Hayır, Giritli ^ vk i hükümete haber veriyor. Bir 
çete memlekete geliyor ve cete ele veriliyor.

—  Son Efe Edip, Mecfls Boşkonı Kazım Poşa'nm en 
yakın adamıdır. Bu odam 2nya Hurşit ile beraber hareket 
etmiştir; cinoyet İşlemeye gelmiştir. Hotta, Kazım Poşo, 
Meclis başkonıyken örtülü ödenekten 8-10 bin Hra pora 
atmıştır. Zarar görmüştür, evf barkı yanmıştır, dediler. 
Bendeniz o zomon bunu Mecliste söyleyecektim. Rauf 
Bey engel oldu. Hotta, Emniyet Müdürlüğünde bir roslon- 
tı sonucu Edip'In Meclis Boşkanının evinde bb* gece yat­
tığını haber aldım.

— Zat-ı aliniz, tablatlyle, yeterli bilgilere sahip de­
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ğilsiniz. Edip Bey. asli failler orosında önemlidir. Buyur­
duğunuz ihtinrK}! söz konusu değildir. Herşeyi, Baytor Ro­
sim ve Şükrü Bey'den hober almıştır. Bu konularda kuş­
ku duyulacak nokta kalmomıştır.

Bu sırodo Laz İsmail'in Karobekifden söz eden ifa­
desi okunur. AII Bey:

—  Bu İfadeleri bir kesin gerçek diye kabul etmiyo­
ruz. Bu İfadeleri soruşturmonın derinleştirilmesi için alı­
yoruz. Zot-ı olilerinin ismi çevresinde dönen şeyler..

—  Çok teşefdcûr ederim kİ, üzerimde üniforma yok: 
öyte entrikalar dönüyor kl, eğer elimde, kudret, kuvvet, 
ordu, oeker, top varks<\ .bu htyonet olsoydı, ben, madden 
ve maddeten nrahv ointak durumuna düşürülecektim. Şim­
di bir kere bu Laz gerçekten pis bir herif. Aldotmak İçin 
adımı veriyor.. Biz onbd  ̂ kişi Ankoro'da Mecliste bö^e 
bir vaziyet olocoğızl.. Belki bu pis tozlan kondırmak için 
böyle umurmuşlar.

—  Şükrü. Arif ve Abidin Bey'lerin katıldıkları kanıt­
lanmıştır.

—  Oloblllr...
— Hatta Şükrü Paşa**.

Üzüntü vericidir. Fokot hükümet görevini yapar. 
Her yerde siyosal portiler vordır. Hükümetin görevi, ya- 
solonn dışına çıkanı yoklamaktır. Genel başkanın elinde 
yetki yoktur. Ben har olış verişimi sokokton kendisi yo- 
pKir durumdoydım. Kalan İçin nasıl sorumlu olurum?

Kel Aİİ Bey'in. Korobekir'in sorgusunda kutlandığı yu­
muşak üslup. Follh Rıfkı Atay torofındon Çeşme'de bulu­
nan Mustofa Kemal'e anlatılacak; balo solonundo bulu- 
non mohkeme üyeleri, Mustafa Kemal İle karşılaşmamak 
çin pencereden bohçeye otlayorak kaçmak zorundo ko- 
lacoklordri*.
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ON

Îstikloi Mahkemesi Başkanı Ali Bey, suikasttan çok 
Terakkiperver Partisi'nin kuruluşu He ilgiliydi. Parti prog­
ramını kim hozırlamıştı?

Kora Kemal mi? Oovit Bey ml?. Ittihatcılonn, ikinci 
Grup ve Terakkiperver Partisi kanalı üe yapmak İstedik­
leri neydi?

Karabekir'dea sonra, partinin genel sekreteri AH Fu­
at Paşa'ya da aynı soruları yönetti.

—  Zat-ı oilniz partinin genel sekreteriydiniz. Portinin 
programı nerede açıklandı?

— Ankara'da onbeş kadar milletvekili toplandı; prog- 
rom acıklondı.

— Parti programı toslak olarak kimler torafından ka­
leme olındı?

— Kimin torafından yapıldığını bilmiyorum. Yalnız şu­
nu onımsıyorum. Herkesin not defteri vardı. Bendeniz ge­
nel sekreter olduğum zaman herkes notlonnı çıkarırdı. İn­
celenirdi.

—  Soruşturmoda programın Covit Karo Kemal ve 
Şükrü Bey'ier tarafından yapıidığı anlaşılıyor.

—  Bendeniz o zamon müfettiş İdim. Bazı sebeplerle 
Ankara'ya gelmiştim. O zaman durumu gördüm. Önceleri 
progrom hakkında birşey bilmiyordumu Meclise kattlınca- 
yo kodor do diğer orkadaşlon görmedim. Yalnız İsmail 
Conbulot Bey Selanik'te yüzboşıydı.. Bendeniz de kurmay 
başkanıydım. Orodan tanıyorum; ondan sonra do görme­
dim. Yalnue bu Mecliste gördüm.

— Abdülkodir'i?
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— Bunu da Selanik’te görmüştüm. Ondan sonra Mec­
liste gördüm. Boşka surette tonımam.

— Koro Kemal’i?
• —  Kara Keman hiç tcnımom. Uzaktan duyardım. 

Parti hakkında hiç konuşmodtm.
— Poşo. Terakkiperver Portl'ye hongi siyasi kanaat- 

lor İle geçtiniz?
— Bildiğiniz gibi Meclise geldik. Holk portisincfe ti­

keler vardı, program yOktu. Ayhca bir de muhalefet por- 
tlsl gerekirdi.

—  iddianameden anladınız, bir suikast işi var. Bu 
konu oroştınlıp, soruşturuluyor. Suikast daho önce An­
kara'da yapılmak isteVıdl. Ziyo Hurşit'in bu konularda ge­
niş itiroflan vor. Bu teşebbüs Arif. Ziyo. Loz isnKiil, Şük­
rü vesaire tarafından yapılıyor. Bunu Sabit Bey haber alı­
yor. Suikosta engel olabilmek için zot-ı alilerine. Rauf 
Bey'e haber veriyor.

—  Önce şunu arzedeyhn ki. votonın namuslu bir ev­
ladı olmak üzere böyle bir olaydan habenim olsoydı, vo- 
tanın en namuslu evladının yapacoğı şeyi yapar: hükü­
mete ve Gozi'ye haber verirdim. Yalnız bildiğim şudur: An­
kara’da evimden çıkarken Rauf Bey'in Scbit Bey üe be­
raber geldiklerini gördüm. Şükrü Bey'in sarhoşken. Sabit 
Bey'i kızdırdığını görmüştüm. Rauf Bey. soruşturdu. Şük­
rü Bey, sarhoş olarak Sobit Bey’e birşeyler söylemiş. Sui­
kast hakkında bir bilgi almadık kİ, bunu hükümete haber 
verelim. Bendeniz hep meşruiyet ve yasa çerçevesinde* 
horeket ettim. Suikastı haber olsaydım, hükümete haber 
verirdim.

— Poşam, bir soru doho: Partinizin hizmetlerinden 
Öoloyı taktirnome verdiğiniz Ziyo Hurşit. sonra yönetim 
kurulunuzdan Şükrü Bey, Arif Bey, Abidin Bey. tomomen 
bir özel moksad izlediler; bir suikast yopmak istediler, 
ancak başarılı olamadılor. Bu bir gizli örgüttür. Bu gizli 
örgütün üyeleri de sizin partinizdir. Kuruluşundun itibaren 
böyle bir örgüt partinizde bulunuyordu. Bu portinin genel 
sekreteri olorok sorumlusunuz.

— Efendim, geçen yrf parti kopotıldıktan sonra parti
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yönetimi kolmomıştır Genel sekreterliğim de kalmamış­
tır. Suikost dayı bu torihlerden sonrodır. Bu şohıslor, bi­
zim partinin üyeleri olduğu kadar TBMM'sİnIn de üyeleri­
d ir Benim bunlarla hiçbir boğkmtım yoktur Böyle olmak­
la birlikte, TBMM üyelerinin yopbğı işlerden kimselerin 
sorumlu tutulocoğını bllememf*

Ali Fuot Poşo’don sonro soiono Refet Paşa alındı. 
Refet Paşa, gülümseyerek çevresine bokındıkton sonro 
sonık sandalyelerinden birine oturdu.

AH Bey, sorguya boşladı; AH Bey sözü döndürüp do- 
loştırıp, Îttihotcılorm ünlü Maliye Nozın Covit Bey'e geti­
riyordu.

— Paşam. 1926 yılı başlonnda Ziyo Hurşit, bir takım 
avenesi ve Şükrü Bey orocılığı ile Ankora'ya geliyor. Ora- 
do hükümete ve Cumhurboşkonıno karşı bir suikast yap­
mak istiyorlar. İncelemeler yapılıyor. Rouf Bey, olaydan 
haberdar oluyor. Zat-ı alilerine haber veriliyor. Sizin, Ro­
uf Bey'in, Kozım Paşo'nm hoberli olduğunu söylüyorlar, 
suikastı Ankoro'da yopamıyorlor. Sonra suikast yapmak 
için İzmir'e gellyorlor; suikast yopmak üzereyken yako- 
ionıyorlar. Suikost teşebbüslerinden hoberiniz ne derece­
ye kadardır?

— Suikast hokkmda bir bilgim yoktur, (ş, ben bura­
ya geldikten sonra bana anlatıidı. Ben de bRgI topfodım. 
Suikost hakkında birşey bilmiyorum. Yolhız. Şükrü Bey İle 
Sabit Bey arasında bu konuda bir kovgo olduğunu biti­
yorum.

— Partinin kurulmasından önce Cavit Bey'e gittiniz
ml?

— Covit Bey'in honımmt tanırım. Har yıl bir defo gi­
derim. Bir defa gittiğimde evlilik yıldönümleriydi; 200 kişi 
vcodı.

—  Portl konusunda Cavit Bey lig odada konuştunuz
mu?

— Covit Bey İle ne portinln kuruluşundan önce ne 
de sonro hiç görüşmedim.

— Conbulot Bey ile?
— Conbulot Bey He gÖrOşûyordum.
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—  Covit Bey torafından İsmail Conbulot Bey’e veril­
miş kltop vardır, bilir misiniz?

~  Bundon hiçbir bilgim yok.
— Portl programını Conbulot Bey İle Şükrü Bey im­

za etmişlerdir.
—  Conbulot Bey, porti programının herhongl bir kim­

se Ue görüşüldüğü konusunda bono hiç söz etmemiştir.
Ertesi gün Cafer Tayyar Paşa'nın sorgusu yapıldı. 

Mahkeme başkanı Ali Bey. oynı sorulan sormaya başla­
mıştı. Terakkiperver Portisi hokkındokl soru yağmurundan 
sonra konu suikosta gelmişti:

—  Suikast fikrine korşı izlenimleriniz nelerdiı;?
'• —  Suikost hokŞıhda hiçbir şey duymadım.

Şükrü Bey ile özel görüşür müydünüz?
. ^  özet olorok gğrüşmezdim. Arkodoşlorto beraber 

görüşürdük.
~  Bugünkü muholefetinizin memleket yönetimi ko­

nusundaki kişisel görüşünüz nedir?
— Kendi kişisel konootım. her ne surette olurso ol­

sun. hükümetin boşonlon İçin dua etmektir. Muholefetl- 
ml Tokrir-I Sükun Konunu olmadığı zomon söylerim.

— Tokrir-I Sükun Kanunu olmodığı zomon bombayı 
doho tyl koyardınız.

—  Affedersiniz, ömrümde bomba kullonmadım; no- 
muslu bir oskerim.

— Boğlı bulunduğunuz porti bombayı hazırlamıştır.
~  Düşünmedim, düşünmediğimi Kuran'o el basorok

söylerim.
— Takrir-İ Sükun Konunu, bir milletvekilinin Mecliste 

söz söylemesini yasaklomamıştır.
—  izin verin; siyosi görüşlerimizi oçıklamok hakkı­

na sahip değiliz. Kanoatİonmızı ancak Mediste söyleriz.
—  Meclis kütüphanesinde Arif Bey. Refet Paşo ve Ko- 

robekir Paşa ile toplandınız.
— Hoyır, ben yoktum.
— Belki hotıriorsınız.
— Hoyır; Karobekir Poşo, Refet Poşo, üçümüz blr- 

orado bulunmadık..
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— Kara Kemal ile hiç görüşür müsünüz?
— Onunla hiçbir münosebetim yoktur.
Sonıklordan cÇoiok Selohottin» diye bilinen emekli

Alboy Selohattin Bey. Terokkiperver Portisi'nin kurulu- 
şundo Karo Kemol Bey'in yaptığı çalışmolorı anlotmış; 
Mahkeme Boşkonı Ali Bey de Kara Kemal konusundo peş- 
peşe sorduğu sorularla kuşkularını dile getiriyordu;

— Şu' holde bir torofton Rauf Bey. Korabekir ve Ali 
Fuot Paşator ile anlaşıyor: öte taraftan da Karo Kemol 
ile.. Koro Kemal, bir takım arkadaşları hesabına ve onla­
rı temsiten hareket etmiştir... Evinizde Kara Kemal ile 
hangi konuyu görüştünüz?

— Sorduk; dedik ki, siz kimsiniz? Arkodoşlannız vor 
mı?. Cevaplan bizi tatmin etmedi. Şüphede koldık.

—  Kurtuluştan sonra Kara Kemol. başto olmok üze­
re Covit. Hüseyin Cahit. Rahmi vs. İttihat ve Terakki he- 
sobıno toplantı yapmışlar.

—  Bilmiyorum.
—• Portinin İstanbul şubesi nasıl kuruldu?
— Bir şube kurulması gerektiğine göre bu şubenin 

boşındo do temiz bir o ’kodoşın bulunmosı gerekildi. Ko­
ro Vasıf Bey'in namus ve ohlokmdon emindik. Kendisine 
kabul ettirmek gerekirdi. Boşkosı İle çdışmoyız dedik. 
Sekreterlik için de Rouf Bey. Kora Vosıfo ısror etmiş.

Sonıklordan Rüştü Paşa do suikast olayından habe­
ri olmodığını oniotıyor; şunlon söylüyordu:

Yalnız Abidin Bey. bono böyle bir oloydon söz et­
ti. Şükrü Bey, böyle birşey yopocak. men edelim dedi. 
Biz de Şükrü Bey'i evinde bulduk. O do böyle bir şey 
yoktur diye bize teminot verdi. Söblt Bey’in evhomındani 
boşko birşey dÖğHdlr. dedi.

—  Abidin Bey İle münasebetinizi anlatın?
—  Abidin'e Romozon'dan önce İsfonburdo roslodım. 

Bono dedi kl «Son Efe Edip. İzmir'de serseri glbİ dolaşı­
yor, örgüt kuruyor» dedi. «Son Efe kimdir?» dedim. Nd 
yc^orso yapsın, hükümet vardır. Bono ne kızım? Bert 
bunu AMdln'in sersemliğine verdim.
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— Seni memleket, paşa rütbesine kadar çıkardı. Abi­
din böyle şey söyler de senin görevin olmoz mı?

—  Edip kimdir, bana ne? Bana suikost işinden söz 
etmedi. İçyüzünü bilmiyorum.

Eski Erzurum milletvekili Hüseyin Avni Bey. Feridun 
Fikri Bey ve emekli Alboy Koro Vasıf Bey de Koro Ke­
mal'in Terakkiperver Partisi ite ilişkisini anlatmışlardı.

Hem Savcı Necip Ali Bey'in hem Mahkeme Başkanı 
Kel Ali Bey'in kafolonnda Kora Kemal odi yankılanıyordu.

Terakkiperver Portisi’nin orkosında İttihatçılar ve İt­
tihatçıların eski bakanı vardı:

İaşe Nazın Kora Kemal. Maliye Nazırı Covit Bey ve 
Moarif Nazırı Şükrü Bey!

Bu gruba bir de' ad takılmıştı:
Koro Çete...
Sivas miltetvektii Halis Turgut, suikast İle hiçbir il­

gisinin olmadığım söyleyince Ziyo Hurşit ile yüzleştirile­
cek; Ziya Hurşit. yüzleştirmede şunlon söyleyecekti:

—  İstanbul'da Trabzon milletvekili Hofız Mehmet Bey 
bona. Şükrü Bey'in benimle görüşmek istediğini söylemiş; 
ben de bunun üzerine gidip görüşmüştüm. Ondan sonro 
da Erzurum mületvekfli Rüştü Paşa ve Sivas milletvekili 
Halis Turgut Bey ile görüştüm. Tabii, bütün bu görüşme­
ler suikast İşi üzerineydi. Şükrü Bey. «silahınız noksan 
İse Halis Turgut Bey size silah verecek. Yain:z Rüştü Po- 
şa'dan İstifa edemeyeceğiz» demişti. Halis Turgut Bey ile 
beraber kddığtmız zaman kendisine «Honi vereceğin tâ  
banca nerede?» dedimse de bir türlü vermedi. Bulnmcd:- 
ğmı söyledi. (..) Benim bildiğim, gördüğüm: Holİs Turgut 
Bey He suikast işini görüştük, tabanca voodetti. Sonra 
İstediğim halde vermedi.

İsmail Conbulot Bey de Koro Kemal ile ilgili sorulan 
«bilmiyorum» diye yonıtlamış; Terakkiperver Partisi içm 
hozjrlanan programın yozımındo Kora Kemal'in görev ol­
madığını söylemiş: eski Adalet Bakanı ve Trabzon mü- 
letvekiii Hafız Mehmet de Ziyo Hurşit'in kendisine Rüştü 
Poşo. Halis Turgut ve Sabit ve Holet Beylerin de onayı 
İle bir hükümet darbesi yopacoklanndon söz ettiğini. Şük­
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rü Bey ile bu konuyu konuştuğunu ve yeğeni Vohop İle 
bu iş Icin görevlendirdiğini anlatmıştı“ .

İsmail Canbulat ve Halis Turgut Beyler, İstiklal Mah­
kemesinde önce onar yıla mahkum oiacokiar; bu korara 
Itiroz etmeleri üzerine mahkeme kararını değiştirecek ve 
yeni karannı açıklayacokt]: 

idam!“

ea



ONBİR

«Paşo beraat ettiğimize inançlım mı?»
«Inanmoyıp da ne yapacoğtz?»
6u konuşma. İstiklal Mobkemesinln 13 idam karon 

verdiği 13 Temmuz’gûnûn okşomı Elhomro Slnemosı'nın 
yonındoki omborda Mersinli Cemal Poşo ile Ali Fuat Po- 
şd orosında geçmekteydi*'.

Bu Konuşmayı duyan Karobekir de Ali Fuat Poşa’nm 
bu sözlerini aynı sözcüklerle yineleyecekti:

«İnanmoyıp da ne yapacağız?»“
Sanıklor. 12 Temmuz pazartesi günü savunmoiarınt 

yopmışior; mohkeme ertesi gün karannı oçıklomıştı.
İzmit milletvekili Şükrü Bey. Saruhan milletvekili Abi­

din Bey. Eskişehir milletvekili Albay Arif Bey. Sivas mil­
letvekili Holis Turgut Bey. İstanbul milletvekili İsmail Con- 
bulat Erzurum mllletvekin Rüştü Paşa, eski Laziston mil­
letvekili Ziya Hurşit. eski Trobzon milletvekili Hafız Meh­
met, Loz Ismoil. Gürcü Yusuf. Son Efe Edip, Çopur Hilm’t 
ve emekli Veteriner Alboy Rosim Bey. ölüm cezolonno 
gorptınimışlardı.

Ele geçiriiemeyen İttihatçılorın iaşe Nazırı Kora Ke­
mal ve eski Ankara Volisi Abdüikadir de yokluklonnda 
ölüm cezosmo çarptırılmışlardı.

Savcı torafından oklonmaion istenen Terakkiperver 
Paşolon kurtulmuşlardı. Akianan poşolor, karara inanomı- 
Yoıiordı.

Paşalarla birlikte, milletvekillerinden Münir Hüsrev. 
Zeki, Kamil. Bekir Soml, Besim, Sobit. Feridun Fikri. Is- 
moH. Necatı. Noftz, Halet. Foik Beyler ile Loz İsmail İle
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birlikte İzmir'e gelen Nimet Honım. Torbalı Emin. Keleş 
Mehmet, Latif. Şohin. İdfis de oklonmışlordı.

Ihsan. Hilmi, Covit. Koro Vasıf, Hüseyin Avnl, Çolok 
Selahottin. Rahmi, eski başbakanlardan Rauf ve Adnan 
Bey'lerin dovalanntn da Ankara’da görülmesine karar ve­
rilmişti.

Sanıklar, bir gün önce kendilerini nasıl savunmuşlardı?
İlk savunmayı Sarı Efe Edip yapmış; şunlon söyle­

mişti:
—  Ben her devirde sessiz sedasız aciz bir şohsiyetim. 

Votonın kurtuluşuna çalıştım. Yolmz bir San Efe olorak 
kaldım. Kurtuluş Sovaşı'ndan sonro yalnızca çocuklorımı 
düşündüm; ontorio meşgul oldum. Suikost örgütünü red 
ederim. Ziya Hurşit ile hareketim suikost lehinde değildi. 
Hükümeti hoberdar etmek; onlan İzmir'den uzakioşbrmak, 
hepsini birden yokoiatmak istiyordum“ .

Savunma sırası Ziya Hurşit'deydi. Hurşit. savunmasını; 
«Cinayeti tasarladım. İhbor ettiler. Tutuklondık. Bu bir ci- 
noyettir. Cezası İdamdır. Fokot. suç teşebbüs derecesin­
dedir. Yasa, teşebbüs halinde hafifletici neden öngörüyor. 
Bombalar, tabancalor hazırlanmıştır. Bu teşebbüstür. Te­
şebbüsün smınnı yüksek mahkeme belirleyecektir» diye­
rek yaptı.

Laz İsmoil ve Gürcü Yusuf, kandınidıklarını, yakalan- 
maianndan sonra Mustafa Kemal'in kendilerini affettiğini 
söyleyerek aflarını istediler.

Efe Edib’in kahyası Çopur Hilmi, suikast örgü­
tünü ihbor etmek üzereyken yakalandığını İleri sürüyor ve 
aklonmosını istiyordu.

Şükrü Bey. İttihat ve Terakki dönemindeki cinayetlere 
kanşmodığını, bu suikast olayı ile de bir İlgisinin olma­
dığını söylüyor; Milli Eğitim Bakanlığı sırasında yaptığı 
hizmetlerden söz ediyor; ittihat ve»6erakki’yi savunuyor 
ve bütün suclomolorı ret ettikten sonra savunma hakkının 
kuitandırıimodtğmdan yakınıyordu.

Ayıcı Arif, «suikast İle hİçtMr ilgisinin olmadığı» ko- 
nusundoki ısronnı sürdürdü. Saruhon milletvekili Abidin 
Bey de suikast lie İlgisinin olmadığını söyledi.
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ittihatçılorın eski «Dohlltye Noaırı» İsmail Canbulat« 
«Ben Şükrü Bey gibi Kara Kemal'in odomıymıştm. Sovcı- 
don boşko hiç kimee buna inonmoz. Beni tomyon kimse 
buna inanmaz. Ben, kimsenin odamı değilim, İlkeleri olan 
özgür düşünceli bir bısonım. Koro Kemal'in adamıdır;' do- 
layıeiyle eulkostton hâbertidir, diyortor. Benim Kemal Bey 
ile Pişkim eskiden azdı, blrbuçuk yıldır da hiç yok. Vah- 
dettinin öldürülmesi teklifini bile reddettiğimi Gozi Paşa*- 
nın kendisi bilir. Suikost fikrine korşı olduğuma tanık ola­
rak Gazi Poşo'yı gösteriyorum.» diyor, siyasetten soğu­
duğunu ve ticaretle ilgilendiğini anlatıyordu.

 ̂ Halis Turgut Bey  ̂ suikastla hiçbir ilgisinin olmadığını 
söylüyordu:

• ~  Rüştü Paşo, Hafız Mehmet, Şükrü ve Abldln Bey­
leri' tamnm. Bunlar mMetvekllİ orkodoşlardır. Diğerlerini 
tanımam. Sudayıa Kodeler montık dışıdır. Şaytn bı^kan; 
hayat ve namusum vereceğiniz karara bağlıdır. Bunun 
idn hiç dilenmiyor; mohkemenizden adalet bekliyorum.» 

Rüştü Paşa ise duygusal bir konuşma yapmıştı: 
— •Ben sade bir adamım. Oturacok bir evİm bile yok­

tur. Memleket ve millet menfootinden boşko birşey dü­
şünmem. Gori Paşa Hozretlerine saygım vor. Şohsen bo­
no sevgİsInöT olduğunu biliyorum. 37 yıl kıtalarda hizmet 
ettim. Eğer bunlarla ilgili olduğumu kanıtlarsanız ve İna­
nırsanız, Idom cezosı verirseniz lütfetmiş olursunuz. Baş- 
ko bir ceza vermeyiniz. Ilelebst Ölmektense bir defodo 
öleyim. Beni kurtormış olursunuz. Suikosto zerre kodar 
kotıldığım belli olursa İdamımı istiyorum.

Hafız Mehmet, «dokuz ay önce yopıkıcak bir hükü­
met darbesini planloyanlardan biri olduğunu» oçıkltyor. an­
cak İzmir suikastı ile ilgisi olmodığını ileri sürüyordu. 

Terakkiperver Paşaları savunma yopmomışlardı. 
Mohkeme. Terakkiperver Partisi İçindeki gizli bir Ör­

gütün Cumhurboşkonıno suikost düzenleyip, yönetime el 
koyma koron aldığını kobul etmişti.

Terakkiperver Portisi'nin arkasında da Kara Kemol 
ve Covit Beyler bulunmaktaydı. Mohkeme buna inanmıştı. 

İlk Idom edilen Ittihatçılonn Maorif Nazın ŞükrO Bey
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oldu. Şükrü Bey'in boğozıno dolonan ip kopunca ceüat 
tarafından ikinci kez asılmıştı.

Şükrü Bey'in idamını eski Maarif Vekili Hafız Meh­
met'in infazı izlemiş; Hofız Mehmet, asılırken:

— Zulüm, zulüm, zulüm., zulüm İle yapıton bina pa­
yidar olmoz... diye bağırmıştı.

Çopur Hilmi, suikastı tasariadıkian Kemeraltı'ndo Ber­
ber Nuri'nin tütüncü dükkanı önünde. Laz İsmail, Iğde- 
tikahve sokağı girişinde, Gürcü Yusuf Şamlı sokak. Son 
Efe Edip Beyler de ard arda asılıyorlardı.

San Efe Edip, asılırken;
— Bu ceza bizler (çin mukodderdir. Cezomızı çeki­

yoruz» demiş gülümseyerek asılmıştı.
Hükümet konağı önünde kurulan sehpaya doğru gö­

türülen Rüştü Poşo. ağlıyordu:
—  Korİcumdon değil; savoş akıniannda bin defa ölü­

me göğüs gerdim. Fakat gözlerimi bile kırpmadım, ölü­
mün böylesi kahrediyor insanı. Ne olur, beni kurşuna di­
zin. Bu son arzumu olsun yapın. Ve bilin ki, mosumum. 
Bir hotomn kurbanıyım. Beni boşu boşuno suçluyorlar. 
Suikast teşebbüsünü duyunca, koç defa, yopmoyın, hem 
kendinizi hem muhalefeti mahvedeceksiniz, dedim.

Rüştü Paşa, cezoevi müdürünün odasında karan din­
lerken de şunlon söyiemişti:

—  Son dokikosında insan yafon söyler ml7 VoilahI 
İzmir suikastından hoberdar değildim. Ankara'daklnden 
haberim vardı.

Albay Ayıcı Arif Bey. cezaevinde. ıdom karannı si­
gara içerek dinliyor ve birdenbire bağınyordu:

— Ben Gazi'nin yirmi yıüık arkadaşıyım. O beni af­
feder. Verin şuradon bir kojht kölem. Kendisine bir mek­
tup yozacoğım.

Ve mektubu yazıyor: «w
«Yirmi yıllık arkadaşınızım. Birçok meydon muhare­

belerinde size fedakorons hizmet ettim, ölüme yokloştı- 
ğım şu dokikalarda beni affedeceğinizden eminim.»

Mektubu yazdıktan sonro da emredercesine «bu mek­
tubu hemen kendisine uioştınn.»
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Keiime-i şohodet getirmesini isteyen imamı da öf­
keyle azarlıyordu:

— Ders verecek sen mi koldın? Ben bilirim yopoca- 
ğım İşi, çekil sen, İşine bak...

Arif Bey. toksiden indirilip, idam sebpasıno götürü­
lürken kolundan tutmak isteyenleri itip bağırıyordu;

— Cikann şu kelepçeleri.. Kaçocak değiliz ya., ba- 
ymı cok oğnyor, nedir bu ezo, cefa?

Sehponın altına gelince son bir umutla soruyordu. 
Korokeciii aşiretinden AdotKiiı Ayıcı Arif Bey, yakın ar- 
kadoşi Gazi Paşo'nın kendisini bağışlayacağından emindi.

Son bir umutla çevresindekilere sordu:
— Honl Paşa'ddh' bir cevap yok mu? Verir, mutlaka 

verir.. Beş dokika bekleyelim.
'Cellat ipi boynuno ’̂̂ eçirirken de «üstümdeki paralan 

İstanbul'daki kız kordeşime verirsiniz» diyordu.
Baytar Rosim. Kışta Kapısı'ndo kurulan idom sehpa­

sına giderken kendi kendine söyleniyordu:
— Akşom rüyamda görmüştüm, buyur bokahm. İşte 

şimdi korşın>do. Her zomon rüyam böyle çıksaydı ya... 
Yolcu yolunda gerek, haklı haksız gidiyoruz İşte.

Conbulot Bey askeri mohfelin önünde hic korku be­
lirtisi. göstermiyor; ip boynuno geçirilirken gözlüğünü cı- 
kormok isteyen celladı azorlıyordu.

— Bırak gözlüğümü, sen işine bok..
Sivas mldetveklU Halis Turgut Bey de ostlırken şöy­

le bağırıyordu:
— Ben ölüyorum oma fikrim ölmez. Yaşasın Türklük..
Halis Turgut Bey. cezoevi müdürünün odasında ka­

ron dinlerken «Çocuklonma söyleyin: katiyen siyosetle 
uğroşmosıntar. Fikir odamı olsunlar. Yoşosın rnefkurem. 
Payldor olsun Türklük. Bir Türk Türklüğe nasıl fenalık 
yopor?» demişti.

Cezoevi müdürünün odasına getirilen Saruhan mil­
letvekili Abidin Bey önce «Yotoğımdon polos-pandıros ge­
tirdiler, bırakın elbisemi giyeyim» diye özür dHTyor; eonra 
koran soğukkanlılıkla dinliyor; «bırakın ben intihor ede­
yim; ölmemi İstemiyor musunuz?» diyor, idam sehposındo
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do «Bari İpi kendim geçireyim.'., »ono zahmet olmasın» 
diyerek ipi celladın elinden boynuna geçiriyordu.

Ziya Hurşit. uyondırıldığındo son derece soğukkan­
lıydı. «Ahladım, teioş etmeyin» diyor; ağır ağır giyiniyor, 
ipek mendilini düzeltip, yüzüne kolonya sürerek «buyurun 
gidelim» diyordu.

Cezaevi müdürünün odasında karon dinlerken oyak 
oyak üstüne atmıştı. Koronn okunması bittikten sonra sor­
muştu:

— Hepsi bu kadar mı? Başka birşey yok mu?
Ziyo Hurşit, ölüm cezasına çorptınlanların adlorınt

öğrenince de «Galiba bunlann bazılon idoma müstehak 
değillerdi, bir yanlışlık olmalı» demişti.

Cezaevi Müdürü Nuri Bey'in odasından çıkarken de 
cebinden cıkordığı 200 lirayı müdüre vererek:

— Bunu ağabeyim Faik Bey'e verin; kabrime şerefi­
me uygun bİr mezar taşt diktirin. Nuri Bey. vasiyetimi ye­
rine getirmezsen, bok kanşmam, yonn öbür dünyada İki 
elim yakandadır. Sana orodo suikost yaparım ha, hem 
de elimden kurtulamazsın., diyordu.

Ziyo Hurşit. suikostın yapılacağı Kemeroltı Comii'nin 
köşesinde asılmıştı. Şaşılacak derecede soğukkanlıydı.

—  En son gelir bezme ekabir derler ya.. Ben sonun­
cu osılon rmyım? diyo sormuş, yanıt atamayınca yüksek 
sesle bağırmıştı:

—  Ben zoten başka birşey beklemiyordum. Sizin eli­
nizden ydnu bu gelir.. Ama bu da zevk. Hürriyetsiz bir 
memlekette yaşomaktonso namusuyfo ölmek daha hayır­
lıdır. Zohmet buyurmayın, ben kendi İşimi kendim görü­
rüm.

Sehpayo çıkarken de «Ne mükemmel şey. Solıncoğa 
da benziyor. Yüksekliğine de diyecek yok; yerde kalan İn­
sanlara da yüksekten bakocoğım.'̂ İstediğİm de buydu» 
demişti.

Ziyo Hurşit. tam asılacağı sırada mahkeme üyesi 
Kılıç Ali ile göz göze gelmiş ve «Kılıç Ali ml o? Nerede 
bokoyım» demişti.

«Aman beyim, vokit geçiyor, çabuk ol» diyen cella-
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ta da gülerek «Acelen ne be kuzum? Tekıy etme, ölecek 
ben değil miyim? Gidiyorum işte.. Dünya tona kofocok, 
nfterok etme. Beş dakika sonro öbür torofta soyuna, so- 
puna kovuşacoğım. Mektubun falan varsa ver de götü­
reyim. Ahirete mektup gönderecek yok mu?>. demişti“ .

İstiklal Mahkemesinin bu karan. Cumhurboşkonı Mus­
tafa KenrKil ve Boşbokon İsmet Paşa’ya telgrofia bildiril­
miş: İsmet Poşa Istiklol Mahkemesi Boşkonı Ali Bey'e 
gönderdiği telgrafta «Tüılc mUletInin vicdontnı totmln eden 
ve Türk tarihinin olduğu gibi dhon torihinin soyfolanno 
da İbret verici dersler muhtevi soyfolora geçecek okm 
odllpne ve akılone hükümlerinizi takdirle karşıladık» de­
mişti"*.

ifadan sekiz oy geçecek. Mustafa Kemal, Oankoyo'- 
da söfrosındo oğırladığrÂli Fuot Cebesoy'a «Poşalon se­
nin hotmn Icin affettirdim» diyecekti"*.

İzmir suikastı devasında yorgılonon Paşolor yıllarca 
polis torofındon adım odım izleneceklerdi*".
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ONiKÍ

Şlor'ın Defteri.
19 Haziran 1926 - Cumartesi:
Gece bizde misofir olan Bekir Somİ Bey İle şehre 

İndik.
—  Cavit Bey siz misiniz?
—  Gozeteler. suikosttan bahis ediyorlardı. Bekir Sa ­

mi için hadi neyse?.. Benim icin? İki seneden beri siya­
sete kat'İ olarak veda etmiştim. Yakından uzaktan hiobir 
şeyle alokam yoktur.»

ittihat ve Terakki'nin bu ünlü Moliye Nazın Covit Bey. 
o tarihte bir yaşında olan oğlu Şiar’a bırakmak üzere 
yazdığı «Şlor'ın Defteri» odlı günlüğüne tutuklandığı ilk 
gün bu notlan düşmüştü.

Eski Dışişleri bakonlanndan Bekir Sami (Kunduh) Bey 
o gece Cavit Bey'in Bûyükada'daki evinde kalmıştı. Sa ­
bah. birlikte. Coğoloğlu'ndakt Düyun-u Umumiye'ye git­
mek üzere vopura binmişler, köprüde polisler ile karşılaş- 
mışlordı:

—  Cavit Bey siz misiniz?
Covit Bey'i gözaltına oldıkton hemen sonra salıver­

mişlerdi. Arkadaşları, kaçmasını solık veriyorlardı. Yakıri 
dostu. Şükrü Naili Poşa, «böyle zamanlarda İnsan klm- 
vurduyo gidebilir, biroz uzakloşson» diyordu. Amo Covit 
Bey «ne mûnosebet. neden kaçayım, birşeye konştığım 
yok kl» diye diretiyordu**. m

Covit Bey, gözaltına alınıp bırokıldıkton İki gün son­
ra. ayın 21'İnde Büyûkado'doki evinden olmıp, tutuklan­
mış; tutuklandığı gün kansı Aliye Hanım’o şu satirión 
yazmıştı:
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Sabıılı d . Zoaf, korkusu okınlonn ve kabahatine- 
rtn kândır. Alınktn oçık olanların birşeyden pervalon yok­
tum” .

Cavit Bey'in sorgusu. 26 Temmuz günü boşlomıştı. 
Doho önce Küçük Toiot Bey ve Dr. Nozım Beyler sorgu­
ya cekiimfşlerdl.

tzmir'deki korar ve idamlardan sonra Ankaro'yo gelen 
İstiklal Mahkemesi «Karo Cete» adı verilen Ittihotçılorr 
yargılıyordu.

Kel Ali soruyor. Covit Bey yanıtlıyordu:
— Mütareke esnasında İzzet Poşo kobinesinde Mali­

ye Nazın olorak bulundunuz. Sonro Ferit Poşa kabinesi 
kuruldu. Siz de ortodo kaldınız. Bunlar biliniyor. Ondan 
sonroki hoyotınızdon boşlayalım. Anlatın bokahm.

~  önce. İzzet Poşa kabinesinden sonra Ferit Paşa 
gelmedi; Tevfik Paşa kobinesl kuruldu. Kabinenin kurul­
masını izleyen günterde tutuklomolar başlodı. Tevfik Po­
şa geniş ölçüde tutuklomalora korştydı. Domot Ferit Po­
şa kabinesini kurduktan sonra yeniden tutuklomoiara boş­
ladı. Savaş sırosındo bakanlık yoponlonn hepsinin tutuk- 
kmocağı söylentUeH yoygınloştı. Bunun üzerine ben de 
saklandım ve 175 gün kimseye görünmedim. Sonra mem­
leketten uzaklaştım.

— Nereye gittiniz?
~  İsviçre’ye ve hep orodo kaldım.
— Covit Beyi. Memlekette Milli Mücodeie başlomış 

ve herkes votoni görevini yopmaklo mükellef olurken siz 
nosıl koçıp gidersiniz?

— Efendim, arz ettiğim gibi İstanbul’da* kapalı-soklı 
bir durun>daydım. Kimse ile görüşemiyordum.

— Gozeteler. Milli Mücodelenin boşlodığını hober ver­
miyorlar mıydı? Her tobokadan insanlor görevlerini yap- 
mok üzere Anadolu'ya geçmiyorlar mıydı? Siz de herkes 
gibi geçemez miydiniz?

— Reis Bey.. Mücadele yeni boşlomışb. O tarihlerde 
Damat Feıit Paşa Hükümetinin terörü, müthiş boskısı var­
dı. Anodolu'yo gidebilen henüz yoktu. Yollar kopalı, her­
kes sinmiş, kimseden kimseye hayır yoktu. Özellikle de*

78



kopalı kaldığım yerden birşey yapabilecek durumdo de­
ğildim. Nosıl kaçobllirdim?

— Fransızlar falan söylemişlerdir. Hem siz bir yb- 
bonemin evinde saklı İdinizi

—  Hayır, Reis Bey.. Ben Hürriyet ve İtilaf Partisi Baş­
kanı Nuri Poşa'nm evinde saklıydım.^

— Ama Milli Mücadeleyi bildiğiniz hotde Avrupo'yo 
gittiniz...

—  Damot Ferit'in eline düşmemek İçin başka çorem 
yoktu.

— Tobli, Fronsızlor sizin Covit Bey olduğunuzu bl- 
liyorlordı.

—  Hayır, bilmiyoriardı..
<— O holde, Avrupo'daki hayatınızı anlotınız bakalım.
— 1919 Eylülünde İsviçre'ya gittim. Bütün kış Lozan'­

da kaklım. Cemol Paşo'nın bir doğ köyünde oturduğunu 
hober okkm: fakat kendisini göremedim.

— İstanbul’daki arkadaşlarınızla yozıştmız mı?
~  Hayır; kimse İle yazışmodım.
— Nasıl olur?
— Gereği yoktu. Herkes kendi derdine düşmüştü. Ya­

zışıp da ne olocoktı?. Yolnız Talat Paşo, benim İsviçre'de 
bulunduğumu gazetelerden öğrenince yozışmayo boşkMiı 
ve bir süre sonra İsviçre'ye geldi... (..) kmail Conbulot va 
sonra Cemal Paşa da geldi, t^nunlo da Berlin'de buluş­
tuk.

— Sizin ve Hüseyin Cahit Bey'in İngilizlerle teması­
nız var mıydı?

—  Hayır; Bekir Somİ Bey Re Londra'ya gidinceye ko­
dar hiçbir İnginzle temas etmedik. Londra'daki temoslon- 
mız do bildiğiniz gibi resmi mohlyette İdi. Yalnız Londra'­
ya gitmeden önce Toiat Paşo'nın Amsterdom veya Lahey'- 
de bir İngRIzle görüştüğünü duynrruştum.

— Demek Istanburdon cokildikttin sonra siyasi faali­
yette bulunmodıntz?

— Evet; hiç bulunmodım.
—  Pekiyi... İttihatçı orkadaşlonnızın bir büro kurduk­

larını, kongreler yoptıklcnnı biimiyor muydunuz?
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—  Kot'iyyen böyle şeylerden haberim yok..
—  Nasıl olur? Bütün orkodoşlonr:: bunu antottılor. 

Bu toplantılarda sizin bulunduğunuzu söylediler.
—  İmkanı yok: böyle toplonblor olmomıştrr.
—  Enver Paşo'nın Anadolu'ya geçmek İstediğini de 

duymadınız mı?
—  Evet; böyle birşey duydum ve hemen Tofot Poşa'­

ya yazarak Enver Poşcfyı memlekette İkilik, nifak ve an- 
loşmazlık çıkarabilecek böyle bir hareketten vaz geclr- 
metlnl, bunun kot'iyyen doğru olmadığını bildirdim.

— Votono ne zaman döndünüz?
—  1921 Temmuz'unun İkinci günü.
—  Ne ile meşgul oldunuz?
_  Düyun-u Umumiye İle.. Doha doğrusu okuyup yaz- 

mKda..
'  —  Eski İttihat ve YerakkI arkadaşlarınızla temas et­

mediniz mi?
~  Hüseyin Cahit ve Kara Kemal Beyler vardı. Cohrt 

Bey ile devamlı temas ederdim. İsmail Conbulot Bey'i gö­
rürdüm. Bunlar, somimi arkodoşlorımdı.

— İkinci seçimin yopılocoğı sırada evinizde yopılon 
toplantıları soruyorum.

Birinci Lozan Konferansı'ndan sonraydı. Kora Ke­
mal Bey, İzmit'e gitmiş; Mustofa Kemal Paşa ile görüş­
müş; biz de konferanstan dönmüştük. Kara Kemal. Mus­
tofo Kemol İle neler görüştüğünü onlottı. Paşa Hazretleri, 
İttihot ve Terokki arkodoşiannın ne yopocaklannı sormuş. 
O da bu konudo birşey söyleyemeyeceğini, ancak kendisi 
odıno hareket edebileceğini, arkadaşlar adına birşey söy­
lemek ¡cin onlarla görüşmesi gerektiğini, ancok o zomon 
cevap verebileceğini söylemiş.

—  Sonro?
— Bunun üzerine sırf Gozi Poşa'nm arzusunu yeri­

ne getirerek bekledikleri cevabı verebilmek İçin fikirlerini 
olmok üzere orkadoşlonnı çağırdı. Bu arada Dr. Nazım ve 
Rahmi Bey'ier de İzmir'den çoğınldılor.

—  Nerede toplanıldı?
—  Benim evimde.
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— Tesbit edelim: nosıl toplandınız? Kimler vardı? Ne­
ler konuştunuz?. Koç toplantı yaptınız? BIrbIr anlatınız.

— iki defa. Yani İki gün toplanıldı. Bu toplantılarda 
kimler vardı; Isİm İsim hatırbyamıyorum. Hüseyinzode Ali 
Bey, Nail Bey vordı. Hüseyin CahH, Dr. Nazım, Hamdi Bo- 
bo.

— Bu toplontılor elbette boş geçmedi. Anlatın konuş­
tuklarınızı...

— Kara Kemalin Gozi Poşa Hazretler] ile görüşmesi 
konuşuldu. Bu arada seçimlere girip girmeme konusu geç­
ti. Gozi Paşo'nın sorusu üzerine konuşuldu. Sonuçta, bir 
İttihatçı zümresi halinde Gazl'den İstekte bulunulmosının 
doğru olmodığı düşünüldü. MIHI Mücodelenin boşındo bu­
lunan büyük şahsiyetin arzulonna uymak ve hizmetinde 
bulunmak koran verildi. Bunu Gozi Poşa'ya orz edecek­
ti. «Bunlardan arzu ettikleriniz emrinizdedir» denecekti.

— Başka ne görüştünüz?
— Parti progrommı.
— «Hakimiyet ve saltanat münhasıran milletindir» for­

mülünü kkn yaptı?
—  Hepimiz.
— Siz evinizde toplantılar yaparak komite halinde ça­

lıştınız.
—  Bir defa bunlon toplayan ben değilim. Kora Ke­

mol çağırmış. Ben de kapmv yüzlerine kapoyomazdtm kl, 
evtml onkıra oçbm. Kora Kemal'in tözleri üzerine konuş­
tuk.

— Bugünkü suikast işi oimasoydı. bu toplantılon ka­
bul edebilirdik. Fokot bu topicntıdon sonra sürekli gizil 
topiantıior yapılmıştır.

—  Hayır efendim., böyle şey otmomıştrr. Kotiyyen..
— Siz bu toplantıyı Gazi Poşo lie görüşmenin sonu­

cu olarak yapıldığını söylüyorsunuz oma Gazi Paşa öyle 
demiyor.

—  Efendim; Gozi Poşo Be görüşen ben değilim. Ko­
ra Kemal Bey'dir. Hepimizi toplayan odur.

— Sizin evdeki toplantılardan boşko Koro Kemol'in 
yazıhanesinde de toplantı yapıldı mı?
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— Ben boşko toplantı bilmiyonjnrt
— Neden sizin evde toplanıyor?
— Doha rahat, daha sakin..
—  Yani gizlice bir komite!
— Ne münasebet, herkesin gözü önündeki bir ev.
—  Şükrü, Kara Kemol, Canbulat, bir yol tutturuyor­

lar. faaliyete geçiyorlar. Ve siz haberdar olmuyorsunuz. 
Olur mu Covit Bey?

— Beyefendi, haberdarım. Fakat işte o kadar. Kof- 
İyyen olakodar değildim.

— Ama Karo Kemal Bey üe sık sık görüşüyordunuz.
— Bundon ne cıkor? Eski bir dost. Evime gelir, onun 

gibi konuştuğumuz ^bşka dostlarım do vor.
; —  Covit Bey. bupu iyi büln ki. İstiklal Mohkemesi 

şdhsi konaotiho göre'hüküm verir. Sizin bu ifadeleriniz 
bizi ikno etmemiştir. Koro Kemal gibi bir odomlo her gün 
görüşürsünüz de neler yaptığınızdan nosıl haberdar bu­
lunmazsınız?

— Bilmiyorum. İnson her sık görüştüğü kimsenin her 
yoptığmdon hoberdor olabilir m)?

— Şükrü'nün suikast teşebbüsünü nosıl korşılodınız?
— SureM kotiyyede fena., meşum..
Cavit Bey. bu suçlamaları Sovcı Necip AH Bey’in id- 

dionomesinden öğrendiği gün karısı Aliye Honım'a yazdığı 
mektubunda koygılannı şöyle dile getirecekti:

«—  ..bütün delil Kara Kemal Bey'in dostu olmaklığım­
dan İbaret kalıyordu. Pamuk İpliğinden doha ince olan bu 
delil İle yirminci asırda hatta fevkoiode bir mahkeme ta­
rafından biie bir odamın mahkum edilebileceğini oklım al­
mıyor. (..) Fokot bu mahkumiyet eğer olursa Mithat Po- 
şo’nın mohkumiyetinden daha oğır bir siyasi İacio  olo- 
caktır. Zulmün hokimiyeti olocaktır. Ben, en müthiş bir 
düşmonıma, hayatıma kastetmiş kimselere karşı bu delİİ- 
lerle hüküm veremem.»

İstiklal Mahkemesi Boşkonı Ali Bey. acık acık söy­
lemişti:

İstiklal Mohkemesi, kanıtlara göre değil «şahsi ko- 
ncota» dayanorak hüküm verecekti...
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ittihat ve Terakki'nin eski «Kotib-İ Umumitsi ve «Mer­
kez-! Umumi azası» ve «Maarif Nazırı» Dr. Nazım, istiklal 
Mahkemesi Başkanı Ali Bey'in sorularını yanıtlarken; mah­
kemenin ötum cezası vereceğini betki düşünmüştü. Enver 
Poşa’nm yanında serüvenlerle gecen yaşamının bir gün 
ya kör bir kurşunla ya doroğacında noktalanacağını Se­
lanik'te ittihat ve Terakki'ye girdiği gün göze olmıştı. Bu 
yüzden olup bitenleri pek yodırgomıyor: soruları olanca 
ocıklıklo yanıtlıyordu.

Dr. Nazım, izmiıii Evliyazode Refik Bey'in kızı Berio 
Hanım ile evlenmişti. Beria'nın halası Makbule Hanım. Dr. 
Tevfik Rüştü (Aros) Bey ile evliydi.

Kel Ali'nin sorularını yanıtlayan Dr. Nazım, mahkeme 
sonunda kendisini darağocmın beklediğini belki biliyordu; 
ama Mustafa Kemal’in Dışşilerl Bakanı Dr. Tevfik Rüştü 
(Aros) Bey İle evlenen Makbule Hanım'ın domodı. Demok­
rat Parti hükümetinin Dışişleri Bakanı Fotin Rüştü Zor- 
lu’yu da yıllar sonra bir başka idam sehpasında aynı yaz­
gının beklediğini bilemezdi.

Ve eşi Beria Hanım'ın büyük halası. Naciye Hanım'ın 
kızı Berrin'in Aydın’Iı Hacı Ali Poşa'nm torunu Adnan Bey 
ile evleneceğini; Adnan Menderes'in de 1961 yılı Eylül ayı­
nın 17'nci günü imralı adosmda Demokrot Partl'nin ilk ve 
son başbakanı olarak daroğocında can vereceğini de dü­
şünmezdi.

Kel Ali Bey. azbrlur gibi soruyordu;
Bu memleketi durup dururken siz harbe soktunuz. 

Sonuç biliniyor. Şimdi savaşa girmek İçin kimlerle, hangi 
devletler He nasıl anlaştığınızı anlatın bokalım..
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—  Ben hükümette öeğKdlm. Yalnız Almonyo İle on- 
loşıldığı gün Tolat Poşa. size mü|d6 vereyim diye sorunu 
onlocmıştı« Esosen o ono kodor olup bitenleri hükümet 
üyelerinden de eoklomışlordı.

—  Allah, Alloh, böyle bir anlaşmayı kimseye haber 
vern>6den görüşmek devlet kavromı İle boğdaşır mt?

— Bunu milletvekillerinden sormak gerekiyor. Ben 
milfetveklU değildim. Qenel Merkez yöneticislydlm. Bizl U- 
gtlerKflrmezdI.

—  Yoo. Merkez-I Umumi ne İş görür?
— Parti örgütü »e Hglll İşleri..
—  Birkaç bakanın tek başlanna memleketi savaşa 

sokmaları doğru mudur?
—  Böyle bir korarm hükümet tarafından verilmesi ge- 

rsUrdL (..) Bendeniz savaştan açık ofınla çıktım Beyefendi.
—  Sen öyle zoıtHediyorsun.. Hele felaketin kesin ol­

duğunu görünce nosıl koçbnız? Geride kalonlon kime bı- 
roktınız?

— örgüte bıraktık.
—  En yakın arkodaşlarınrza bile Allohaısmarladık de­

meden gittiniz.. Doğruyu söyie.. Koctık de.. Bırakıp koçb- 
nız. Söyle,'Söyle, kaçtık del

—  Evet kaçtık.. Kaitp da ne yapacaktık?
— Kaçışınızın bir anlomı vardı. Memleket iflas etti. 

Sen. Talat. Enver. Cemal Poşalar, hepiniz kaçıyorsunuz. 
Bunun manası nedir? Aziz canlonmızı kurtaralım! Yahut 
«memleket bizl parçalar» korkusu değil ml? Memleketten 
çıkıyorsunuz, gittiğiniz yerlerde ne yapocoğtnızı. nosii yo- 
pocgğmızı düşündünüz mû?

— Ktnm'o gittik. Enver Poşo'mn tHr profesi vordı. 
Kofkasya'dokİ iki fırkaya yüzbin silah göndermişti. Kendi 
de gidip bu kuvvetin başına geçecekti, olmadı. Kmm'don 
btr trenle Ahnanyo'ya gittik. Berlin'de ErmenRerin gösteri 
yapocokionnı öğrenince sanotoryumda kaldık. «İslam İh­
tilaller Cemiyeti Ittlhata» esasını orada kurduk.

— Demek nerede toplansanız hemen bir nizamname 
yoporsınız.

—  «Wltson prensipleri», büyük ümitler vermişti. Biz
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de çeşitli millet ve memleketlerden üzerimize yüklenen 
yükü hoflftetmek üzere bir örgüt kurmayı düşünmüş; Hint­
liler vs. İle temasa geçmiştik. Merkez Berlin olacak ve her 
memlekette bir temsilci bulunacakb. Bu örgüt, sömürge­
lerde halkı yobana kuvvetlere karşı örgütlemeyi ve bu 
yolla Türkiye üzerindeki baskıyı ozaitmayı görev edine­
cektir.

— Siz kimsiniz, nereden çıktınız, derlerse ne diye­
cektiniz?. Pora çektiniz mi? Masraftannızı nasıl karşıladı­
nız?

— Onlor zaten hozırdı. Davetimize koştular. Talat 
Paşo'nın verdiği 8-9 bin lira yetiyordu. Berlin'de Rus Şu- 
rolar Komünistleri bize foaliyetlerlmlz için her türlü yor- 
dımı yopocaklanna söz verdiler. Ruslar, yalnız Azeiiráy- 
can'ın bağımsızlığını tanıyacaklar, biz de Rusya’daki mus- 
lümankın kışkırtmayaccrictık.

— Sonra Moskova'ya gittiniz?
— Evet., ama cok güç gidebildik. Ucoğımız altı de­

fa düştü. Ben Enver Paşa ile bu şekilde Moskova'ya git­
tim. Cemof Paşo, Dr. Bohottln Şokir ve Kodri Beyler. To­
lat Poşa İle Berlin'de koidfiar. Orada propaganda ve ör­
güt calışmalan yapmaya boşladılar. (..) Moskovo’da oğus- 
tos sonuna kodor kaldık. Bu esnada, Anadolu'ya yardım 
ve özellikle silah ve cephane sağlamak Icin çalışıyorduk. 
Bu çolışmotor sırasında Enver Poşa, Sovyet Dışişleri Ko­
miseri Ciçerin'e «Sizin süvari kuvvetiniz vor. Bunu Ana- 
doiu'yo gönderiseniz yordımı olur» demişti.

—  Ne yetki He. ne sıfatlo söylüyordu? Bizim orodo 
elcimiz vor. Söyleyecekse o söyler. Enver Poşa'ya né olu­
yor?

— Bir yardım soğianması Icin.. bu memleketin b i 
evlodı sıfotırio. Enver Poşa, bunu tem ^ pilavı gibi tek­
rarladıkça, Çlcerin bir gün Paşo'ya şu loruyu sordu: «Siz 
Ankara Icin ne düşünüyorsunuz? Ankora sizin İçin ne dü­
şünüyor?. Dedim kl «Ankora, emperyalistlere karşı savaş­
tıkça bizim hokkımızdo ne düşünürse düşünsün, onlara 
yordıma mecburuz».. (..) bu orodo memleketten kötü ha­
berler geliyordu. Bir gün Enver Paşo *bano «Anadohı*-
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dan gelen haberleri görüyorsun, düşman Eskişehir’i ol- 
ımş, memleket sınınnda bulunalım. Botum'a gidelim» dedi. 
Ben de «siz sınıra gelince sobredemez, zıplar geçersiniz» 
dedim. «Halbuki sözümüz var. Mustafo Kemal Poşa'nm 
izni olmadıkça Anadolu'ya gecmeyoceğiz» dedim.. Enver 
Poşa, «sen asker değilsin, durumu kavnyomıyorsun, sınır­
da bulunmamız gerekiyor» dedi. Botum'a gittik.

— Ne Icin? Ne yopacaktı? Memlekete girmek oma 
nasıl girmeyi düşünüyordu?

Nefer kıyafetinde, gönüllü olarak..
— Sonra ne yaptınız?
— Enver Paşa .bunu soğlamuk için foaliyetteydl. Ba- 

tum’a gidip gelen Hopa'lı, Rlze'lİ takacılarla, Loziarkı te- 
mosta bulunuyordu. Yoveri Muhittin Bey, bunlan bulup ge­
tiriyordu. Bunlar vahasıyla Trabzon'daki meşhur Kayık­
çılar Kahyosı ile İlişki kurulmuştu“ . (..) Enver Paşa, So- 
korya sovoştnm zoferie bitmesinden sonra Anadohı'yo 
geçmekten vozgectl.

Küçük Talat Bey'i Halil Poşa i)e nereden çıkardı­
nız?

— Efendim, ben bilmiyorum.
— Küçük Talot Bey.. Siz de Moskova'dan getiyorsu 

nuz. birbirinizi görmek arzusu. Çerkez Sami'*', nasıl kotıl- 
dı size?

— Çerkez Soml'nin katıldığı günlerde Berlin'deydim.
— Tevil etmeye colışnKiyın.. sizin ic’m doğru yol ger­

çeği söylenmektir.
— Haili Poşo ile Moskova'da bulunduk, görüştük. 

Fokot Batum'do vagonda gizH oturuyordum.
— Sokoryo Zaferi. Anadolu'ya geçme kororınızı tehir 

etmiştir. Enver Poşa'nm ele gecen mektubu sizin de Ana­
dolu'ya geçme fikrinde olduğunuzu gösteriyor.

— Ben, bizim yönümüzden sınırda tek bir erin buiun- 
mosmo bltaroftar değildim.

— Sode Enver Paşa mı? Siz de öyle.. Evet, bizi or- 
kodan vurnmok istiyordunuz.

— Reis Beyefendi!. Gerçek adına vicdanımın sesini 
orz ediyorum. Enver Paşo, hatası yüzünden TüHclük uğru-
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no canını vermiş bir şehittir; eski bir devrimci arkadaşım­
dır. onun ruhuna acı vermek istemem. Fokot şunu da 
kesinlikle söylerim kİ, eğer Anadolu, sadık ve anlayışlı 
bir orkadaşını Enver Poşa'nm yanında bulundursaydı. An- 
kara'yo benden fazla, cok fazla hizmet etmiş olacaktı.

—  Memlekete dönünce Cavit Bey'in evinde topion- 
dınjz mı?

— Evet, bildiğiniz sorunları görüştük.
— Evinizde 9 maddelik İttihat ve Terokki programı bu­

lunmuştur. Nedir bu?
— Terokkiperver Portisi'rin kurulacağı günlerde Şük­

rü Bey İzmir’e geldi. Kara Kemal Bey. mektupla «Benim 
programım budun» diye bunu bana İzmir'e göndermiştir.

— Cevap verdiniz mi?
— Hoyır..
— Seçimlerden önce bu programı görüşüp kabul et­

mişsiniz.
— Görüşmedik. Bİr sakınca yoktur ki, sokiayayım.
— Arkadaşlarınızdan biri çıkar da «madde modde gö­

rüştük» derse ne diyeceksiniz.
—  Böyle bir toplantıda bulunmodım. Topİonıp böyle 

bir sorunu görüşmek yasak değildi kİ, saklamak zorunda 
kakıyım.

— Amo bu progromdo suikast vardı.
—  Ne münasebet! Hem ben İzmir'de oturuyorum. Ara 

sıra İstanbul’a gider; birkaç gün kohnm. Oroda yopılon 
şeylerden hoberdar değilim.

—  Biz, Millet Meclisinin yargı yetkisini kullanırız. Cı- 
kordığımız sonuca göre hükmümüzü veririz.

—  Bunu bilmiyor değilim. Doğru söylüyorum. Millet 
MecIMnde yosolar çerçevesinde bir parti kurulması, ya­
salara ve vlcdona aykırı birşey değildir kl, gizleyeyim. 
Bir parti kurmak vatandaşın hakkıdır. Biraz Önce savcı 
beni ydanalıkla suçladı. Benim bu beyandon anlodığım 
memlekette boşka partilerin kurulmasının İstenmediğidir. 
Terakkiperver Partisi kurulunca, denge kuruluyor diye se­
vinmiştim**. .
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Mohkemenln üzerinde durduğu sanıklardan biri de 
Nail Be/d P .

Mahkeme Boşkonı Ali Bey, ittihat ve Terakki’nin eski 
«Kotib-I Mesulü» ve Birinci Dünyo Savaşı yıilanndo Trab­
zon ve çevresinin «Teskilot-ı Mahsusa Komutanı» Noil Be­
ye de aynı sorulan sormuş; Nail Bey de Enver Paşa’nın 
UcüncO Enternosyonol’e kotılmak üzere Moskova'ya gitti­
ğini. Küçük Talat, Azmi ve Hofız Mehmet İle Moskova'do 
karşılaştığını, Enver Poşo’nın İslam İhtlialcHsrl Cemiyeti 
İttihadı çalışmalarım sürdürdüğünü, kendlsirtin küçük Ta­
lat Bey ile birlikte Trabzon'a geldiklerini. Kazım Karabe­
kir Poşa'ya «bolşevIKlik hokkmda» bilgi verdiğini; daha 
sonra Mustafa Kemol ve İsmet Paşalar ile görüştüğünü. 
Cavit Bey'in evindeki 'toplontiloro katıldığını; Koro Kemal 
ve^Abdülkadlr ile arkddaş oidukiannı. ancok suikost ko­
nusunda hiçbir ilgisi ve dlgisi bulunmadığını söylemişti.

Nail Bey'in. Kora Kemul'in Mes'adet Hon'doki büro­
suna gidip geldiği. Karo Kemal'in bürosunda, Ardahon 
milletvekili Hilmi Bey'in 17 kez Nail Bey ile. 10 kez de Abdül­
kadİr ile görüştükleri. Hilmi Bey'in. Hafız Mehmet'in yozı- 
hanesinde Saruhan milletvekili Abidin Bey ile görüştüğü. 
13 Mort günü Hilmi Bey. Karo Kemal ve Nail Bey’in top­
lantı yopttkIan, 15 Mart günü. Karo Kemal’in odosında. 
Hümt, Ziya Hurşit ile Noii Bey'in birarayo geldikleri. 17 
Mart günü. Ziya Hilmi Bey’in Ziyo Hurşit ile birlikte Rüş­
tü Poşa üe buluştuklan, Karo Kemol’in yazıhanesinde Ka­
ra Kemo). Hilmi ve Nail orasında bir toplontı yapıldığı. 
25 Mart günü. Karo Kemal’m yazıhanesinde Hilmi Bey'in, 
Kara Kemal. Noil Bey ve Abdüikodir'in birarayo geldik­
leri Hilmi Bey'in 10 Nisan günü Mes'adet Han'da Hafız 
Mehmet 25 Nisan günü Şükrü Bey üe görüştüğü. Mes'a­
det Han'doki bu buluşmalonn suikast gününe kadar sür­
düğü, Ardahon milletvekili Hilmi Bey'in tuttuğu günlük ele 
geçince ortaya çıkmıştı.

Dr. Fikret Bey de duruşmado. Nail Bey'i Tokatlayan 
Han'ın önünde Abdülkodir Bey ile görüştüğünü söyleyin­
ce de hem Noil Bey. hem de Enver Paşo'nın en yakın 
adamlarından Hilmi Bey için idam sehpası kurulmuştu.
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Covit Bey. savunmasını yaparken solonda çıt çıkmı­
yordu.

Bendenize bir de ahlaki suç yüktediniz. Niçin Ana- 
dofu'yo geçmediğimi sordunuz.

Reis Beyefendi, siz şahsen ne yaparsanız yopmız; 
hangi hizmette bulunursanız bulununuz; bir mislini doho 
yapmoyacağınız bir İşi yaptığınız, düşmana kurşun atmak 
fazilet ve ulviyetini gösterdiğiniz zaman, sonrodan size 
katılan arkodoşlannız İstanbul koidınmionndo doloşıyor- 
İardı. Kimisi o zam<m mantor gibi biten partilere girip çı­
kıyorlardı. Hiç kimsenin o zamon koçtığmı görmedim.

Artık, nomusuma emcmet edilmiş birşey dmakkı be­
raber söyleyeceğim. Temmuz ortalonndo bir akşomdı, to- 
nımodığım bir şohıston oldığım bir tezkerede diyordu kb 
«Yonn İstanbul'dan temsiloi olorak Sivas'a gider misin?» 
Feyzlye Mektebi MOdtreei Nakiye Hanım'ı aradım, buldum. 
Dedim kl «böyle bir tezkere aidim, gidebilir miyim?» Bu 
işlerie meşgul oidukiannı bildiğim Adnan Beyle Halide 
Hanım'a gönderdim. Bir müddet sonra aldığım cevapta 
«Bu işle meşgul okınior, sizin Sivas'a gitmenizi uygun bul- 
muyorlor».. Bunun Özerine gitmedim. Çıkan İlk fırsatta, so- 
dık ve vefokor dostumun soğlodığı vosıtalaria Avrupa'ya 
gittim. Ve gittiğimin ertesi gün Istonbul’da saklandığım 
evi bastılar. Eğer gitmemiş olsaydım^Molto'ya sürülecek­
tim. Yahut Damat Ferttin Harp Dlvonmda onbeş yıl ha­
pis cezosı İle cezafondmlacoktam»“ .

Ankara'daki dava, Kuvoyi MHliyeciier ile İttlhotçıkırm 
hesoplaşmasıydı.

Küçük Tofot Dr. Nazım. Soloh Cimcoz, Hüseyin Co-
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tlit Mithat Şükrü. Ahmet Nesimi. Eyüp Sobrl. Hamal Ferit. 
«Karakol Cemiyeti» kurucuları Golataiı ^.¿vki Bey Üe Al­
boy Kara Vasıf gibi İttihatçılar, bir eski ittihotçı tarofın- 
don sorgulanıyordu.

Mahkeme başkanı Kel Ali de eski bir İttihatçıydı. 
Sultan Abdûlhamid, 31 Mart olayındon sonra tahttan in­
dirilip Seianik'e götürülürken muhofız birliğinde görevli 
oloniardan biri de Ali Bey di. Botkonlardo çete sovaşlarma 
do katılan AH Bey. Trobiusgarp’do ve Derne'de Mustafa 
Kemal İle birlikte sovoşmış; Mayıs 1919'do 171. Piyade 
oloy komutanı olorok Ayvalık'da Yunan kuvvetlerine kar­
şı savaşarak haklı bir ün kazanmıştı. Kel Ali. Ingüizler 
tarafından Molta’ya dûrülenler orasında da yer almıştı.

Mahkeme üyesi Kılıç Ali. Kafkas Ordusu'ndo Enver 
F a ^ ’nın kordeşi Nur>->'Paşo’nın emir subaylığını yapmış: 
1919'da Heyet-I Temsiliye'ye katılmış: Mustafa Kemarin 
emriyle Moras ve Antep'de Fransıziara korşı direnişleri 
örgütlemişti, istiklal Mahkemesinin öteki üyesi Or. Re­
şit Galip de Kurtuluş Savaşı yülonndo Tavşanh’da Mü- 
dafooi Hukuk Cemiyeti boşkoniığı yapmıştı. Sovcı Necip 
Ali de Denizli'de Kuvayı Milliye örgütünü kurmuştu.

Üc Aliler • Kel Ali. Kılıç Ali, Necip Ali • ve Dr. Reşit 
Golip. belki de Kuvoyi Milliye odıno yurt dışıno koçan İt­
tihatçılardan hesap soruyorlardı. Suikast unutulmuş: sor­
gu ve savunmalar. İttihotçılar üzerinde yoğunlaşmıştı.

Bu yüzden Covit Bey. savunmasını İttihat ve Terokki 
dönemi ile ilgili sorumluluğuna ayırmıştı.

— Hakim Efendiler;
Bu memlekette, millet mukadderatına voz-ı yed etmiş 

bulunanların içinde harp mesuliyeti olmayan üc kişi var­
sa, bunun birisi benim; yalnız benim. (..). Bu memleketin, 
harbin müthiş kabusu oKına girmemesi İçin üc ay ge­
celi gürıdüzlü çalıştım, tepindim, uğroştım. Harbin mesu­
liyetinden bono isabet edecek hiçbir vicdan payı yoktur. 
Hokim Efendiler.

Harbe girildiği gün. nasıl girildiğini gördüğümden iti­
baren, mukavemet ve mücadele kapısı açtım. Harp açon- 
fofa. Mısır’ı alacağız diyenlere, Efendiler, Mısır'ı alıp da
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ne yapacaksınız? Bizim elimizde biri Irak, bİıl Adana ola­
rak iki Mısır var. Bunlar harobe ve virane halde, cöl ha­
linde dururken bu ücüncü Mısır'ı buna katmok İçin mİ 
harp edeceksiniz? (..) Bu memleketin malik olmadığı şey 
İnsandır. Harp sahalarında telef olacak yüzbinlerce Tür­
kü düşünmüyor musunuz? Ve bunlorın kaybını karşılaya­
cak hangi zafer, hangi muvaffakiyet olabilir sualini sor­
dum. Fakat bütün bu suallerim cevapsız kaldı. Karşımda­
ki odamlonn votonsıziıkianndan değil - hoşa - karşımda­
ki odamlonn Kuran'o iman ettikleri kadar Almanya'nın za­
ferine iman ettiklerinden dolayı suallerim cevapsız koldı. 
(..) Kalbim parcoianarak arkadaşlanmdan ayrıldım. İstifa 
ettim. Bu benim için çok ağır birşeydi. İttihat ve Terak­
ki'nin hemen hemen teşekkülünden beri birlikte çalıştı­
ğım insanlardan, Meşrutiyet'in ilanından sonra aynı boy- 
roğın oitmda en mukoddes fikirleri müdafao ettiğimiz ar­
kadaşlardan oynhyordum.

Cavit Bey, parlak ve edebi üslubu ile yaşamını anla­
tıyor; Maliye bakanı olarak oldığı kararları ve gerekçele­
rini açıkladıktan sonra şunlon söylüyordu:

— Mekteb-i Müİkİyeden çıkıp da üc kuruş ayiıklo 
katip olorak devom ettiğim günden bugüne kodar bütün 
geitr ve masrafım kayıtlıdır. Bunun içinde haksız ve goy- 
rimeşru kazonılmış bir sontim bile yoktur. Ben. hoyotı ve 
devlete hizmeti böyle telakki etmiş ve siyoset yolunda yü­
rümüş bir odamım. Hiçbir servetim, memleket üstünde di- 
IcİH bir toşım, memleket içinde ve dışındo bir kuruşluk 
■servetim yoktur, öldüğüm zamon ollem oc ve muhtaç­
tır. İşte İttihat ve Terakki’de on sdne Moliye soitanotı eden. 
mUyonloıia, kağıt değil ahıniorla oynayan bir odomın ter- 
cüme-I holi»*'.

Sovcı. Covit Bey’i Kafa Kemal He birlikte Nişantaşı'n- 
doki evinde gizil toplantılar yapmeklo suçlamıştı. Cavit 
Bey. o günlerde kulaktan kulağo yayılan ve elden eie ge­
cen sovunmasında bu konuda kendisini şöyle savunu­
yordu:

—  ..Demek kl, Kara Kemal, bir gün tekrar iktldora 
gelmeyi ve arkodoşlannı İktidara getirmeyi. Toiot Paşa-
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kınn> Enver Poşalonn, Cemal Poşolonn koçtıklon günden 
beri kurmuş ve MIHI Mücadelenin zaferi kot! olarak eo- 
nucianmodan önce ve bendenizin de İstanbul'a gelişinden 
S-6 oy önce tekror bu işlere başlamıştır. Bunlonn hiçbi­
rinde benim oloka ve irtibatım yoktur. Kora Kemd, bu 
fena fikir ve ruh Ue hareket etmiş ise o holde kendisinin 
muhalefeti geçmek İçin yahut siyaset yapmak İçin bir 
teşvikçiye, destekçiye İhtiyacı olduğu nosıl teslim edilir? 
Ve böyle birşey nasıl İddia olunabilir?. Rsif Beyefendi; 
Mcbir zomon bendeniz, Kemal Bey’i siyoset yapmak ve 
muhalefete geçmek İçin kotiyyen teşvik etmedim. (..) an 
nihayet, benim kudretlgt nedir kl, Kemal Bey'i teşvik ede­
yim. asıl pora, kuvvet, şirketler, adamlar, Kemal Bey'in 
elindeydi. (..) Bunlar idn. benden yardım istemezdi, İhtiya­
cı dâ yoktu.

Covit Bey. doha sonra «Kör ihs<tfi» diye bilinen «Er­
gani mebusu» Ali Ihsnn Bey'in kendisi hokkındoki ifade­
sine değiniyordu.

İhsan Bey... 9 maddelik programın Terakkiperver 
Partisi'nin programı olduğunu söylüyor. Bunun ne kodor 
«absürde» olduğu muhakkaktır. Ali Ihsan Bey, 9 modde- 
lik progromın benimle Memduh Şevket Bey orasında Mes'- 
odet Han'ında müzekkere edildiğini söylüyor. Bunun ne ka­
dar manasız birşey olduğu meydonda. C^nkO 9 maddelik 
progrom yapıldığı vokİt, Memduh Şevket Bey'in nerede 
olduğunu siz bilirsiniz. Kendisi Batum'do mıydı? Boku'de 
ml?

Covit Bey. Nişontoşı'ndoki evinde yapılan toplontılorı 
do şöyle açıklıyordu:

—  Reis Beyefendi, şimdi asıl meseleye geliyor, gizil 
teşkllot konusuno, toa İttihat ve Terokki programının ya­
pıldığı günden beri forzettiğiniz gizli teşkllot meselesine. 
O gizli teşkllot tarafından verilen suikast karanndan ka­
tiyen malumatım yoktur. Bir Insa.'̂ ın birşeyl yoptığını is- 
bot etmek gerekir. Ben birşeyi yapmadığımı nasıl İspat 
edebilirim? Ben bütün hayatımda, hiçbir zoman. hiçbir 
kimseye korşı - hotto en müthiş düşmonlanma korşı, ho- 
yotıma, şeretime. namusuma tecavüz edenlere karşı - şld-
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det kullanmadım. Ve şiddet kutlanıimasına da hlcblr za­
man razı olamamış, toraftor olmamış bir İnsanım. Hiçbir 
horeketimde. hiçbir konuşmamda, hiçbir yazımda şiddet 
yoktur.»

Kara Kemol, Cavit Bey'e suikost planındon söz ^aç­
mış mıydı?

«Hayır» diyordu Cavit Bey, «size bütün mukaddesotım 
namına yemin ederim kl, bana bu teşebbüsten bohsetme- 
mIşierdir. Ve hiçbir zaman gizli teşkilattan bahis etme- 
m i^r. (..) Hiçbir şeyden haberdar değilim; masumum, bi­
günahım, bana yazıktır ve günahtır. Hem niçin yapoco- 
ğım? SİZ kendiniz de kabul edersiniz, İlk gününden iti­
baren ^yasete girmek istemedim. Milletvekili olmak is­
temedim. Hem milletvekiii olup da ne yapacağım? Benim 
ayda bin lira temin eden bir memuriyetim vor. Bu Tunus 
Gediği yahut Hindistan Vaiiliğ] gibi herkesin gıpta ve ha­
sedi onun üzerinedir. Şimdi bunu bırakıp Maliye Bokam 
olmak İçin ml bunlan yopocağım. İnsaf ediniz, hokim efen- 
cflltr.»

Covit Bey, dillere destan savunmasını şöyle nokta­
lıyordu:

«50-60 sene evvel bir bOyOk Türk şoirfnin soltanot 
hoklmlerl İçin söylediği «Layık mıdır İnsan olono vakti 
kazodo/Hak zahir iken botti ile hükmü imal et» sözleri­
ni yüksek ve muhterem Cumhuriyet hakimlert İçin söy­
lenmeyeceğini göstereceksiniz. İşte bu ümit Ne mukodde- 
ratımı ellerinize tevdi ediyorum. Hakkıma vicdan-
lannızdan emin olorok hükm-0 odoletinlzl bekliyorum.»

Bu parlak savunmonın İstiklal Mahkemesi üzerinde 
en küçük bir etkisi bile olmadı. Covit Bey. Dr. Nazım. Art­
vin milletvekili Hilmi Bey ve NoiH Bey Ölüm cezolonno çorp- 
tnldıior. Yurt dışında bulunan eski boşbokoniardan Rouf 
Bey ile yokolonmayon eski İzmir V^isi Rohmi Bey yok- 
luklorındo 10‘or yıl hapse mohkum ^ u to r. Bosta Küçük 
Toiot Bey ve Koro Vasıf oimok üzere öteki Ittihatçılor 
oklondıior.

Kararda. İttihat ve Terakki Hdetierinin memleketi düş­
manın ayaklan oltna atıp yurt dışıno kaçbklan, savaştan
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sonro, Berlin. Moskova ve Batum’da iktidarı ele geçirmek 
için kararlar oldıklon anlatıldıktan sonra şu gerekçeye 
yer veriliyordu:

..Birinci ve İkinci Lozon konferansları sırasında 
Cavit Bey'in Şişli'dekl evinde toplanan gizli kongrede es­
ki maksatlannı sağlamak İçin kararlor olmdığı ifade ve 
itiraflarla tamamen belirlenmiş ve ortoya çıkmıştır. (...) 
Sözü edilen kongrenin genel mahiyetteki birinci toplontı- 
sından sonra ktihat ve Terakki'nin sevk ve idare komite­
sinin rolünü Üstlenen Cavit. CahH, Kora Kemai, Şükrü. 
Ismoil Canbulat, Dr. Nozım, eski Ardahon milletvekili Hil­
mi ve Rahmi ve Nail Beylerden kurulu yöneticiler, bu ta­
rihten sonra geceli gündüzlü gizli toplontılorda İttihat ve 
Terakki'nin bütün memlekette, eski üye ve mensupları­
nın-kendilerini Izleyecşklorinl düşünerek milli fedakarlık- 
lann ve bunun sonucu olan milli zaferin memleket yora- 
nna azami kazancı soğlamok İçin yeni mücodelelere gi­
ren hükümeti bir surette devirerek yerine geçebilecekle­
rini. CavH Beyin boşkonlığında görüştükleri anlaşılmış ve 
bu görüşmelerin glzti tutulmasına fevkalode önem veril­
diği, Kara Kemal'in yanlışlıkla doveti üzerine eve gelen 
Hüsnü Bey'in odaya alınmaması lie belli olmuştur.

Mohkeme. Cavit Bey’i kobul ettiği şu gerekçe ile suç­
luyordu:

«— Hk ve güçlü engel gördükleri cumhurbaşkonını 
suikast yoluyla öldürerek hükümet darbesi projesini uy­
gulamak üzere. Şükrü. Kora Kemdi. Hlİml, Nail Beylerden 
oluşan İcra ve teşkilat kurulduğu ve kurulun lldeıi olan 
CovH Bey'in Karo Kemal aracılığı He yeni korann gerek­
tirdiği görevlere. Arif Boy ve Rüştü Paşa, Hafız Mehmet 
gidi Horis, AbdülicocTr ve Sarı Efe Edip gibi suikast gİbl 
İşlere alışık şahıslo Ziya Hurşit ve Çopur Hilmi gibi alet 
olmoyo elverişli ve Loz İsmail ve Gürcü Yusuf gibi suc 
işlemeyi geçim kaynağı kobul etmiş gafillerle takviye edil­
diği ve örgütün genişletilmesine çohşıldığı, dovamn ba- 
şındon beri bizzat suçluların ve sanıklorın itiraflon ile be­
lirlenmiştir...»**

Mahkeme, Terokkiperver Cumhuriyet Portisi'nin Mec-
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lis dışındo Covit. Cahit, Karo Kemol. Dr. Nozım, Rohmi. 
Nail. Hilmi Beyler. Meclis İçinde de Rouf. Şükrü. İsmail 
Conbulot'ın Holk Partisi'ni ete geçirmeyi planladıkları, ya­
pılan gizli toplantılarda, önce. Birinci ve İkinci Grupları 
birleştirerek her İki gruptaki eski İttihatçıları toplamayı, 
bunda başarı sağlanamazsa. İttihatçılar adında 15-20 ki­
şilik bir milletvekili grubu ile Rauf Bey'in yardımıyla ka­
bul ettirmek, bu do olmazsa, o zaman İttihat ve Terakki 
odıyiG ortoyo çıkarak. 6 oka korşı 9 İlke kabul edilerek 
meydan okunması karon alındığı; ancak İttihat ve Te­
rakki'nin kamuoyunda destek bulmaması üzerine Terak­
kiperver Partisi aracılığı ile Halk Partisi'ni ele geçirmeyi 
tasortodıklorını kobul ediyordu.

Mahkemeye göre Covit Bey ile Kora Kemal, bu olu­
şumun liderleriydi.

Covit Bey. cezaevi müdürünün odasında karar oku­
nurken «Yaaa, demek böyle. Yazıklar oisun» diyecek: eşi 
ve çocuğunu orkodoşı Hüseyin Cohit Bey'e emanet etti­
ğini söyleyecek ve «Gozi Paşa Hazretlerine de selam ve 
hürmetlerimi söyteyi:u diyecek ve sondolyeye çıktıktan 
sonra .da «Allahın laneti, zalimin üstündedir. Zulümdür bu, 
zulüm» diye bağıracaktı.

Nail Bey. karar okunurken «evet.. adİİanedir.. tamam 
adilanedir» diyecek: sehpaya çıkarken «millet sağ olsun, 
vatan poyldar olsun» diye bağıracok: cellata «Her zaman 
sandalye görünce otururduk, meğer bu başka sandolye 
imiş. Dıaha önce idam edilmediğim için teşrtfotmı bitmiyo­
rum. Kusura bokmayın» diye takılocoktı. Hilmi Bey de «Si­
zi de, beni bu akıbete sürükleyenlere de hakkımı helol 
ediyorum» diyecekti“ .

Cavit Bey'in oğlu Şiar Yalçın İle Ankora'daki evinde 
bütün bu olaylan görüşüyoruz.. Ittlhotçılığı. Istikiai Moh- 
kemeterinl ve Kel Alileri.

Şiar Yalçm’a Atatürk’ü bugün nasıl değerlendirdiğini, 
soruyorum. Şöyle yanıtlıyon

«Atatürk'ü Türkiye'nin hafaskan olarak tutanm, seve­
rim. İdamdan direkt olarak sorumlu tutmam. Bunlar Ihtİ- 
İolln cilveleridir. Babam osıidı diye Atotürk'e düşmanlığım 
yoktur.»
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ONBEŞ

İstanbul-27.7.1926.'
Moklna boşındo.
Tshlr adllemsz.
Cumhurbaşkanlığa Genel Sekreterliğine;
«Koro Kemal'in Aksaray'da Canboziye Mohallesl’nde 

Tatörlıkuyu 8okoğı'ndO'’Pazoi‘ Maliye Tahsil Şubesi Tohak- 
kuk MOdûrti Enver Bey'in evinde saklandığı tesbit edilmiş 
ve bugün saot onyedide eve giderek tutuklanması sıra- 
stndo beynine kurşun sıkarak İntlho' etmiştir, Efendim»**.

İstanbul Volisi Süleymon Soml Bey. Kara Kemol'in 
tntihonnı. Cumhurboşkonlığıno. Boşbakonlığo. içişleri Ba­
kanlığı ile İstiklal Mahkemesi Savcılığına bu gizli telgraf­
la bildiriyordu.

Ittihot've Terakki'nin bu ünlü «loşe Nazın», Enver, 
Talat ve Cemal Paşalar ile Dr. Nozım, Dr. Bahâttin Şakir 
Bey'leri 2 Kasım 1916 günü Modo sohllierlnde U-67 Al­
man denizoltısına bindirip, uğurlodıkton sonra İttihat ve 
Terokkİ'nin liderliğini üstlenmişti.

Kora Kemal. Ittihatçılar'm yurt dışına kaçmolarından 
fince Enver Paşa'nın Kuruçeşme'deki yalısında Talat Pa- 
şo'dan «Kora Vasıf Bey ile gizli örgüt kurma» emrini ol- 
mıştı.

Kurulan örgütün adı «Karakol Grubu»'ydu. Başlangıç­
ta, lidersiz kakın (ttihotçıiorr birbirine boğlamak ve Erme­
ni komltocılara karşı Ittlhatçılon savunmo omactylo ku­
rulan örgüt, daha sonro Anodoiu’ya slloh gönderme işine 
girmişti“ .

Mustafa Kemal, Korokol Grubuna hep kuşku ile bak­
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mıştı. İzmir suikastı ortoyo cıkanldığmda Mustafa Kemal, 
yine Korokol Grubundan kuşkulanmıştı.

Koro Kemal. Kara Vosıf ve Golataiı Şevket. Bunlor, 
Karakol Grubunun ûç lideriydiler. Ocû de kurmay albaydı.

İstiklal Mahkemesi Boşkam Kel Ali de Karakol Gru­
bunun «Yediler» adı verilen eylemci kolunda görevliydi!

Mustafa Kemal, sulkostcıların İzmir’de sûren sorgu­
lan sırasında Karakol Grubu üzerinde durmuş: Başbakon 
İsmet Paşo'ya şu gizli telgrafı göndermişti:

—  Anadolu milli hareketinin boşındo ben Erzurum'a 
gittiğim zomon bütün orduya düzenli olorok gizli bir ör­
gütün tüzüğü yollanmışa. Bu komitenin odi bildiğiniz gi­
bi Korokol Cemiyeti’ydi. Bu tüzüğü oton birçok büyük ve 
küçük kumandanlar, bono boğlı oldukları İçin bu tüzüğün 
torofırndon gönderildiğini sanmışlardı. Bunu öğrenince, 
hemen her tarafta toplotılmosına. bu örgüt ile hiçbir il­
gim olmadığını, tüzüğün İçeriğinin de akıl dışı olduğunu 
bildirerek komitenin çoiışmalonnın önüne geçmiştim. Son­
radan Sivos Kongresi’ne katılan Kara Vosıf, bu tüzüğün 
kendileri torofından yazılıp dağıuldığmı Itirof etmişti. Bu 
tüzükte «Büyük Genelkurmay» ve onun «başkanı» vardı. 
Bu Genelkurmay Boşkanının kim olduğunu sordum. Böyle 
bir Genelkurmoy'ın olmadığını, fakat söz konusu edilen 
başkanın ben olduğunu söyledi. Benim İznim ve bilgim 
olmadığı halde memlekette benim durumumu kötüye kul­
lanarak gizli komite kurülduğunu, bu komite İle de kendi 
akılionna uygun hedeflere yönelik.hareketlere giriştikleri­
ni anlatmıştır“ .

Mustafa Kemal, bu bilgileri oktardıkton sonra ismet 
Paşa'yo şu emirleri veriyordu:

— .T.Bugün İzlenen Kara Çete'nin Karo Vasıf gtbHer 
torofmdon kurulduğu bilinen Korokol CemIyetİ’nIn men- 
euplonnın İtgiil olduklarına şüphe yoktur. Buna göre Ga-

f lotah tutuklu Şevki Bey'e Uk sorulacak torular arasında 
Karakol Cemiyeti nedir? Ne zomon, ne moksatkı kurul­
muştur? Tüzüğü nedir? Oyeletl kimlerdir? Bu eoıularla 
yeterince ocıktoma alındıktan sonro soruşturmanm ötski 
oşomokınna geçilebilir.
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Kara Kemol'in Ittihatçılor arasındaki odi «Küçük Efen- 
dh'ydl.

Koro Kemal, savaş yıllarında İaşe Nozın olarak es­
naf şirketlerini örgütlemişti. Bu işlerdeki yakın orkodoş- 
lorı, «Kör Ihsan» diye bilinen Ali Ihsan (lloğlu) Bey ile 
Memduh Şevket (Esendall'ti.

Kora Kemal'in ilk işi. küçük esnafı örgütlemek olmuş­
tu. Küçük esnaftan homollora kodor inen bu örgüt, It- 
tihot ve Terakki'ye boğlanmıştı. Kooperatifçilik de Karo 
Kemal'in ilgi aleniydi.

Karo Kemal, «Teşkilat-ı Mahsusa-I Tlcareye» odlı bir 
dernek kurmuş; bu derneği, Anadolu Mliii Mahsulat, Mil­
li Kantariye. Mitli Ekmeİ^İİer Şirketi ve Iktlsad-ı MÜH Ban- 
kaaı izlemişti**. Kora Tremol. İaşe Nazın olunca, bu şir­
ketler devlete ortak oimüştu. Damot Ferit Paşo hükümeti 
iş bdşmo gelince bu şirketlere devlet el koymuştu.

Ingüizler tarafından Molto'ya sürgün edildiğinde Ada'- 
dan Aİİ İhsan Paşo ve arkodoşiannın (Sabisi ile kaçışla­
rını do İttihatçılar ile birlikte adada tutuklu bulunan Ko­
ro Kemal örgütlemişti“ .

Molta dönüşünde yeniden şirketlerin başına geçen 
Kara Kemal Bey. elindeki örgüt ve moddî olanoklan bir 
siyaeai güce dönüştürmeye çalışıyordu.

Cavit Bey ile aralan, oldum olası, pek iyi değildi.
Kora Kemal Bey. İzmit'te Mustofa Kemal ile görüş­

tükten sonra İstanbul'a dönmüş ve Ittlhotçılan birarayo 
getiren toplantıyı Covit Bey'in evinde düzenlemişti. Bu 
işlerin asıl korargohı, Kara Kemal’in Mes'adet Hon'doki 
yozıhonesiydi. Eski Laziston milletvekiii Ziyo Hurşit. İz­
mit mlîletvekili Şükrü Bey. Rüştü Poşo. eski Adalet Bö- 
kanı Hafız Mehmet, eski Ankoro Volisi Abdülkodir, Ar­
dahan milletvekili Hilmi Bey ve Nail Bey, sık sık yozıho- 
nede birarayo gelmişlerdi.

Cavit Bey, bu toplantılardan birisine biie katılmış de­
ğildi!

Suikastton hemen sonra Mustofa Kemal’in ermiyle 
Korokol Grubu üyeleri teker teker tutuklanmışlorOi.

98



Bütün kuşkular. Kuru Kemal’in üzerinde yoğunlaş­
mıştı.

Koro Kemal ve eski Ankara Volisi Abdülkadİr, izlerin] 
kaybettirmişlerdi. Mustafa Kemol. üst üste çektiği tel­
graflarla Abdülkadir'in tutuklanıp tutuklanmadığını soru­
yordu.

Teşkilot-ı Mahsusa ve Karakol Camiyetteri, Koro Ke­
mal'i saklıyorlardı.

Maliyeci Enver (AlpyOrek) Bey de Teşkilat-ı Moh- 
susa'do çalışmış, bir ara İstanbul iaşe Müdürlüğü yop- 
mıştı. Koro Kemal ile tanışıyortordı.

Enver Bey. Aksaray’da Canboziye Mahallesi Totarlı 
Sokakta 10 numaralı sarı badanalı evde gene yoşto dul 
kalan kızkardeşi Vosfiye Hamm ile oturmaktaydı. O sı­
ralar eşi. bobosınm Erenköy'deki köşkünde kalmoktoydı. 
Eşi ile Kara Kemal konubunda oralonnda bir de tartışma 
geçmişti.

Enver Bey. Kora Kemal'in saklanmok Icin ev oradı- 
ğını orkodoşı Kara Holil'den öğrenmiş. Karo Halil, bir 
gece. Koro Kemal’i gizilce Enver Bey'in evine getirmişti.

Kora Kemol. Enver Bey'den Ortoköy’de oturan şoför 
Niyozl'nin bulunmasını .tstemişti. Niyazi. Kara Kemol'in 
emrinde çalışmış; emekli olduktan sonro Kora Kemol'in 
yardımıyla araba almış; şoförlük yapıyordu.

Plana göre Niyazi, balık tutmok icin her zaman ol­
duğu gibi motorto ocHocak ve Karo Kemal'i kaçıracaktı.

Hükümet, Koro Kemoi'i ihbor edenlere 10 bin lirolık 
ödül koymuştu.

Enver Bey. Niyazi Me görüşmüş; Karo Kemal'in mo- 
torlo kaçış planını Niyazi’ye bütün aynntısı ile anlatmıştı. 
Polis önce Niyazi'yi dinlemiş ve Koro Kemal'in soklondı- 
ğı evle kocış planını öğrenmişti.

Enver Bey'i yakalamak güc olmô h. Enver Bey'in 
sorgusunu Polis Müdürü Ekrem Bey yoptP.

Koro Kemal'in gizlendiği ev bulunmuştu.. Ekrem Bey. 
Enver Bey'in üzerinden ev anahtarlonnı olarak, Siyasi Kı­
sım memurlarına gereken emri verdi.

99'



Komiser Mucip. Canboziye Tatörlıkuyu Sokak 10 nu­
maralı kopıyo onahtan sokorak çevirdi. Anahtar sesini du­
yan Vasfiye Hanım, Enver Bey geldi sanarok, merdiven 
başına gelmişti. PoUs memurlannı görünce bağırmaya 
başladı.

Karo Kemol, kulakları ağır duyuyordu. Yine de gü- 
râltüyle irkildi. Olocokları anlamıştı. Odadan, bahçeye at­
ladı. Bahçedeki tavuk kümesine girdi ve belinden çıkar­
dığı Gold marka tobancasını başıno sıktı.

Polis memurları.̂  Kora Kemal'in sigara dumonları ile 
dolon odasında sedir üstünde bir kltop buldular:

«Abdûİhomİd'ln Hoyot-ı Slyoslyetl».
Kora Kemal'in okuduğu son kitap, devirdikleri padi­

şahın siyosol yaşdVpını konu olmoktoydı.
Koro Kemoi'l evinde sokloyon Enver (Alpyürek) Bey. 

ûç yıl hopis yottı” .*̂
Bütün yurtta oronon eski Ankara Valisi Abdülkodir, 

önce, eski orkodoşı Noii Bey'i oromıştı. Kapıyı Ndil Bey’in 
17 yaşındaki oğlu Nodir ocmıştı. Abdülkodir'i tanıyan Na­
dir, «başımıza iş açmayın, babam zoten gözaltında takip 
ediliyor» demişse de dinletememiş. Abdülkodir, tobonco- 
sını çekerek yemek odasına kodor girmişti.

Biraz sonra Noil Bey geldik Abdülkodir «Aman Nail, 
ocağına düştüm. Beni kurtar, senin adamlann var. ,Orf- 
lorla beni sakla, bir an önce kaçırt» diyordu.

Nail Bey. «Kendine gel biroder!. Sen benim ne vazi­
yette olduğumu bilmiyor musun? Dolma göz önünde bir 
adamım. Başka gidecek yer bulamadın- mı? Anloşıiıyor ki. 
suikast teşebbüsü İle ilgin vor. Ne holtettin de böyle iş­
lere kanştın?» diye ozorlıyor, sonro do kopıyo kodar gö­
türüp sırtını okşayarak «Haydi. Allah toksiratını affetsin, 
yardımcı olsun» diye uğurluyordu**.

Abdülkodir için ikinci durak, Enver Paşo'nın kohyosı 
Derviş Efendi’dir. Derviş Efendi. Enver Poşa’nm Bakır­
köy'deki Ponolonlka çiftliğinde çalışıyordu.. Çiftlik, Enver 
Poşa'nm konsı Naciye Sulton'm süt kardeşi Mustafo No- 
bk Paşo'nın karısı Seher Honım'mdı. Naciye Sulton'm Ha­
rem oğosı Aziz de çiftlikte yaşamaktaydı.
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Derviş Efendi ve Seher Hanım. Abdûlkadir'i eoktcKİı- 
lar. Bir sandık içinde at arabosı ile Istanburdon kacmlan 
Abdûikodir, Cotolco'ya. Ootolco'dan do CHİnkos'o geçmiş. 
Cilinkos'do bir merkep bulorak yoluna devam ederek İğ- 
neodo'yo gelmişti.

Çerkezköy'de Ciüngoz Çiftliğin önünde bir Alman ta­
rafından işletilen çiftlik kahyasından, kendisini orman mü­
fettişi olorak tanıtıp, ot istemiş; bu orodo kuşkulu köylüle­
rin ihbarı üzerine yokoianmıştı. Yakalandığında kimse O’­
nun suikast sucundan oronon eski Ankara Volisi Abdülka­
dİr olduğunu bilmiyordu. Abdülkadir'in gerçek kimliği. Or­
man Müfettişi Cofer Tayyar Bey'in durumdan şüphelen­
mesi üzerine ortaya çıkmıştı**.

Abdüikadir, Kırkloreil'nden önce İstanbul'a götürüldü, 
daha sonra Ankaro'yo getirilerek sorgulandı. Eski Ankara 
valisi suikast ile hlcblr ilgisinin olmodığını söylüyordu.

Hüküm, 31 Ağustos günü verildi. 1 Eylül gecesi sa­
at 23'de Abdülkadİr. İdam sehpasına çıkarken «bir daki­
ka durun, birşey söyleyeceğim» demiş, ancak bunu söyle- 
yemeden ip boynuna geçirilmişti.

3 Kosım 1926 günü toplcnon TBMM'sInde İstiklal 
Mahkemesi Savcılığının yazdığı tezkereler okunacak ve 
Konya milletvekili Refik Bey (Koroltan)’in «Milletin en kud- 
retil medan Istinodt. en krymetN memboı feyz ve kudreti 
olan oziz mündmiz ve büyük dahimiz Gazi Mustafa Ke­
mal Poşa Hozretlerisne Meclisin «kalbi memnuniyet ve 
tebrlkotını» sunmak üzere verdiği önergeyi oçıklomak icin 
yaptığı konuşma dinlenecek ve bursa milletvekili Refet 
Bey’in Şeyh Sait Ayaklanması He İzmir suikostı davolo- 
rıno bokan İstiklal Mahkemesi üyelerine cbayonı takdirat 
buyurulmasını» isteyen önergesi oylanarak kobul edile­
cekti**.

Aradan yıllor geçecek; Konya milletvekili Refik Bey, 
1960 IhtiloH'nden sonro TBMM Boşkonı olorok Yassıoda’- 
da yargılanıp, ölüm cezosmo çarptınlocak ve İmralı ado- 
sındoki hücresinde elleri orkodon kelepçeliyken son da- 
kikado gelen ofio idam sehposına çıkmaktan kurtulacaktı.

101 ^



Ve İstiklal Mahkemesi üyesi Kılıç Ali'nin oğiu gaze­
teci Altamur Ktlıç. tutuklu koldığı Yossjodo’don salıveril- 
diğinde kendisini, bobasınm doroğacına gönderdiği Covit 
Bey'in oğlu orkodoşı Rofoert Kotej'den sınıf arkadaşı Şiar 
Yolçın’ın onnesi Aliye Hanım tarafından karışılanacoktı.
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ONALTI

İzmir suikastı davası başladığı günlerde Raut Bey, Pa- 
ris'deydi.

30 Hoziron 1926 günü Rauf Bey. TBMM Başkanı Ka­
zım Paşa (özalp)'a bir telgraf çekerek dokunulmozlığınm 
oyakiar altına alındığım belirterek, «siyasi basımlardan ku­
rulu ve bazılan ile de şahsi düşmanlık bulunon mahkeme 
üyelerinin» önüne çıkmayı «kurutan tuzak» olarak nitele­
mişti*'.

Kozım Poşa’ya uzun bir telgrafla neden dönmeyece­
ğini açıklayan Rauf Bey, kararını vermişti: dönmeyecekti.

Rauf Bey. Türkiye'ye dönüp mçhkeme önüne çıkma­
dığını soranlara «istiklal Mahkemesinin elinde oyuncak ol­
mamak için» diye yanıt verecekti.

İstiklal Mahkemesi torofından on yıl oğır hapis ce­
zasına corptırılan Rauf Bey. 5 Temmuz 1935 günü İstan­
bul’a döndü.

Döner dönmez de Teşvikiye'deki evinde siyasi polis 
tarafından izlenmeye boşlandı**.

Döndüğü günlerde, bir gün Mustofa Kemal, Oonka- 
yo'do Ali Fuat Paşo'ya «Rauf da şimdi senin gibi aromız- 
da bulunamoz mıydı?» diye sorunca, Ali Fuot Paşa. Rauf 
Bey'i Conkoya'ya çağırmıştı.

Rauf Bey. o gün, Ali Fuat Paşayı şöyle yanıtlamıştı:
«—  Atatürk’e karşı daima eski condan dostluğun te­

siri altında, ancak İçimden gelen en temiz ve İyi duygu­
larla soygı ve sevgi beslediğin hakkındaki kanaatiniz doğ­
rudur. ötedenberi sarsılmaz bir imanla bağlandığımız gi­
bi Atatürk cidden büyük bir odamdır. Fokot. etrofındo top- 
lonanlar, yozık ki, hiçbir vakit ono ioyık olamamışlardır.
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Bb)cwna(eyh, kendisi İle görCkşmek İstememe rağmen bu 
İşte de etrofındokllerin bir oyun yapmotından korkanm.»

AH Fuat Poşa’nm Rauf Bey'i miiletvekili seçtirme gi­
rişimleri de sonuç vermemişti.

Recep Peker. Rauf Bey'in önce Holk Portisi’ne gir­
mesini. sonra odoy olmasını istemişti. Mustafa Kemal de 
sorunun Halk Partisi İle Rauf Bey orasında çözümlenmesi 
gerektiğini söylemiş, sohm çözülmezse o zaman Rouf Be­
yin bağımsız odoy gösteriimesini önermişti.

Rouf Bey. bu öneriyi de geri çevirecek ve sonradan 
yakın çevresine okıyı çöyle anlatacaktı:

«— Ben o sırodo'pekl demeide yıllarca önce vermiş 
bulunduğum bir İstifanameyi geri olorak mUletvekilliğimt 
soğkımofc suretiyle blroeklonnın hayal gayesi telokki eds- 
rsk yüksek bulduklan mevkiyl de elde edebilirdim. Bu ha­
reket tarzı, hotta böyfe birşeyi düşünmek, hotıra getire­
bilmek dohl biz yoradıhşto İnsonlonn harcı değildir. Ni­
tekim cevabım gayet basH oldu. Allahoısmarladık. dedim, 
ve İlk trene binerek İstanbul'a döndüm. Elbette b,unun böy­
le olmoması lazımdı. Lokin etrafı ortadan kaldırmak be­
nim elimde don birşey değildi.

Rauf Bey, aklanmak istiyordu.
1933 yıltndo Af yososı çıkarılmış; İzmir suikastı dava­

sında verilen hapis cezosı kororlan da of kapsamına alın­
mıştı.

Rauf Bey, of istemiyordu; istediği «toshih-İ karar»dı; 
bağımsız bir mahkemede yargılamanın yeniden yapılması 
ve mahkeme karon He aklanmasıydı.

Atatürk ölmüş; ismet Paşa Cumhurbaşkanı olmuştu.
İsmet Paşa. Cumhurbaşkanı olunca Rouf Bey ile kız 

kardeşi İffet Honım’ı Doimabohce Sorayı’na coğırmış ve 
Rauf Bey’in gönlünü almıştı.

İsmet Paşo'nın amacı, Rauf Bey'i yeniden siyaset olo- 
nıno sokmaktır.

Rouf Bey. önce «hayır» der:
«İstiklal Mahkemesinin hakkımda verdiği tomomen 

keyfi ve adaletsiz karar düzeltihnedikce hiçbir iş kabul et­
memi»
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Cumhurboşkonı İsmet İnönü, Başbakan Dr. Refik Say­
dam aracılığı ile 22 Ekim 1939 günü yoyınlattfğı bir bildiri 
ile İstiklal Mahkemesi kararının düzeltilmesine yasal ola­
nak bulunmadığını, yargılama olsa Rauf Bey'in aklana- 
coğını açıklamış; devlet, böylece Rauf Bey'den kamuoyu 
önünde ve açıkça özür dilemişti.

Rauf Orboy, bu oldu-bitti ile Kastomonu miKetvekİli 
seçildikten sonra kesilen emeklilik aylığı için Yargıtay’a 
başvuracak; Yargıtay İzmir suikastı davasına yeniden bo- 
kacdk ve Rauf Bey, Yargıtay karan ile oklanacaktr*.

İnönü, eski kırgınlıklan gidermişti.
Cumhurboşkonı bir adım daho atarak Rauf Bey’i 

Londra Büyükelçiliğine otadı.
Rauf ^ y . bir süre sonra Londra Büyükelcitiği görevin­

den de oynldt.
Mustafa Kemal. İzmir Suikastı soruşturmalan yopılır- 

ken İzmir'de Kordon'da bugün müze olorak kutlanılan ev­
de Fahrettin Paşo'yo «AH Bey, Paşaian asacak» demiş ve 
Paşolordon yano görüşünü oçıkloyan Fohrettin Poşa'yo 
sormuştu:

İyi ama sonrasından emin olabilir miyiz?**
Fahrettin Poşo, eski silah arkodoşlannı korumak İçin 

«Emin olobilirsiniz Paşa Hazretleri. Siz var oldukça hükü­
metiniz doimo kuvvetn olocoktır, bütün millet size prestif 
•diyor. Bu nankörlüğe teşebbüs edenler smırlı bir kaç sa­
pıktan ibarettir. Ceza da bu sınır içinde kofırso adaletiniz 
bütün Türk milletini bir kere doha size bağlayacaktır» ya­
nıtını verince de «pekalo» demişti:

—  Ali Bey İle bir defa doho görüşelim.
Atatürk, Ölümünden önce İzmir Suikastı davagındo 

yargılanan eski arkodaşlan ile hep banşmak istemiş; bu­
nun icin fırsat kollamış; önce Ali Fuat Poşa’yı Conkaya'da 
ağırlamış, Refet Paşa ile Ankoro Polas'do şompanya İçe­
rek barışmış; Rauf Bey'i araya Ali Fuat Poşo’yı sokarak 
milletvekili seçtirmek istemişti.

Kazım Korabekir ile suikast davasından sonra Karo- 
bekiriin 1983 yılı Nisan ve Mayıs oylannda Milliyet Gazete- 
si’nde yazdığı ve daha sonra «İstikkd Harbimizin EsoMon»
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odıylo kitaplaştırdığı onıtor nedeniyle yeniden çatışmış; 
bu anıları. Kılıç Ali'nin yönettiği bir operasyon sonucu top­
latılmış ve yokılmıştı**.

Kılıç Ali ve Karobekir. bir kez doho karşı korşıyo gel­
mişlerdi.

Bu soğukluk. 1936 yılıno kodor eûrdû. Atatürk. Kara- 
beklrii 1936 yılı Ağustos ayındo Doimabohce Sarayı’ndo 
toplcnon «Üçüncü Türk Dili Kuruttayı»na coğırcrak bu dar­
gınlığı gidermek istedi.

Ali Fuot Paşa'ya «Karobekir Poşo. eğitim, dil ve torih 
konulan ile meşgçl olmuş bir arkadaştır. Niçin bu kongre­
ye gelmiyor? Ben ono bir davetiye göndereyim, siz de ken- 
tiltlne tarafımdan hususi surette davet edildiğini söylersi-

dedi.
iki siloh orkodoşı Dolmobahçe'de toplcnon Di) Kurut- 

toyı'nda barışacaklardır.
Ali Fuat Poşa ve Korobekir. birlikte Doimabohce So- 

roYi’nc geldiler.
Fakot. bu görüşme olmodi; olamadı. Karabekir'in So- 

ray'dan erken ayrılacağını Atatürk’e söylemediler; Atatürk 
de Doimabohce Saroyı'na kodor gelen Korobekir'i kendi­
siyle görüşmek icin beklemediğini sonorak bu eski siloh 
arkadoşmo kırıldP.

Atatürk. 1938 Kosım’ında Karobekir ile görüşmek is­
temiş; ancok bu isteği Karobekir'e bildirilmemişti.

Karobekir. bu konudo yakın çevresine «O bizim fstik- 
lol Harbi'ni beraber yaptığımız, sevdiğimiz başkomutanı- 
mızdı. O bizim cihat orkodoşımızdı, o Mustafa Kemol’dir; 
coğnlınca gidilir. Benim en yakın orkadaşımdı. oma çağır- 
modılar, cok İy) biliyorum» diye yokınmıştı” . '

Atotürk, İzmir suikastı sorgulamalarını okuduktan ve 
sonıklorı do dinledikten sonro suikostın arkasında ittihat­
çıların olduğundan kuşkulanmış; Terokkiperver Cumhuriyet 
Partisi yöneticileri olan eski arkadaşiannı bu yüzden tu- 
tuklotmıştı.

«Terakkiperver Paşaian» bu yüzden tutukionmışiardı.
Enver Paşo, Cerkes Ethem ve çevresi ite Kuşcu-
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boşı Hacı Sami. Mustafa Kemal icin hep kuşku kaynağı of- 
muştu.

Mustafa Kemal’in bu kuşkularda hic de haksız olma­
dığı zamanla anloşılmıştı.

İzmir'deki mahkeme, suikast eylemi ile ilgiliydi. Bu do- 
vado Ölüm cezalarına corptınloniar • Şükrü Bey. Baytar 
Rasim. Ziya Hurşit. San Efe Edip, Laz İsmail. Gürcü Yu­
suf. gibi - gerçekten suikostın plonlanmosmdo etkin roller 
olmışlardı. Ayıcı Arif ve Rüştü Paşa gibi sanıkların do sui­
kastın planlanmasından haberli olduktan antoşılmıştı 

Ankara'da devam eden «İttihatçılar davas:» tümüyle 
«Kuvayı Miiliyecİ • İttihatçı» hesaplaşması ile geçmiş; Ca- 
vlt Bey gibi. Or. Nazım Bey gibi İttihatçılar, suikast ile 
uzaktan yakındon bir ilgileri olmomolorına karşın mohke- 
mece ölüm cezalarına çarptırılmışlardır.

Zomanın Boşbakonı İsmet İnönü, yıllar sonra Cavit 
Bey ile ilgili şu değerlendirmeyi yapacaktı:

c— Cavit Bey'in durumu, İttihat ve Terakki'nin başta 
gelen şohsiyeHerinden biri olarak d^ığerfendirilmiştir. Ama 
ben onun şiddet hareketlerine, suikast teşebbüslerine gi­
recek tobkıtta olduğuna hicbir zaman ihtimal vermedim. 
İnsan, siyasi bir teşkilatın başına geçtiği zaman onun so­
rumluluğu nereye kadar vorır, belli olmaz. CavH Bey'in 
boşına gelen de siyosi hayatın tofoiotında mevcut olan en 
oğır ihtimaldir»*'.

Pallh Rıfkı Atoy da «Çankaya» adlı kitabında Cov't 
Bey'in suçsuz olduğunu bir vicdan muhasebesi yaparak 
şu satırlarla anlatmıştı:

c— Biz, Cahit Re Cavİt'İn hiçbir zamon suikostcı ol- 
mayocakformı biliyor ve Ankoro'yo geldikten sonro da 
durmadan İsmet Paşa’ya baskı yopıyorduk. Cavit'in eğer, 
onunlo birlikte boşka günahsızlar vdrsa onionn ölümden 
kurtanimamtş olmalonna hâlâ vicdanım yanar»*-.

Kurtuluş Savaşı biter bitmez; Güneydoğu’da Şeyh Sait 
Ayaklanması”  çıkmış; bu ayaklonmo sonunda Musul, Tür- 
kiye'nirt elinden gitmiş; Şeyh Sait Ayaklanmasının bostı- 
ntmasından yaklaşık bir yıl sonra da arkasında ittihotçı- 
lorın bulunduklan İzmir suikastı ile korşılaşılmıştı.
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Tek porti döneminin tepeden inme yöntemlerle yer­
leşmesine bu iki oloy ister istemez yo) oçmıştı.

Devrim, bir şiddet otoyıdır!
Devrim, şiddet ile gelir; bu devrim bir sûre sonra ya­

rattığı toplumsal olaylar ile yeni bir sürece; evrim süre­
cine dönüşür.

Evrim, sürekli oluşumloria devrimi güçlendirip, yer­
leştirir. Her devrim, idam sehpolarına, giyotinler ile boşlar; 
sonra evrim sürecine dönüşüp bonşcı yöntemlerle geli­
şir.

Hangi devrim kansız yapılmıştır? Hangi devrim, top- 
lumsol gerilimler yordtipamıştır?. Ve hangi devrim, Covit 
Bey'in haksız yere asılması gibi adaletsizliklere ve hak­
sızlıklara yol ocmamışt«^

Şeyh Soit Ayaklanması ve İzmir suikostı, yönetimi em­
peryalizme korşı verilen kurtuluş savaşı ile ele olan as- 
ker-sivil kodronun, devrimleri tek parti düzeni ile gerçek­
leştirmesine ve - o günkü deyiş ile - «istiklal-tam» inan- 
cıno dayalı boğımsız devlet yapısı oluşturmosına yol acan 
iki büyük olaydır.

İzmir Suikastı dovosı, aynı zamanda, Ittlhotcılann se­
rüvenci eylemlerine de son veren bir dönemin de baş- 
longıcı olmuştur.

Tarihe «keşke bu olaylar olmasaydı» mantığı ile ba- 
kılmoz. Bu olaylar yaşanmış; doğru ve yanlış yönleriyle 
artık geçmişte kalmışlardır. Bu oloylon yeniden yaşamaya 
ve sonuçlan değiştirmeye olanak yoktur, önemli olan bu 
oloylordon - bu oloylon bütün yönleriyle inceleyerek - bu­
günler ipin kalıcı dersler çıkarmaktır.

Bu oloylon. gereğince inceleyebiliyor muyuz?. Ve bu 
oloylordon gereken sonuçları çıkarabiliyor muyuz?

Sorun budur...
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s ila h lı çatışm a ç ık tı. Topal Osm an, bu çatışm ada öldürü ldü ve 
cesedi de U lus m eydanında asıld ı. AU Şükrü ’nün b ir araz i uyuş­
m azlığ ı nedeniyle öldürüldüğü de ile ri sürüldü. M u stafa  Suphi 
ve arkadaşlannm  Trabzonlu Y ah ya  K ah ya  ta ra fın d an  ö ldü rü l­
m eleri; Y ah ya K ab ya ’n ın '3  Tem m uz 1922 günü sonradan A ta ­
tü rk ’ün m uhafız a la y ı kom utanlığ ı yapan G en era l îsm a ll H ak ­
k ı Tekçe ve Topal Osm an’ın  İk i adam ı ta ra fın d an  öldürülm e­
le ri. AU Şükrü ’nün de Y ah ya  k a h ya  c in aye tin i gündem e ge­
tireceğ i günlerde Topal Osm an ta ra fın d an  boğularak ö ldürü l­
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ka no: 1057, A-V-2. D-79-5. F  34-3).

(55) A liye  H anım . Hk e v liliğ in i. Su ltan  Abdülham id’ln  en 
sevdiği oğlu o lan B u rh an e ttin  E fen d i ile  yapm ış: bu e v lili­
ğinden b ir çocuğu olm uştur. A liye  H an ım . 1921 y ılın d a  Lozan '­
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ra  Fransa 'd a ceza hukuku alan ın d a doktora yap m ıştır. Y u rd a  
dönüşte, çeş itli 11 ve Ucelerde savc ılık  görevlerinde bu lunan  Y a l­
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d ın ı a lm ıştır.

C av it B e y ’in  kardeşlerin in  soyadı «G erçeU d Ir.
(56) M ustafa Su p h i’y i ve arkad aşla rın ı b IdU ren Y ah ya  

K ah ya .
(57) M ahkem e Başkan ı AH Ç etin kaya’nm  sözünü ettiğ i 

Çerkeş Sam i. Kuşcubaşı E ş re fin  kardeşi H acı Sam i’d ir. Y u ­
n a n lıla ra  sığ ın an  Çerkez Bthem . an ıla rın d a  A tin a ’ya g id işinde 
Eşre f B e y 'in  k a tk ıia n n ı an l& U r (K u ta y . Cem al. Çerkez Eth em  
D osyası. Boğaziçi yay. 1969 İs t. s : 323-332).

Kuşcubaşı E ş re fin  kardeşi H acı Sam i, l^ v e r  P aşa 'n ın  en 
yak ın  adam ıyd ı. En ve r P aşa 'y ı T ü rk istan  seferine ç ık a ra n la rın  
başında H acı Sam i yer a lır  (A ydem ir. Şevket Sü reyya . En ve r 
Paşa. Rem zi K ita p ev i, tst. 1972. c ilt  3. s : 622).

Kazım  K arab ek ir. « İs tik la l H arbim izde En ver Paşa ve İ t ­
tih a t T e rakk i E rk an ı»  ad lı k itab ın d a (s : 348) H acı Sam i İle  
İlg ili şu değerlendirm eyi yap ar:

«..Bu a y rı hareket nasıl olm alı id i? Enver Paşa’y ı Asya ma­
cerasına sevk eden çn büyük am il H aa Sam i’dir. (..) Hacı Sami, 
Enver Paşa’ya dedi k i:

—  Benim  Türkistan’da teşkilatım  var. Beraber oraya gide­
riz. Kuvvetlendikten sonra Kafkasya üzerinden yürürüz, o za­
man Anadolu da söz dinler.

H acı Sam i. 1927 y ılın d a  A ta tü rk 'e  su ikast yapm ak üzere 
Y u n an istan ’dan  T ü rk iye ’ye gelm iş ve hüküm et k u vve tle ri He 
g iriş tiğ i çatışm ada öldürülm üştü.

ISO 'U klerin  a ffı Ue T ü rk iye 'ye  dönen Kuşcubaşı E ş re f. (Sen- 
ee r) soyadı a lım ş; 1964 y ılı N isan  aym da A yd m 'ın  Söke İlçe ­
sinde ölm üştü. Eşre f Sen cer'in  oğlu Ferid u n  Sencer. Söke’de 
ç iftç ilik  yap ıyor.

(58) C av it Bey ve D r. Nazım 'm  sorgÛT m etin le rin i özetle­
yerek  veriyoruz. Hakim iyet-1 M illiy e . 27-29 Tem m uz 1926; D ün­
ya . 26 (Dcak - 5 Şub at 1956; K andem ir. s : 29 ve 50 vd ; Ay- 
bars. îstlkU .1 M ahkem eleri, s : 455-460.

(59) N a il Bey . İtt ih a t ve T e rak k i'n in  ünlü sllahşörlerinden  
Y en ib ah çeli Şükrü  (Oğuz>’nUn kardeşiyd i.

(60) C a v it B e y 'in  sorgu ve savunm ası iç in  bkz: H ak im i­
yet- ! M illiye . 25 Ağustos • 10 Ek im . Dün ve Bugün. H a fta lık  
T a rih  M ecm uası. 21 E y lü l 1956. s : 12 vd. C av it B e y 'in  savun-
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m alan n d an  b an  bölüm leri ah jror ve bu bö lüm leri de bugünkü 
T flrk çeye  çevirerek  yayın lıyo ruz.

(61 ) C a v it Bey , eşi AUye K an ım  ve o zam an b ir yaşın ­
d ak i oğlu Osm an Ş ia r’a M erkezi T rieete ’de bulunan <Atsicura- 
ttoni Oenerali» ad lı b ir Ita ly a n  sigorta ş irke tin in  İs tan b u l’daki 
acan tasın d an  20 Kasım  1926 gün ve 490968 sa y ılı sözleşme İle  
1000 İn g iliz  B te rlin g llk  b ir b aya t sigortası yap tırm ıştı. C avit 
B e y ’in  bütün serveti buydut

(62) G erekçeli karan n  geniş özeti İç in  bkz: Aybars. is- 
t lk U l M ahkem eleri, s : '483. Tam  m etin . M illiy e t. 27 Ağustos 1926 
İz m ir’deki ilk  karan n  tam  m etni İç in  bkz: Ahenk. 14 Tem m uz 
1926.

(63 ) K andem ir.. İs tik la l M ahkem elerin in  İçyüzü . 2. c ilt, 
a : 123. C a v it Bey . Dr*. Nazım . N a il va A b ld ln  B ey le r, ölüm  ce­
z a la rın ın  uygulanm asından sonra A nkara’da cezaevin in  av lu ­
suna göm üldüler. lü Ş ğ Ii y tlian n  başında C a v it B e y 'in  eşi A li­
ye H an ım ’ın  g irişim i ve zam anın Cum hurbaşkanı C e la l Bayar'-  
zn verd iğ i em ir üzerine asılan  bu dört İttih a tç ın ın  kem ik leri, dü­
zenlenen b ir tören Üe A nkara 'da A sri M ezarlığa göm üldü. Şu  
anda m ezarlanm n hangi ada ve parselde o ld u k ları b ilinm iyo r.

(64 ) CA-Vesika no: 1078. A-V-2. D-79-6, F-40.
(65) G ira y  M uharrem , İstan b u l’un İşg a lin d e  G iz il B ir  Teş- 

kU at. Y a k ın  Tarih im iz , c. 1. s: 345-346: Tevetoğ lu  F e th i. M illi 
M ücadele Y ılla rın d a k i K u ru lu şla r. T T K  yay. A nk. 1988. s : 6.

(66) CA-VesIka no: 1077. A-V-2. D-79-5, P-37. 1. 2. 3. 4. 5.
(67 ) T u naya. T an k  Z afer. Tü rk iye 'd e  S iya sa l P a rtile r, 

c ilt  3. H ü rriye t yay. İs t  1989. s : 457; Toprak Z a fe r. Tü rk iye 'd e  
M illi İk tis a t, Y u rt yay. Ank. 1982. s: 58-81.

(88 ) Sab is AU İh san . H arp  H a tıra lan m . A nk. s : 32-36: 
Ş im şir B ila l. M a lU  Sürgün leri. BU g l yay. A nk. 1985, s ; 384.

(89) B ayd a r Ekrem . M ustafa K em al'in  İs ta n b u l Em n lycı 
M üdürüydüm . Cum huriyet. 8 E y lü l 1971. D r. F a h ri C an . su ikast­
ta n  K a ra  K em al'in  b iç haberi olm adığım , o lay ı duyar duym az 
K a ra  K em al’in  kendisine «Ben bu meınJekette çok hiyanetler. 
alçak lık lar düşünebüirdim. Hatta gördüm de. Fakat Mustafa 
Kem al'e bir elin kalkacağını asla dütünem ezdim .jilîaha şükür 
kU m uvaffak olamamışlar. Ve melun yakalannt ele vermişler. 
Ya evlat, görüyorsun, bu kahpe dünyada kahpeliğin de M r 
haddi var* ded iğ in i an latıyo r. Y akm  T arih im iz . 5 N isan  1962. 
■: 169.
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(70) K em al T a b lr'ln  <Kurt Kanunu» ad lı rom anında Bm in  
Bey o larak ta n ıtıla n  En ver B e y 'in  ta tik la l M ahkem esi ta ra fın ­
dan İzm ir'd e yarg ılan ıp  saUverÜdlgi yazıhyor (a : 350). Oyaa, 
En ve r A lpyO rek olm ak Osere K a ra  K m a l ve AbdOUcadIr’I sak ­
la yan la rın  A nkara 'da ya rg ılan ıp  ceza lan d ın id ık lan . Oç y ıla  y a ­
km  sflre cezaevinde k a ld ık la rı b ilin iyo r.

(71) D ün ve BugOn. H a fta lık  Takm  T a rih  M ecm uası. 
*Babamm suikastçılarla hiçbir münasebeti yoktur*.. 21 EylO l
1956. s: 21. B u  sahneyi. N a il B e y  in  oğlu N ad ir N a il K e çe li a n ­
la tıyo r.

(72) -OUnya. 6 M art 1997. Bayd ar Ekrem . 9 E y lü l 1971. 
C um huriyet.

<7 3 ) T B M M  Zab ıt Ceridesi, devre 2. c ilt  27, 3 T eşrin isan i 
1926. s : 17-19.

(74) Cebesoy. s; 228 vd.
(75) Cebesoy. s: 243: K andem ir. H a tıra la n  ve Söylem edik­

le ri ile  R au f O rbay. s ; 149 vd.
(76) tnönU an ıla rın d a bu o lay iç in  «onun hakkında zaten 

bulunduğu zaman tekrar muhakeme edilmek üzere hüküm ve­
rilm işti. Sonra bunun a rtık  hiçbir hükmü kalmadığını sorum­
luluğu üzerime atarak bütün memlekette ilan edip bertaraf et­
meye çalıştım * d iye yazacaktı (İn ö n ü , H a tıra la r, s; 214; K an- 
dem ir. s : 160).

(77) A ltay . Fah re ttin . 10 Y ıl Savaş ve Sonrası, İn se l yay. 
1970 İs t  s : 421.

(78) M um cu. Uğur. Kazım  K arab ek ir A n latıyo r, s : 28 vd.
(79) Cebesoy. S iya s i H a tıra la r, s : 247.
(80) M um cu. Uğur. Kazım  K arab ek ir A n latıyo r, s : 158.
(81) İnönü , s; 216.
(82) A tay. F a llh  R ıfk ı. Çankaya, a: 406.
(83) Şeyh  S a lt Ayaklanm ası ve M usul sorunu Ue ü g lll ay­

r ın t ılı b ilg ile r ve belgeler İç in : M um cu. U ğur. K ü rt- is lam  A yak ­
lanm ası. T ek in  yay. 1991 İs t  a: 169 vd.

w
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Mustafa Kemal’i öldürmeyi amaçlayan bir örgüt nasıl ortaya 
çıkarıldı? Başlarında bir eski milletvekilinin bulunduğu cinayet ör­
gütü nasıl ele geçti? Sanıkların yakalanmalarından sonra Cumhur­
başkanı Mustafa Kemal ile Başbakan İsmet Paşa arasında makina 
başında yapılan gizli görüşmelerde neler konuşuldu? İttihatçıların 
ünlü Maliye Nazırı Cavit Bey, kendisini nasıl savundu? Karabekir 
Paşa, sorgusunda neler söyledi? Suikastçılardan Sarı Edip Efe, 
ajan mıydı? Rauf B<̂ v. Ali Fuat, Refet, ^Cafer Tayyar Paşalar ne­
den tutuklandılar?


